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Editorial
Αγαπητοί συνάδελφοι γεια σας,

Δράττομαι της ευκαιρίας από την απάντηση που έλαβα σε ερώτηση που έκανα στον Τα-
μία της Ο.Ψ.Ε. κο Στέφανο Τσοντάκη, στη συνέντευξη που μας παραχώρησε και δημοσι-
εύεται στο παρόν τεύχος, σχετικά με την ενότητα του κλάδου, για να καταθέσω την προ-
σωπική μου άποψη και την εμπειρία μου από την πολυετή συμμετοχή μου στα κοινά.

Συμφωνώ και επαυξάνω με την απάντηση του Στέφανου, γιατί από την ενότητα εξαρτά-
ται η έκβαση κάθε προσπάθειας, για να επιτευχτεί κάθε στόχος που μπαίνει.

Η δύναμη του συνδικαλιστικού κινήματος βρίσκεται στον αριθμό των συμμετεχόντων 
που πρέπει να είναι μεγάλος, αυτόματα αυτός ο μεγάλος αριθμός επιφέρει την κατά-
θεση πολλών και διαφορετικών απόψεων που διαμορφώνονται από τα πρόσωπα που 
απαρτίζουν τη συλλογικότητα.

Οι δημοκρατικές διαδικασίες επιβάλουν την επικράτηση της άποψης των πολλών και 
στην ευθυγράμμιση όλων με αυτή την απόφαση, με σκοπό την επίτευξη του στόχου.

Οι ηγήτορες κρίνονται από τη δυνατότητα που έχουν να μελετήσουν τις απόψεις που 
κατατίθενται και να συνθέσουν μια κοινή πρόταση, που θα συμπεριλαμβάνει τις ορθό-
τερες από αυτές, κατά την κρίση τους. Η κοινή συνισταμένη είναι η ενδεδειγμένη λύση, 
δεν αποκλείει την κατάθεση προτάσεων, και ταυτόχρονα προάγει το ενδιαφέρον των 
συμμετεχόντων για τη συμμετοχή τους στα κοινά.

Οι ηγήτορες δεν είναι αυτοφυείς προσωπικότητες αλλά άνθρωποι από την κοινωνία, 
που μεγάλωσαν και μεγαλώνουν ανάμεσα σε ανθρώπους φιλικούς, εχθρικούς, αδιάφο-
ρους προς το πρόσωπό τους, αλλά οι ίδιοι πρέπει να προσπαθούν για το καλύτερο όλων.

Πρέπει λοιπόν να συζητούν, να αντιλαμβάνονται, να κινούνται, να ακούνε, να σκέφτο-
νται και στο τέλος να συνθέτουν άποψη και λόγο που θα έχει στοιχεία που θα ενώνουν 
τη συλλογικότητα που εκπροσωπούν, θα έχουν τη δύναμη να την υποστηρίξουν και τη 
δυνατότητα να ζητήσουν να υποστηριχθεί.

Είναι φοβερό αυτό εάν συμβεί και είναι σίγουρο ότι τελικά θα κριθεί από το αποτέλε-
σμα, που θα είναι εφαλτήριο για την επίτευξη του επόμενου στόχου ή εφαλτήριο για αλ-
λαγή τρόπου σκέψης.

Η εμπειρία μου με έχει διδάξει ότι η συλλογικότητα είναι πραγματική όταν δεν περισ-
σεύει κανένας από τους συμμετέχοντες, είναι απαραίτητοι όλοι, οι προγενέστεροι, οι 
μεταγενέστεροι, οι έχοντες διαφορετική άποψη, οι αντιρρησίες, οι συνεχώς ενιστάμε-
νοι, οι προσωρινά αδιάφοροι, οι φίλοι, οι αντίπαλοι, οι καλοί κριτές και οι κακοί, που 
όλοι  έχουν ένα κοινό σημείο, την αποδοχή ή όχι των πεπραγμένων της ηγεσίας.

Κλείνοντας αυτό το κείμενο θέλω να υπογραμμίσω το σημείο που αναφέρεται στο  

"κανένας δεν περισσεύει", γιατί όπως μέσα από τους προγενέστερους ξεπήδησαν και 

ξεχώρισαν οι σημερινοί μπροστάρηδες του κλάδου, έτσι θα ξεπηδήσουν νεότεροι άν-

θρωποι που θα τον υπηρετήσουν στο μέλλον, για να συνεχίσουν το επιτυχημένο έργο 

των προηγούμενων και των σημερινών.
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Οι κβαντικοί υπολογιστές βασίζονται 
στις αρχές της κβαντικής μηχανικής, 
ενός κλάδου της φυσικής που ασχο-
λείται με τη συμπεριφορά των θεμε-
λιωδών σωματιδίων, όπως τα ηλε-
κτρόνια και τα φωτόνια σε ατομική 
και υποατομική κλίμακα.
Ο κβαντικός υπολογιστής λειτουρ-
γεί ελέγχοντας τη συμπεριφορά των 
σωματιδίων αυτών, αλλά με έναν τε-
λείως διαφορετικό τρόπο από τους 
κοινούς υπολογιστές. Έτσι, ένας κβα-
ντικός υπολογιστής δεν είναι μόνο 
μια πιο ισχυρή έκδοση των σύγχρο-
νων υπολογιστών, ακριβώς όπως μια 
λάμπα δεν είναι ένα ισχυρότερο κερί. 
Δεν μπορούμε να φτιάξουμε μια λά-
μπα φτιάχνοντας όλο και καλύτε-
ρα κεριά. Ο λαμπτήρας είναι μια δι-
αφορετική τεχνολογία. Ομοίως, ένας 
κβαντικός υπολογιστής είναι μια νέα 
τεχνολογία, βασισμένη στην επιστή-
μη της κβαντικής φυσικής, και ακρι-
βώς όπως η λάμπα μετασχημάτισε 
την κοινωνία, οι κβαντικοί υπολογι-
στές έχουν τη δυνατότητα να επηρε-
άσουν πολλές πτυχές της ζωής μας,
Ενώ ένας παραδοσιακός υπολογιστής 
για την επεξεργασία της πληροφορί-
ας χρησιμοποιεί δυαδικά bits – που 
μπορεί να είναι 0 ή 1 – για να εκτε-
λέσει όλους τους υπολογισμούς του, 
οι κβαντικοί υπολογιστές χρησιμο-
ποιούν qubits που μπορεί να είναι 0 
ή 1 ή και τα δύο ταυτόχρονα, κάτι που 

είναι γνωστό ως «κβαντική υπέρθε-
ση». με απλά λόγια, αυτό σημαίνει ότι 
στον κβαντικό κόσμο ένα αντικείμενο 
μπορεί να υπάρχει σε πολλές κατα-
στάσεις ταυτόχρονα. Αυτή η ιδιότητα 
επιτρέπει στους κβαντικούς υπολογι-
στές να εκτελούν πολλούς υπολογι-
σμούς παράλληλα, καθιστώντας τους 
πολύ ταχύτερους από τους κλασικούς 
υπολογιστές.

μια άλλη σημαντική διαφορά μετα-
ξύ κλασικών και κβαντικών υπολο-
γιστών είναι ότι οι κβαντικοί υπολο-
γιστές μπορούν να εκμεταλλευτούν 
το φαινόμενο της «κβαντικής διε-
μπλοκής», κατά το οποίο η κατάστα-

ση ενός κβαντικού σωματιδίου μπο-
ρεί να επηρεάσει την κατάσταση 
ενός άλλου σωματιδίου ακόμη και 
αν αυτά απέχουν μεταξύ τους μεγά-
λες αποστάσεις. Αυτό τους επιτρέπει 
να εκτελούν ορισμένους τύπους υπο-
λογισμών πολύ ταχύτερα από τους 
κλασικούς υπολογιστές.
Οι κβαντικοί υπολογιστές (quantum  
computers) είναι σχεδιασμένοι με 
εντελώς διαφορετική αρχιτεκτονι-
κή από τους παραδοσιακούς υπολο-
γιστές και  έχουν τη δυνατότητα να 
επανασχεδιάσουν τον τρόπο με τον 
οποίο λύνουμε προβλήματα και προ-
άγουμε την τεχνολογική πρόοδο. Δη-
μιουργούν νέες προοπτικές για την 
καινοτομία και την ανάπτυξη νέων τε-
χνολογιών. Οι επιχειρήσεις και οι επι-
στήμονες εργάζονται ενεργά για να 
αξιοποιήσουν τη δυναμική των κβα-
ντικών υπολογιστών και να δημιουρ-
γήσουν νέες εφαρμογές και τεχνο-
λογίες. Παραδείγματα πεδίων που 
μπορούν να επωφεληθούν από τους 
κβαντικούς υπολογιστές περιλαμβά-
νουν:
Κρυπτογραφία: Όλοι οι κωδικοί πρό-
σβασης, οι τραπεζικές συναλλα-
γές και τα σημαντικά στρατιωτικά 
και εταιρικά μυστικά, «προστατεύο-
νται», όμως, ένας κβαντικός υπολο-
γιστής, θα μπορούσε να διαπεράσει 
τα τωρινά επίπεδα κρυπτογράφησης 
που προστατεύουν την ψηφιακή ζωή 

ΚΒΑΝΤΙΚΟΙ 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ
η επόμενη γενιά  
υπολογιστικής ισχύος

Η ΕΠΙΣΤΗμΗ ΤωΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤωΝ ΕχΕΙ ΕξΕΛΙχθΕΙ μΕ ΓΟρΓΟΥΣ ρΥθμΟΥΣ ΤΙΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ 
δΕΚΑΕΤΙΕΣ. ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΙΟ ΣΥΝΑρΠΑΣΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΕΛΠΙδΟφΟρΟΥΣ ΤΟμΕΙΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ 
ΚΒΑΝΤΙΚΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ (quantum computers).

Στον κβαντικο κοΣμο 
ένα αντικέιμένο 
μπορέι να υπαρχέι Σέ 
πολλέΣ καταΣταΣέιΣ 
ταυτοχρονα. 
αυτο έπιτρέπέι 
ΣτουΣ κβαντικουΣ 
υπολογιΣτέΣ να 
έκτέλουν πολλουΣ 
υπολογιΣμουΣ 
παραλληλα, 
καθιΣτώνταΣ τουΣ 
πολυ ταχυτέρουΣ.
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ΓΡΑΦΕΙ Ο ΝΙΚΟΣ ΣΕΚΕΡΙΑ∆ΗΣ
μΗχΑΝΟΛΟΓΟΣ μΗχΑΝΙΚΟΣ  
ΕΚΠΑΙδΕΥΤΙΚΟΣ   

ατόμων, κρατών και οργανισμών. Η 
κβαντική κρυπτογραφία είναι η πιο 
ασφαλής μέθοδος επικοινωνίας που 
μπορεί να υπάρξει.  
Χηµεία: Οι κβαντικοί υπολογιστές 
μπορούν να προσομοιώσουν και να 
αναλύσουν τις κβαντικές αλληλεπι-
δράσεις μεταξύ μορίων και ατόμων, 
που είναι κρίσιμες για την κατανό-
ηση χημικών αντιδράσεων και την 
ανάπτυξη νέων υλικών με επιθυμη-
τές ιδιότητες.

Φαρµακευτική: Οι κβαντικοί υπολο-
γιστές μπορούν να βοηθήσουν στην 
επιλογή και σχεδίαση φαρμάκων 
με ακρίβεια και αποτελεσματικότη-

τα. μπορούν να προσομοιώσουν την 
αλληλεπίδραση των φαρμάκων με τα 
βιολογικά συστήματα και να προβλέ-
ψουν την αποτελεσματικότητά τους. 
μελλοντικές μεγάλης κλίμακας κβα-
ντικές προσομοιώσεις για την ανά-
πτυξη φαρμάκων μπορούν να οδηγή-
σουν σε θεραπείες ασθενειών, όπως 
τη νόσο Αλτσχάιμερ, που επηρεάζει 
χιλιάδες ζωές.
Οικονοµία και χρηµατοοικονοµία: 
Οι κβαντικοί υπολογιστές μπορούν να 
επιλύσουν πολύπλοκα προβλήματα 
στον τομέα των χρηματοοικονομικών, 
όπως η βελτιστοποίηση των επενδύ-
σεων, η πρόβλεψη των αγορών και η 
διαχείριση κινδύνου.
Τοµέας των µεταφορών: Οι κβαντικοί 
υπολογιστές μπορούν να βοηθήσουν 
στη βελτιστοποίηση της δρομολό-
γησης και του σχεδιασμού μεταφο-
ρικών δικτύων. μπορούν επίσης να 
βοηθήσουν στην ανάπτυξη βελτιω-
μένων αλγορίθμων για την πρόβλε-
ψη και την αντιμετώπιση της κίνησης 
των οχημάτων, βελτιώνοντας έτσι την 
αποδοτικότητα και την ασφάλεια των 
μεταφορικών συστημάτων.
Επιστήµη των υλικών: Οι κβαντικοί 
υπολογιστές μπορούν να συμβάλουν 
στην ανάπτυξη νέων υλικών με επι-
θυμητές ιδιότητες. με τη δυνατότη-
τά τους να προσομοιώνουν τις κβα-
ντικές αλληλεπιδράσεις, μπορούν να 
βοηθήσουν στην ανακάλυψη και τη 
σχεδίαση υλικών που είναι πιο ανθε-
κτικά, πιο ελαφριά, πιο αποδοτικά και 
με άλλες επιθυμητές ιδιότητες.

η κβαντικη 
υπολογιΣτικη μπορέι 
να Συμβαλέι Στην 
ανακαλυψη νέών 
υλικών μέ έξαιρέτικέΣ 
ιδιοτητέΣ, την 
κατανοηΣη του 
ΣυμπαντοΣ Σέ έπιπέδα 
που δέν έιναι δυνατα 
μέ τιΣ κλαΣικέΣ 
μέθοδουΣ και την 
έπιλυΣη μαθηματικών 
προβληματών 
που παραμένουν 
ανέπιλυτα.

Τοµέας της τεχνητής νοηµοσύνης: 
στον τομέα της τεχνητής νοημοσύνης, 
οι κβαντικοί υπολογιστές μπορούν να 
παίξουν καθοριστικό ρόλο στην επί-
λυση προβλημάτων που απαιτούν 
τεράστιες υπολογιστικές ικανότη-
τες. Ένα από τα παραδείγματα είναι 
η επεξεργασία μεγάλων όγκων δε-
δομένων, όπου οι κβαντικοί υπολογι-
στές μπορούν να προσφέρουν ταχύ-
τερη και αποδοτικότερη επεξεργασία 
δεδομένων από τους κλασικούς υπο-
λογιστές.
Τηλεµεταφορά πληροφοριών: Ακού-
γεται σαν επιστημονική φαντασία, 
αλλά είναι δυνατόν, γιατί αυτές οι 
ρευστές ταυτότητες των κβαντικών 
σωματιδίων μπορούν να εμπλακούν 
διαμέσου του χωροχρόνου με τέτοιο 
τρόπο, ώστε αν αλλάξει κάτι στο ένα 
σωματίδιο, μπορεί να επηρεάσει το 
άλλο, και αυτό δημιουργεί ένα κανάλι 
για τηλεμεταφορά. Έχει ήδη αποδει-
χθεί σε ερευνητικά εργαστήρια και θα 
μπορούσε να είναι μέρος ενός μελλο-
ντικού κβαντικού διαδικτύου.
Οι κβαντικοί υπολογιστές ανοίγουν 
τον δρόμο για την εξερεύνηση νέων 
πεδίων και την ανακάλυψη ανεξε-
ρεύνητων γνώσεων. Η κβαντική υπο-
λογιστική μπορεί να συμβάλει στην 
ανακάλυψη νέων υλικών με εξαιρε-
τικές ιδιότητες, την κατανόηση του 
σύμπαντος σε επίπεδα που δεν είναι 
δυνατά με τις κλασικές μεθόδους και 
την επίλυση μαθηματικών προβλημά-
των που παραμένουν ανεπίλυτα.
Οι κβαντικοί υπολογιστές αντιπροσω-
πεύουν μια νέα εποχή στην επιστήμη 
των υπολογιστών και την τεχνολογία. 
με την ικανότητά τους να εκτελούν 
παράλληλους υπολογισμούς και να 
επιλύουν προβλήματα που θεωρού-
νταν ανέφικτα για τους κλασικούς 
υπολογιστές, ανοίγουν νέες προο-
πτικές για την επίλυση πολύπλοκων 
προβλημάτων και την επιτάχυνση των 
επιστημονικών ανακαλύψεων.
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Εκατομμύρια ανθρώπων σε όλο τον 
κόσμο εξαρτώνται από την τεχνολογία 
της ψύξης για τη διατήρηση τροφίμων, 
την ψυχαγωγία, την υγεία και την άνε-
ση. Ωστόσο, η αυξανόμενη κλιματική 
αλλαγή και η ανάγκη για βιώσιμη ανά-
πτυξη έχουν αναδείξει την ανάγκη για 
μια νέα γενιά ψύξης, που θα είναι πιο 
αποδοτική, πιο βιώσιμη και πιο φιλική 
προς το περιβάλλον.

με αυτό το πνεύμα, η Παγκόσμια 
Ημέρα Ψύξης του 2023 ανακηρύσ-
σεται υπό το θέμα #NextGenCooling, 
εστιάζοντας στην επόμενη γενιά της 
τεχνολογίας ψύξης που θα προωθή-
σει την αειφόρο ανάπτυξη και θα συμ-
βάλει στη μείωση των εκπομπών αε-
ρίων θερμοκηπίου.

Η βιομηχανία της ψύξης έχει ήδη 
προχωρήσει σημαντικά στην ανάπτυ-
ξη τεχνολογιών και πρακτικών που 
προωθούν τη βιώσιμη ψύξη. Από την 
εφαρμογή ενεργειακά αποδοτικών 
συστημάτων ψύξης, την χρήση φυ-
σικών ψυκτικών μέσων, όπως το δι-
οξείδιο του άνθρακα (R744-CO

2
), η 

αμμωνία (R717-NH3) και τoπροπάνιο 

(R290), μέχρι την προώθηση της κυ-
κλικής οικονομίας, οι προσπάθειες 
αυξάνονται για να δημιουργηθεί ένα 
πιο βιώσιμο μέλλον για την ψύξη.

Η τεχνολογική πρόοδος παρέχει νέες 
ευκαιρίες για την ανάπτυξη ακόμη πιο 
καινοτόμων και αποδοτικών συστημά-
των ψύξης. Οι επιστήμονες και οι μη-
χανικοί ερευνούν νέα υλικά που μπο-
ρούν να βελτιώσουν την απόδοση των 
συστημάτων ψύξης και να μειώσουν 
την κατανάλωση ενέργειας.

Επιπλέον, οι τεχνολογίες του Διαδι-
κτύου των Πραγμάτων (IoT) και της 
Τεχνητής Νοημοσύνης (ΑΙ) παρέχουν 
δυνατότητες για την αυτοματοποίη-
ση, την παρακολούθηση σε πραγματι-
κό χρόνο και την ανάλυση δεδομένων 
των συστημάτων ψύξης. Αυτό διευκο-
λύνει την προληπτική συντήρηση, την 
εξοικονόμηση ενέργειας και την ελα-
χιστοποίηση των απωλειών.

Ωστόσο, η μετάβαση σε μια επόμενη 
γενιά ψύξης απαιτεί όχι μόνο την ανά-
πτυξη τεχνολογιών, αλλά και την ευ-
αισθητοποίηση και συνεργασία όλων 
των ενδιαφερομένων φορέων. Οι κα-

ταναλωτές πρέπει να ενημερωθούν 
για τη σημασία της ενεργειακής απο-
δοτικότητας και της βιώσιμης ψύξης, 
ενώ οι επιχειρήσεις και οι κυβερνή-
σεις πρέπει να προωθήσουν την έρευ-
να και την ανάπτυξη και να επιβάλ-
λουν πρότυπα και κανονισμούς για 
την προώθηση της βιώσιμης ψύξης.

Η Παγκόσµια Ηµέρα Ψύξης 2023 
είναι μια ευκαιρία για όλους μας να 
αναγνωρίσουμε τη σημασία της επό-
μενης γενιάς ψύξης και να δεσμευ-
τούμε για την υποστήριξή της. Ας 
ενώσουμε τις δυνάμεις μας για την 
προώθηση της καινοτομίας, της βιω-
σιμότητας και της συνεργασίας, προ-
κειμένου να δημιουργήσουμε ένα 
μέλλον ψύξης που θα προστατεύει 
τον πλανήτη μας και θα προωθεί την 
ευημερία όλων των ανθρώπων. Ας 
προχωρήσουμε στην επόμενη γενιά 
ψύξης και ας δημιουργήσουμε ένα 
καλύτερο αύριο για όλους.

Η Γενική Ψυκτική ΑΤΕΚΕ παραμένει 
από τη δημιουργία της Παγκόσμιας 
Ημέρας Ψύξης μέχρι και σήμερα πε-
ρήφανος υποστηρικτής.

Παγκόσμια Ημέρα 
Ψύξης 2023
Ο ∆ΡΟΜΟΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΓΕΝΙΑ ΨΥΞΗΣ  
(#NEXTGENCOOLING)
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Η εφαρμογή ενός συστήματος διαχεί-
ρισης βοηθά μια επιχείρηση σε πολλά 
επίπεδα όπως:
• μέσω της τυποποίησης των διαδι-
κασιών να ελέγχει τον τρόπο λειτουρ-
γίας της.
• Να μπορεί να αλλάξει ή να βελτιώ-
σει οποιαδήποτε διαδικασία με ελεγ-
χόμενο τρόπο ώστε να αυξήσει την 
αποτελεσματικότητά της και να επιτύ-
χει τους στόχους της με αποτελεσμα-
τικό τρόπο.
• Να μπορεί να αποδείξει στους πε-
λάτες της ότι διαχειρίζεται τα διάφο-
ρα θέματα με ελεγχόμενο τρόπο.
• Να μπορεί να πιστοποιηθεί για την 
εφαρμογή ενός συστήματος διαχεί-
ρισης και να ανταποκριθεί στις προσ-
δοκίες των πελατών της.
Τα θέματα που μπορεί ή πρέπει να δι-
αχειρίζεται μια εταιρία είναι πολλά 
όπως, η ποιότητα, το περιβάλλον, η 
επαγγελματική υγεία και ασφάλεια, η 
ενέργεια, η ασφάλεια των πληροφο-
ριών, κ.α. Η εφαρμογή ενός συστή-
ματος διαχείρισης ποιότητας βοηθά 
μια εταιρεία να βελτιώσει τις διαδι-
κασίες της, να επιτύχει συνέπεια και 
να παράγει προϊόντα και υπηρεσίες 
υψηλής ποιότητας. Τα συστήματα δι-
αχείρισης του περιβάλλοντος και της 
ενέργειας βοηθούν μια επιχείρηση 
να μειώσει το αρνητικό της περιβαλ-
λοντικό αποτύπωμα, να εξοικονομή-
σει ενέργεια και πόρους και να προ-
άγει την αειφορία. Η εφαρμογή ενός 
συστήματος διαχείρισης της ασφά-
λειας των πληροφοριών βοηθά μια 
επιχείρηση να προστατεύει τις πλη-

ροφορίες της, να αντιμετωπίζει τις 
απειλές ασφαλείας και να δημιουρ-
γεί εμπιστοσύνη μεταξύ των πελατών 
και των συνεργατών της. Η διαχεί-
ριση της επαγγελματικής υγείας και 
ασφάλειας βοηθά μια επιχείρηση να 
δημιουργήσει ένα περιβάλλον εργα-
σίας πιο ασφαλές και υγιές για τους 
εργαζόμενους, να βελτιώσει την πα-
ραγωγικότητα και να διασφαλίσει την 
συμμόρφωση με τις απαιτήσεις της 
νομοθεσίας.
Για να υπάρχει τυποποίηση στο τι 
απαιτείται από μία εταιρεία να δια-
χειρίζεται και πώς να το κάνει αυτό 
έχουν δημιουργηθεί από τον διεθνή 
οργανισμό τυποποίησης, τον οργανι-
σμό ISO (International Organization 
for Standardization) τα διάφορα διε-
θνή πρότυπα διαχείρισης. Παραδείγ-
ματος χάρη, για την ποιότητα υπάρ-
χει το ISO 9001, για το περιβάλλον 
υπάρχει το ISO 14001, για την επαγ-
γελματική υγεία και ασφάλεια το ISO 
45001, για τη διαχείριση της ενέργει-
ας το ISO 50001, για την διαχείριση 
της ασφάλειας των πληροφοριών το 
ISO 27001, κ.ο.κ.
Για να είναι ευκολότερο για τις επι-
χειρήσεις να αναπτύξουν και να 
εφαρμόσουν τα διάφορα συστήμα-
τα διαχείρισης βάσει των προτύπων 
ISO, ο διεθνής οργανισμός, ξεκινώ-
ντας από το ISO 9001 το 2015, έχει 
καταλήξει σε μία κοινή δομή (High 
- Level Structure) για όλα τα πρότυ-
πα που αποτελείται από τις παρακάτω 
δέκα ενότητες.
1. Πεδίο εφαρµογής: Καθορίζει το 

πεδίο εφαρμογής του προτύπου και 
σε ποιες επιχειρήσεις εφαρμόζεται.
2. Παραποµπές: Αναφέρει άλλα πρό-
τυπα στα οποία γίνονται παραπομπές.
3. Ορισµοί: Ερμηνεύει τους όρους 
και τις βασικές έννοιες που χρησιμο-
ποιούνται στο πρότυπο.
4. Πλαίσιο Λειτουργίας: Αναφέρε-
ται στο πλαίσιο (επιχειρηματικό, πε-
ριβαλλοντικό, κ.ο.κ.) μέσα στο οποίο 
λειτουργεί η επιχείρηση. Στο πλαί-
σιο αυτό περιλαμβάνεται η περι-
γραφή των παραμέτρων λειτουργίας 
μέσα στην επιχείρηση, των παραμέ-
τρων έξω από την επιχείρηση, τα εν-
διαφερόμενα μέρη (π.χ. εργαζόμενοι, 
πελάτες, ιδιοκτήτες, μέτοχοι, κ.α.) και 
οι απαιτήσεις αυτών των ενδιαφερό-
μενων μερών (δηλαδή τις προσδοκί-
ες τους από την λειτουργία της επι-
χείρησης).
5. Ηγεσία: Αναφέρεται στον ρόλο, την 
ευθύνη και την δέσμευση της ηγεσίας 
στην εφαρμογή του συστήματος δια-
χείρισης και τη διαρκή βελτίωσή του. 
Περιγράφονται οι απαιτήσεις για την 
πολιτική της επιχείρησης, την οργα-
νωτική δομή της επιχείρησης και οι 
περιγραφές θέσεων εργασίας.
6. Σχεδιασµός: Αναφέρεται στον σχε-
διασμό του συστήματος διαχείρισης, 
συμπεριλαμβανομένης της ανάλυσης 
κινδύνων για την εφαρμογή του συ-
στήματος διαχείρισης και του καθο-
ρισμού των δεικτών και των στόχων.
7. Υποστήριξη: Περιγράφει τις διερ-
γασίες για την υποστήριξη του συ-
στήματος διαχείρισης, συμπεριλαμ-
βανομένων των πόρων (ανθρώπινων, 

Συστήματα 
Διαχείρισης ISO
Η ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥξΗ ΚΑΙ ΕφΑρμΟΓΗ 
ΣΥΣΤΗμΑΤωΝ δΙΑχΕΙρΙΣΗΣ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ 
ΣΗμΑΝΤΙΚΗ ΓΙΑ δΙΑφΟρΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ.
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Σε αυτά τα πρότυπα περιγράφονται οι 
απαιτήσεις ανά ενότητα για το τι θα 
πρέπει μία εταιρεία να τεκμηριώσει 
ώστε να ισχυριστεί ότι εφαρμόζει ένα 
σύστημα διαχείρισης βάσει ενός συ-
γκεκριμένου ISO.

Η τεκμηρίωση αυτή περιλαμβάνει δι-
αδικασίες στις οποία περιγράφεται 
ο τρόπος διαχείρισης των επιμέρους 
θεμάτων, περιλαμβάνονται οι οδη-
γίες εργασίας, τα έντυπα και κυρίως 
τα αρχεία με τα οποία αποδεικνύει η 
εταιρία ότι όντως έχει αναπτύξει και 
εφαρμόζει ένα σύστημα διαχείρισης.

Οι διαδικασίες στα συστήματα διαχεί-
ρισης περιγράφουν ποιος είναι υπεύ-
θυνος να κάνει τι και κάθε πότε. Οι 
οδηγίες εργασίας περιγράφουν το 
πώς γίνεται κάτι.

Παραδείγματος χάρη η οδηγία συντή-
ρησης του εξοπλισμού μιας επιχεί-
ρησης στο σύστημα ISO 9001, θα πε-
ριγράφει ποιος είναι υπεύθυνος για 
τον προγραμματισμό της προληπτι-
κής συντήρησης του εξοπλισμού, τον 
τρόπο υλοποίησης (π.χ. μέσω εξωτε-
ρικών παρόχων υπηρεσιών συντήρη-
σης), τα αρχεία που θα διατηρούνται 
και χρόνος διατήρησης των αρχείων. 
Η οδηγία εργασίας αντίστοιχα θα πε-
ριγράφει το πώς γίνεται η συντήρη-
ση σε ένα συγκεκριμένο μηχάνημα 
ή εξοπλισμό. Δηλαδή θα περιγράφει 
το πώς αντικαθιστούμε τα λάδια από 
μία μηχανή ή πώς κάνουμε αλλαγή σε 
ένα εξάρτημα. Τα έντυπα της διαδικα-

σίας συντήρησης θα περιλαμβάνουν 
το έντυπο με τον κατάλογο όλου εξο-
πλισμού, το πρόγραμμα προληπτικής 
συντήρησης του κάθε εξοπλισμού και 
το έντυπο ή το βιβλίο που θα κατα-
γράφεται η υλοποίηση της συντήρη-
σης, τα τυχόν ανταλλακτικά που χρη-
σιμοποιήθηκαν, και τα λοιπά.

Το πιο σημαντικό στην υλοποίηση της 
εφαρμογής ενός συστήματος διαχείρι-
σης είναι τα αρχεία γιατί είναι ο μόνος 
τρόπος να τεκμηριώσουμε ότι όντως 
έχουμε κάνει τη συντήρηση στον εξο-
πλισμό μας σύμφωνα με αυτά που πε-
ριγράφει η διαδικασία συντήρησης. 
Τα αρχεία είναι αυτά που κυρίως θα 
ελέγξει ο φορέας πιστοποίησης για να 
διαπιστώσει εάν εφαρμόζεται το συ-
γκεκριμένο πρότυπο.

εξοπλισμού, κ.α.), της εσωτερικής και 
εξωτερικής επικοινωνίας και της κα-
τάρτισης των εργαζομένων.
8. Λειτουργία: Περιγράφει τις διερ-
γασίες που αφορούν στη λειτουργία 
(εφαρμογή) του συστήματος διαχείρι-
σης και τον τρόπο με τον οποίο γίνε-
ται ο έλεγχος (control) των διεργασι-
ών αυτών.
9. Αξιολόγηση της επίδοσης: Περι-
γράφει τις διαδικασίες αξιολόγησης 
της επίδοσης του συστήματος δια-
χείρισης, συμπεριλαμβανομένων των 
εσωτερικών ελέγχων και των ανα-
σκοπήσεων από τη διοίκηση.
10. Βελτίωση: Αναφέρεται στις δι-
αδικασίες για τη βελτίωση του συ-
στήματος διαχείρισης, συμπεριλαμ-
βανομένων των διορθωτικών και 
προληπτικών ενεργειών (μέτρων) και 
της διαρκούς βελτίωσης.
Εδώ πρέπει να τονισθεί ότι επειδή 
τα πρότυπα αυτά είναι διεθνή και οι 
απαιτήσεις είναι οι ίδιες σε οποιαδή-
ποτε χώρα του κόσμου, αναγνωρίζο-
νται σε όλες τις χώρες του κόσμου 
και γνωρίζουν οι πελάτες, σε οποια-
δήποτε χώρα και εάν βρίσκονται, ότι 
η επιχείρηση εφαρμόζει πιστοποιη-
μένο σύστημα διαχείρισης.
Η κοινή αυτή δομή διευκολύνει τις 
εταιρίες να αναπτύξουν και να εφαρ-
μόσουν διάφορα συστήματα σε ένα 
ενιαίο σύστημα διαχείρισης. Άρα, 
μπορεί παραδείγματος χάρη, μία επι-
χείρηση να αναπτύξει ένα ενιαίο σύ-
στημα διαχείρισης της ποιότητας, του 
περιβάλλοντος και της επαγγελματι-
κής υγείας και ασφάλειας.

Σύστηµα
διαχείρισης  

της ποιότητας

Σύστηµα
διαχείρισης της  
επαγγελµατικής  

υγείας  
& ασφάλειας

Σύστηµα
διαχείρισης του
περιβάλλοντος

Σύστηµα
διαχείρισης  

της ενέργειας

Ενιαίο
Σύστηµα 

∆ιαχείρισης

Τεχνικοί Σύµβουλοι Επιχειρήσεων

τηλ. 2221077876

Οι κύριες δραστηριότητες  
της εταιρείας είναι:

• Ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων  
 διαχείρισης (όπως ISO 9001,  
 ISO 14001, ISO 45001, κ.α.)

• Αδειοδότηση επιχειρήσεων, μελέτες  
 περιβαλλοντικών επιπτώσεων,  
 μελέτες πυρασφάλειας, μελέτες  
 SEVESO, κλπ.

• Ασφάλειας μηχανημάτων  
 (σύνταξη τεχνικών φακέλων  
 για σήμανση CE, αναβάθμιση  
 ασφάλειας μηχανημάτων, κλπ.)

• Συνδρομητική υπηρεσία ενημέρωσης  
 της νομοθεσίας για περιβάλλον,  
 αδειοδότηση, ενέργεια,  
 επαγγελματική υγεία και ασφάλεια.

• Εκπαιδεύσεις προσωπικού  
 κυρίως  σε θέματα ασφάλειας  
 και περιβάλλοντος..

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΘΩΜΑΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΑ∆ΗΣ
sIX sIGma BLacK BeLt
δΙΠΛωμΑΤΟΥχΟΣ μΗχΑΝΟΛΟΓΟΣ  
μΗχΑΝΙΚΟΣ, phD
ΤΕχΝΙΚΟΣ ΣΥμΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙχΕΙρΗΣΕωΝ
www.soLutIonsheLLas.com

Πολιτική

∆ιαδικασίες

Οδηγίες εργασίας

Έντυπα, αρχεία
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Γράφει ο Θωμάσ ΠάΠάστερΓιάδησ
sIX sIGma BLacK BeLt
δΙΠΛωμΑΤΟΥχΟΣ μΗχΑΝΟΛΟΓΟΣ  
μΗχΑΝΙΚΟΣ, phD
ΤΕχΝΙΚΟΣ ΣΥμΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙχΕΙρΗΣΕωΝ
www.soLutIonsheLLas.com

ΑΝΤΛΙΕΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ

M THERMAL
ΕΝΑ σύστημα για ΚΑΘΕ ανάγκη 
θέρμανσης και κλιματισμού

Θέρμανση

Ψύξη

Παραγωγή ζεστού νερού

DC Inverter 65°C -25°C



Τα συναισθήματα είναι φίλτρα μέσα 
από τα οποία βλέπουμε την πραγ-
ματικότητα. Νομίζουμε ότι βλέπου-
με κάθε στιγμή την πραγματικότητα, 
όμως στην ουσία την κοιτάμε σα να 
φορούμε γυαλιά, το χρώμα των οποί-
ων, είναι τα συναισθήματά που νιώ-
θουμε την ώρα που κοιτάμε.

Δεν υπάρχει στιγμή που δε νιώθουμε 
κάποιο συναίσθημα, όπως δεν υπάρ-
χει και στιγμή που δεν σκεφτόμαστε 
κάτι… Ακόμη κι αν δεν είναι πάντα 
εύκολο να το περιγράψουμε…συ-
ναίσθημα νιώθουμε πάντοτε. Τα γυα-
λιά αυτά δεν παίρνουν το χρώμα τους 
μόνο από το πώς νιώθουμε στο πα-
ρόν μα και από ανησυχίες, καταπιε-
σμένες επιθυμίες, συνθήκες που θυ-
μίζουν κάτι που έχουμε ξαναζήσει. Κι 
όμως, θεωρούμε ότι βλέπουμε την 
πραγματικότητα ατόφια όπως είναι, 
και όχι εξαιτίας του πώς νιώθουμε, 
διότι δεν καταλαβαίνουμε ή ξεχνού-
με πως φοράμε «τα γυαλιά των συ-
ναισθημάτων μας».
Πιστεύεται συχνά, ότι χρειάζεται να αλ-
λάξει η πραγματικότητα για να νιώσου-
με όμορφα συναισθήματα, ενώ στην 
ουσία, σε κάθε αξέχαστη στιγμή, ήταν 
το όμορφο χρώμα των γυαλιών των 
συναισθημάτων εκείνο που την έκα-
νε σπουδαία, και από αυτό «χρωματι-
ζόταν» και η υπόλοιπη πραγματικότητα.

Πολλοί άνθρωποι θυμούνται ένα τοπίο 
ως μαγευτικό καθώς το είχαν επισκε-
φθεί ως ερωτευμένοι. Όταν αργότερα 
το επισκέφτηκαν μόνοι, ξαφνιάστη-
καν από τη μέτρια εντύπωση που αυτό 
τους άφησε. Πολλά ευτυχισμένα ζευ-
γάρια επίσης, θυμούνται ότι στην ερ-
γένικη ζωή τους παραπονιόντουσαν 
με ευκολία για εμπόδια τα οποία μετέ-
πειτα δεν τους απασχολούσαν ιδιαίτε-
ρα και τα οποία τα αντιμετώπιζαν πλέ-
ον μαζί, με ιδιαίτερη ευκολία.
μπορούμε να θυμηθούμε ανθρώπους 
γύρω μας, σε μέτρια συναισθηματική 
διάθεση από κάποια ανησυχία, να μα-
θαίνουν μία ευχάριστη είδηση και να 
αλλάζει ξαφνικά όχι μόνο το πρόσω-
πό τους αλλά και ο τρόπος που κοι-
τούν τα πράγματα. μπορεί αυτό που 
τους στενοχωρούσε να μην είχε πά-
ψει να υπάρχει, όμως μειώθηκε η ση-
μασία του στην οπτική με την οποία 
έβλεπαν τον κόσμο. Κάτι πολύ πιο ευ-
χάριστο σε ένα σημαντικότερο τομέα, 
σκέπαζε πια με το συναίσθημα που 
είχε προκαλέσει, κάθε άλλη ανησυ-
χία. μπορεί να μη την έδιωχνε ολο-
κληρωτικά, είχε όμως μειώσει το συ-
ναισθηματικό της βάρος στο μυαλό. 
Η πραγματικότητα αντικειμενικά δεν 
άλλαξε, άλλαξε όμως το χρώμα των 
γυαλιών των συναισθημάτων, μετα-
μορφώνοντας ουσιαστικά την αντίλη-
ψη της πραγματικότητας.
Αν όμως μία «πραγματική» ανησυχία 
είχε απασχολήσει τους ανθρώπους 
αυτούς, ο υπαρκτός κίνδυνος ενός 
άγριου λιονταριού σε απόσταση δια-
κοσίων μέτρων, το βάρος της ανησυ-
χίας δεν θα μπορούσε να είχε μειω-
θεί λόγω ενός ευχάριστου συμβάντος 
που συνέβη παράλληλα χρονικά.

Όταν ανησυχούμε για πράγματα που 
δεν μπορούμε άμεσα να ελέγξου-
με, αρχίζουμε σιγά σιγά να βλέπου-
με την πραγματικότητα μέσα από 
γυαλιά με γκρίζα χρώματα, ξεχνώ-
ντας ότι πάλι κοιτάμε μέσα από γυα-
λιά που μπορούν να αλλάζουν χρώμα. 
Έτσι μπορεί να αγνοούνται πράγματα, 
δραστηριότητες, άνθρωποι που θα 
ξαναέφερναν το χρώμα στα γυαλιά με 
τα οποία κοιτάμε τον έξω κόσμο.

Όμως σπάνια, ακόμη και σε κατάστα-
ση ευτυχίας, είναι όλα τέλεια στην 
εξωτερική πραγματικότητα αλλά εί-
ναι η δική μας αίσθηση ευφορίας και 
δύναμης που μας κάνει να τα βλέ-
πουμε έτσι. Αυτό που συμβαίνει όταν 
νιώθουμε ευτυχισμένοι είναι ότι τα 
θετικά συναισθήματα υπερισχύουν 
συντριπτικά σε ένταση και σε βασικό-
τερους τομείς έναντι των αρνητικών, 
ώστε μας κατακλύζουν και κυριαρ-
χούν! Τότε, επειδή ακριβώς νιώθου-
με παντοδύναμοι, μπορούμε να δού-
με ότι τα άλλα εμπόδια είναι τελικά 
πολύ μικρά.
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Όταν τα συναισθήματα 
"φιλτράρουν"  
τα πάντα γύρω μας
ΟΤΑΝ ΑΝΗΣΥχΟΥμΕ ΓΙΑ ΠρΑΓμΑΤΑ ΠΟΥ δΕΝ 
ΕΛΕΓχΟΥμΕ, ΑρχΙζΟΥμΕ ΣΙΓΑ ΣΙΓΑ ΝΑ ΒΛΕΠΟΥμΕ ΤΗΝ 
ΠρΑΓμΑΤΙΚΟΤΗΤΑ μΕΣΑ ΑΠΟ ΓΥΑΛΙΑ μΕ ΓΚρΙζΑ χρωμΑΤΑ.

ΓΡΑΦΕΙ 
Ο ΝΙΚΟΛΑΟΣ Γ. ΒΑΚΟΝ∆ΙΟΣ 
ΨΥχΟΛΟΓΟΣ, ΠΤΥχΙΟΥχΟΣ Α.Π.θ.   

"δέ γέλαμέ 
έπέιδη έιμαΣτέ 
έυτυχιΣμένοι, 
έιμαΣτέ έυτυχιΣμένοι 
έπέιδη γέλαμέ" 
William James

"…θα πρέπέι  
να θέώρουμέ χαμένη 
καθέ ημέρα που  
δέν χορέψαμέ 
τουλαχιΣτον μια φορα…"
φρηντριχ νιτΣέ
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Η ηλεκτρομαγνητική αλληλεπίδραση αποτελεί μια από τις 
θεμελιώδεις αλληλεπιδράσεις στη φύση, όπως είναι και η 
βαρύτητα, η ασθενής πυρηνική και η ισχυρή πυρηνική αλ-
ληλεπίδραση.
Η συχνότητα του Ημ πεδίου καθορίζει και την ενέργεια 
που αυτό διαδίδει στο χώρο, δηλαδή την ακτινοβολία. Όσο 
μεγαλύτερη είναι η συχνότητα, τόσο αυξάνεται και η ενέρ-
γεια. Αναλόγως με την ενέργεια που «κουβαλά» ένα ηλε-
κτρομαγνητικό πεδίο (κύμα), διακρίνουμε την ακτινοβολία 
σε δύο βασικές κατηγορίες: Τη μηΙοντίζουσα και την Ιοντί-
ζουσα, με σημείο διαχωρισμού τους, το υπεριώδες. 

Ηλεκτροµαγνητικό Φάσµα 

Η Μη Ιοντίζουσα ακτινοβολία είναι χαμηλής ενέργειας, τέ-
τοια ώστε η επίδρασή της με την βιολογική ύλη να μην δη-
μιουργεί Ιονισμούς των ατόμων και διάσπαση των μορίων 
της. Πρόκειται για ακτινοβολία που δεν μπορεί να προκαλέ-
σει διάσπαση του ανθρωπίνου DNAάρα και να προκαλέσει 
ασθένειες νεοπλασματικές. Οι συνήθεις χρήσεις της μη Ιο-
ντίζουσας ακτινοβολίας στην περιοχή των Ραδιοσυχνοτήτων 
(ή αλλιώς ραδιοκύματα από 10 MHzέως 300 GHz) είναι οι 
ραδιοεπικοινωνίες/ ασύρματες επικοινωνίες στις οποίες πε-
ριλαμβάνονται οι τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί πομποί, κα-
θώς και η κινητή τηλεφωνία και το ασύρματο ίντερνετ (WiFi).
Η Ιοντίζουσα ακτινοβολία είναι υψηλής ενέργειας (ξεκινά 
περίπου στο υπεριώδες κομμάτι του ήλιου), όπου σε υψηλές 
εκθέσεις, έχει σοβαρές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία. 
Οι ιοντίζουσες ακτινοβολίες βάση του τρόπου μεταφοράς 
της ενέργειας, κατηγοριοποιούνται σε σωματιδιακής και 
ηλεκτρομαγνητικής (Η/μ) φύσης. Παραδείγματα σωματιδι-
ακών ακτινοβολιών αποτελούν οι ακτινοβολίες προερχόμε-
νες από σωματίδια α, β, νετρόνια και πρωτόνια, ενώ αντίστοι-
χα παραδείγματα Ημ Ιοντιζουσών ακτινοβολιών αποτελούν 
οι ακτίνες χ, οι ακτίνες γ, καθώς και ένα μέρος του ηλεκτρο-
μαγνητικού φάσματος της υπεριώδους ακτινοβολίας (UV). Η 

Η/Μ 
ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑ
ΑΠΟ ΤΙΣ θΕμΕΛΙωδΕΙΣ ΑρχΕΣ ΤΗΣ φΥΣΙΚΗΣ ΓΝωρΙζΟΥμΕ ΟΤΙ ΤΟ ΗΛΕΚΤρΙΚΟ ΠΕδΙΟ ΠΑρΑΓΕΤΑΙ 
ΑΠΟ ΣΤΑΤΙΚΑ, θΕΤΙΚΑ Η ΑρΝΗΤΙΚΑ, φΟρΤΙΑ ΚΑΙ ΤΟ μΑΓΝΗΤΙΚΟ ΠΕδΙΟ ΑΠΟ ΚΙΝΟΥμΕΝΑ 
φΟρΤΙΑ, δΗΛΑδΗ ΑΠΟ ΗΛΕΚΤρΙΚΑ ρΕΥμΑΤΑ. Ο ΣΥΝδΥΑΣμΟΣ ΤωΝ δΥΟ ΑΥΤωΝ ΠΕδΙωΝ 
δΗμΙΟΥρΓΕΙ ΤΟ ΗΛΕΚΤρΟμΑΓΝΗΤΙΚΟ ΠΕδΙΟ (Ημ). 

Ιοντίζουσα ακτινοβολία χρησιμοποιείται σε ασφαλείς δόσεις 
στην ιατρική απεικόνιση (διάγνωση) όπως αξονική τομογρα-
φία, μαστογραφία, ακτίνες χ. Επίσης, χρησιμοποιείται στην 
Ακτινοθεραπεία καρκινικών όγκων καθώς προσβάλλει τα 
καρκινικά κύτταρα εμποδίζοντας τον πολλαπλασιασμό τους. 
Η ακτινοβολία από τον ήλιο περιλαμβάνει το ορατό μέρος 
του ηλεκτρομαγνητικού φάσματος (μη ιοντίζουσα) αλλά και 
ένα κομμάτι (το υπεριώδες – UV-) το οποίο ανήκει στην Ιο-
ντίζουσα ακτινοβόληση και για το λόγο αυτό επιβάλλεται η 
προστασία του ανθρώπου από την παρατεταμένη ηλιοθερα-
πεία ή το σολάριουμ. 

Παραδείγµατα Μη Ιοντίζουσας Ακτινοβολίας  
στη καθηµερινή ζωή

Τα χαµηλόσυχνα ΗΜ πεδία (Extremely Low Frequecy 
-ELF- fields) τα συναντούμε ως αποτέλεσμα των ηλεκτρι-
κών (οικιακών ρευμάτων) αλλά και εξωτερικά λόγω της 
λειτουργίας σταθμών διανομής ηλεκτρικής ισχύος. Στην 
Ελλάδα τα οικιακά ρεύματα δημιουργούν, κατά βάση, πε-
δία συχνοτήτων 50 Hz. Κατευθυντήριες Οδηγίες για χαμη-
λές συχνότητες (από 1 Hz έως και 100 kHz) εκδόθηκαν το 
1998 και 2010 από την Διεθνή Επιτροπή για την Προστασία 
από τις μη Ιοντίζουσες Ακτινοβολίες (ICNIRP). Η Ελληνι-
κή Νομοθεσία με απόφασή της ακολουθεί τα θεσπισμένα 
όρια του 1998 τα οποία είναι και αυστηρότερα της μετέπει-
τα έκδοσης (2010). 
Τα ΗΜ Ραδιοσυχνοτήτων (RF) εκτείνονται από τα 100 kHz 
έως τα 300 GHz. Η ICNIRP δημοσίευσε Κατευθυντήριες 
Οδηγίες το 1998 και το 2020 για την ανθρώπινη έκθεση 
σε χρονικά μεταβαλλόμενα Ημ πεδία. με βάση την Οδη-
γία αυτή, τέθηκαν όρια (επίπεδα αναφοράς – Reference 
Levels) ασφαλούς έκθεσης του γενικού πληθυσμού και 
των εργαζομένων. Η τήρηση αυτών των επιπέδων αναφο-
ράς αποσκοπεί στην προστασία των ανθρώπων από όλες τις 
τεκμηριωμένες επιβλαβείς επιπτώσεις της έκθεσης σεRF. 
Για τον καθορισμό αυτών των επιπέδων, η ICNIRP βασί-
στηκε σε όλη τη δημοσιευμένη επιστημονική βιβλιογραφία 
σχετικά με τις επιπτώσεις της έκθεσης βιολογικών συστη-
μάτων σε Ημ ακτινοβολία και αξιολόγησε ποιες από αυτές 
ήταν επιβλαβείς για την ανθρώπινη υγεία και επιστημονι-
κά τεκμηριωμένες. Τα επίπεδα αναφοράς της ICNIRP έγι-
ναν αποδεκτά από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ)
και την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). Οι μόνες τεκμηριωμένες 
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δυσμενείς επιπτώσεις στην υγεία οι οποίες προκαλούνται 
από την Έκθεση σε RF-EMF είναι:
•  η διέγερση των νεύρων, 
•  οι αλλαγές στη διαπερατότητα των κυτταρικών  
 μεμβρανών και 
•  οι επιπτώσεις λόγω της αύξησης της θερμοκρασίας. 
Δεν υπάρχουν ενδείξεις για δυσμενείς επιπτώσεις στην 
υγεία σε επίπεδα έκθεσης χαμηλότερα από τα επίπεδα 
αναφοράς της ICNIRP και δεν υπάρχουν στοιχεία για έναν 
μηχανισμό αλληλεπίδρασης ο οποίος να οδηγεί σε δυσμε-
νείς επιπτώσεις στην υγεία λόγω έκθεσης σε RF κάτω από 
αυτά τα όρια ασφαλείας. Η θέρμανση του βιολογικού ιστού 
είναι η βασική επιβλαβής επίπτωση μιας παρατεταμένης 
και υψηλής ισχύος έκθεσης σε RF (παράδειγμα η χρήση 
οικιακού φούρνου μικροκυμάτων). Τα όρια ασφαλείας για 
το γενικό πληθυσμό τέθηκαν 50 φορές κάτω από το όριο 
όπου θα μπορούσε να υπάρξει μέγιστη αύξηση θερμοκρα-
σίας κατά 10C, ενώ για τους εργαζομένους τέθηκαν 10 φο-
ρές κάτω από το ίδιο όριο. Στην Ελλάδα, από το 2006 τα 
όρια ασφαλείας είναι μειωμένα (δηλαδή αυστηρότερα της 
ICNIRP, της ΕΕ και του ΠΟΥ) κατά 40% σε περιοχές ευαί-
σθητων χρήσεων γης (δηλαδή σχολεία, νοσοκομεία, παιδι-
κοί σταθμοί, γηροκομεία) που απέχουν έως και 300μ από 
κεραία – πομπό ραδιοσυχνοτήτων. Σε όλες τις άλλες περι-
οχές είναι μειωμένα κατά 30%. 

Σε κάθε περίπτωση, για την προστασία τόσο του γενικού 
πληθυσμού, όσο και των εργαζομένων, είναι απαραίτη-
τη η διενέργεια μετρήσεων ώστε να διασφαλίζεται η συμ-
μόρφωση της έκθεσης σύμφωνα με τα θεσπισμένα όρια 
ασφαλείας της Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας. 
Οι μετρήσεις των επιπέδων Ημ ακτινοβολίας πρέπει να 
πραγματοποιούνται με τη χρήση ειδικού τεχνικού εξοπλι-
σμού ακρίβειας, όπως οι αναλυτές φάσματος (spectrum 
analysers), δεδομένου ότι τα Ημ πεδία θεωρούνται δυ-
ναμικά και μεταβάλλονται με μεγάλη διασπορά τιμών. Τέ-
λος, τόσο η διεξαγωγή των μετρήσεων όσο και η αξιολό-
γηση των αποτελεσμάτων, πρέπει να γίνονται από έμπειρο 
και εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό που ασχολεί-
ται με τη μελέτη των ακτινοβολιών, των επιδράσεων στην 
ανθρώπινη υγεία και την προστασία του πληθυσμού.

∆Ρ ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΚΡΟΥΜΠΕΛΟΣ
δρ μΗχΑΝΟΛΟΓΟΣ μΗχΑΝΙΚΟΣ 
ΓΕΝΙΚΟΣ δΙΕΥθΥΝΤΗΣ rms ΕξΥΠΠ
ΠρΟΕδρΟΣ ΕΠΙΤρΟΠΗΣ ΥΓΕΙΑΣ  
& ΑΣφΑΛΕΙΑΣ ΤΟΥ ΕΥρωΠΑϊΚΟΥ  
ΣΥΝδΕΣμΟΥ ΕΤΑΙρΕΙωΝ ΣΥΝΤΗρΗΣΗΣ

ΧΑΡΗΣ ΤΥΡΑΚΗΣ
φΥΣΙΚΟΣ ΙΑΤρΙΚΗΣ phD, msc, mBa
ΕρΕΥΝΗΤΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗμΙΟΥ θΕΣΣΑΛΙΑΣ,  
ΤμΗμΑ ΙΑΤρΙΚΗΣ

ΓΡΑΦOYN OI:

ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ & 
ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ από την Ιταλική εταιρία επί δεκαετίες
Διαθέσιμα σε 
Με , χαμηλή στάθμη θορύβου, υψηλής ενεργειακής 
απόδοσης Α++/Α+++

ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ ΧΩΡΙΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ 
για λύσεις σε προβλήματα αισθητικά

/πολεοδομικά/ τεχνικά Τοποθετούνται επιτοίχια
Διαθέσιμα σε 7000 (Ψ) (Ψ/Θ) εν.κλάσης.

ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΑ ΦΟΡΗΤΑ Γερμανίας με φυσούνα
εξαγωγής. Διαθέσιμα σε 9000 (Ψ) (Ψ/Θ) Α 
εν.κλάσης για ειδικές περιπτώσεις χωρίς εγκατάσταση

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ ΓΕΝΕΜ
Τηλ κέντρο γρ.)

Δοϊράνης 118 Καλλιθέα  17673



Η Ολλανδική εταιρία VAN SYSTEM-MODULAR VAN STORAGE 
ήρθε στην Ελλάδα το 2015 και διαθέτει συστήματα οργά-
νωσης και εξοπλισμού εσωτερικών χώρων επαγγελματι-
κών οχημάτων.
Όλα τα συστήματα της είναι δομημένα επάνω σε πατεντα-
ρισμένα προφίλ αλουμινίου, τα οποία διαθέτουν υψηλή αν-
θεκτικότητα, στιβαρότητα κατασκευής και ιδιαίτερα χαμηλό 
βάρος. Το κάθε σύστημα προσαρμόζεται στις ανάγκες του 
κάθε επαγγελματία, και σχεδιάζεται σύμφωνα με τις απαι-
τήσεις του χρήστη με χρήση software τελευταίας τεχνολογί-
ας σε τρισδιάστατα γραφικά. Οι ολοκληρωμένες λύσεις που 
προτείνει προσφέρουν σε κάθε επαγγελματία εξοικονόμη-
ση χώρου, χρόνου και μια πιο ξεκούραστη εργασία.
Η VAN SYSTEM προσφέρει μία τεράστια γκάμα εξαρτημά-
των που μπορούν να τοποθετηθούν σε οποιοδήποτε επαγ-
γελματικό όχημα:

• μεγάλη γκάμα συρταριών και ραφιών με διαχωριστικά  
 και κουτιά αποθήκευσης
• μηχανισμούς συγκράτησης εργαλειοθηκών και βαλι- 
 τσών
• Εργαλειοθήκες και εργαλειοβαλίτσες με ή χωρίς τα απα- 
 ραίτητα εξαρτήματα
• Συστήματα συγκράτησης φιαλών
Όλα τα συστήματα, προσφέρουν την υψηλότερη παθητι-
κή ασφάλεια σε περίπτωση σύγκρουσης του αυτοκινήτου. 
Η VAN SYSTEM πραγματοποιεί δεκάδες crash tests κάθε 
χρόνο και είναι πιστοποιημένη από την TUV για την ασφά-
λεια που παρέχουν τα προϊόντα της.
Η εταιρία ΕΡΣΚΑ Α.Ε. ΚΑΡΑΪΣΚΟΣ, αντιπροσωπεύει την 
εταιρία VAN SYSTEM στην Ελληνική αγορά και έχει ανα-
λάβει την προώθηση, το σχεδιασμό και την τοποθέτηση 
των συστημάτων της.

Πάνω από 300 είδη ραφιών για το αυτοκίνητο  
Απεριόριστοι συνδυασμοί για όλες τις ανάγκες της επιχείρησης. 

Επιλέξτε την σύνθεση που σας ταιριάζει!

Van System - Modular Van Storage
Συστήματα οργάνωσης και εξοπλισμού εσωτερικών χώρων επαγγελματικών οχημάτων

www.vansystem.gr
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Ο αποπρασινισμός είναι η γρήγορη και 
ελεγχόμενη μεταβολή του χρώματος 
ορισμένων φρούτων, στο τυπικό χρώ-
μα των ώριμων καρπών της ποικιλίας 
τους, με την επίδραση του αερίου αιθυ-
λενίου (C

2
H

4
). Τα συνηθέστερα φρούτα 

που μπορούν να υποστούν τη διαδικα-
σία αποπρασινισμού είναι τα πορτοκά-
λια, τα μανταρίνια, τα λεμόνια κ.α.
Δυναμικός αποπρασινισμός θεωρεί-
ται η μέθοδος αποπρασινισμού που  
βασίζεται στο συνεχή έλεγχο πολλα-
πλών παραμέτρων όπως θερμοκρα-
σίας, υγρασίας, συγκέντρωσης των 
αερίων διοξειδίου του άνθρακα (CO

2
) 

και αιθυλενίου (C
2
H

4
),  από πολλούς 

αισθητήρες διαφόρων ειδών.
Στο Δυναμικό αποπρασινισμό ένα 
προκαθορισμένο σύνολο αυτοματο-
ποιημένων ενεργειών επενεργεί συ-
νεχώς και άμεσα στους μηχανισμούς 
που δημιουργούν τις συνθήκες του 
αποπρασινισμού, με αποτέλεσμα να 
τις διατηρεί ιδανικές, ανά πάσα στιγ-
μή λειτουργίας, σε όλα τα σημεία που 
αποτελούν  τον όγκο του ψυκτικού 
θαλάμου εντός του οποίου εξελίσσε-
ται η εν λόγω διαδικασία. Ο Δυναμι-
κός αποπρασινισμός διερευνά επί-
σης τη σύσταση της ατμόσφαιρας που 
επικρατεί στον ψυκτικό θάλαμο ελέγ-
χοντας τα επίπεδα των δημιουργού-
μενων συγκεντρώσεων των αερίων 
αιθυλενίου (C

2
H

4
) και διοξειδίου του 

άνθρακα (CO
2
). μετά τον έλεγχο και 

την επεξεργασία των συγκεντρώσεών 
τους, ενεργεί αυτόματα  με προκαθο-
ρισμένες λειτουργίες  στους μηχα-
νισμούς διαχείρισης αυτών, επανα-
φέροντας τον ψυκτικό θάλαμο στη 
δεδομένη σύσταση της ατμόσφαιρας 
που είναι κατάλληλη για τον αποπρα-
σινισμό του εκάστοτε προϊόντος.

Όλα τα πιο πάνω εφαρμόζονται στα 
δυναμικά αποπρασινιστήρια τα οποία 
αποτελούν μόνιμες εγκαταστάσεις. Η 
παρούσα αναφορά μου στη νέα και-
νοτομία δίνει λύσεις στους ενδια-
φερόμενους επαγγελματίες που δεν 
διαθέτουν μόνιμες εγκαταστάσεις 
αποπρασινιστηρίων, αλλά διαθέτουν 
ψυκτικούς θαλάμους μέσα στους 
οποίους η  Μεταφερόµενη συσκευή 
δυναµικού αποπρασινισµού γεωρ-
γικών προϊόντων (*) (Εικόνα 1 & 2)  
μπορεί να διενεργήσει τον αποπρασι-
νισμό με την ίδια επιτυχία των μονί-
μων εγκαταστάσεων.

Στις επόμενες παραγράφους θα ανα-
φερθώ επιγραμματικά στα λειτουρ-
γικά πλεονεκτήματα της χρήσης της 
Μεταφερόµενης συσκευής δυνα-
µικού αποπρασινισµού γεωργικών 
προϊόντων σε σχέση με τις μόνιμες 
εγκαταστάσεις αποπρασινισμού. 
Α) Η Μ.Σ.∆.Α.Γ.Π. παρέχει τις πιο 
κάτω λειτουργικές διευκολύνσεις 
που δηµιουργούν  αντιστοίχως οι-
κονοµικά οφέλη.
• Είναι οικονομικότερη στην εγκατά-
σταση και στη λειτουργία της.
• Εξοικονομεί ώρες εργασίες από με-
τακινήσεις προϊόντων.

• Ελαττώνει το συνολικό κόστος απο-
πρασινισμού γιατί μειώνει τις μετακι-
νήσεις των προϊόντων. 
• Είναι ελαφριά. μπορεί να μετακινη-
θεί με «ΚΛΑΡΚ».
• Τοποθετείται εύκολα μέσα στον ψυ-
κτικό θάλαμο που πρόκειται να διε-
νεργηθεί ο αποπρασινισμός. 
• Δεν απαιτείται εξειδικευμένος τε-
χνίτης.
• Εκμεταλλεύεται όλους τους διαθέ-
σιμους εν λειτουργία ψυκτικούς θα-
λάμους.
• Επιτυγχάνει καλύτερα αποτελέσμα-
τα στον προγραμματισμό και την προ-
ετοιμασία του αποπρασινισμού μεγά-
λων ποσοτήτων.
• Είναι ευέλικτη στον προγραμμα-
τισμό της αποθήκευσης προϊόντων, 
γιατί μετά το πέρας της εποχής του 
αποπρασινισμού, μεταφέρεται αλλού  
αποδεσμεύοντας τους ψυκτικούς θα-
λάμους που «εργαζόταν». 
• Προσαρμόζεται εύκολα στην γεωμε-
τρία του Ψ.Θ. γιατί διαθέτει περιστρε-
φόμενες κατά 360ο χοάνες για την κί-
νηση του επεξεργαζόμενου αέρα.
• Επιτυγχάνει ομοιόμορφο χρώμα σε 
όλα τα προϊόντα, σε όλο τον όγκο των 
παλετών.
• Διαθέτει προκαθορισμένα προ-
γράμματα, ανάλογα με τις ευαισθη-
σίες του προϊόντος, καθιστώντας 
εύκολη την λειτουργία και την παρα-
κολούθηση της διαδικασίας αποπρα-
σινισμού.
Β) Η Μ.Σ.∆.Α.Γ.Π. παρέχει προστα-
σία στις επεξεργαζόµενες γεωργι-
κές παραγωγές.
• Προστατεύει τα προϊόντα διατηρώ-
ντας σταθερή τη θερμοκρασία απο-
πρασινισμού, γιατί χρησιμοποιεί αι-
σθητήρια θερμοκρασίας βύθισης 

Photo by freepik.com

Καινοτομίες Ασφαλούς 

Συντήρησης-κατεργασίας  
φρούτων και λαχανικών  
με τη χρήση ψύξης (µέρος 3ο)

ΛΕΙΤΟΥρΓΙΚΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗμΑΤΑ ΤΗΣ μΕΤΑφΕρΟμΕΝΗΣ  
ΣΥΣΚΕΥΗΣ δΥΝΑμΙΚΟΥ ΑΠΟΠρΑΣΙΝΙΣμΟΥ ΓΕωρΓΙΚωΝ ΠρΟϊΟΝΤωΝ.

Εικόνα 1: Σχηματική διάταξη τοποθέτησης - 
σύνδεσης και λειτουργίας της μεταφερόμενης 

συσκευής αποπρασινισμού γεωργικών 
προϊόντων μέσα σε ψυκτικό θάλαμο.



ΓΡΑΦΕΙ  
Ο Π. ΦΩΤΙΑ∆ΗΣ
ΕΙδΙΚΟΣ ΣΥμΒΟΥΛΟΣ  
ΓΙΑ ΤΗΝ IsoFruIt

ΛΕΙΤΟΥρΓΙΚΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗμΑΤΑ ΤΗΣ μΕΤΑφΕρΟμΕΝΗΣ  
ΣΥΣΚΕΥΗΣ δΥΝΑμΙΚΟΥ ΑΠΟΠρΑΣΙΝΙΣμΟΥ ΓΕωρΓΙΚωΝ ΠρΟϊΟΝΤωΝ.

– διείσδυσης τοποθετημένα στον πυ-
ρήνα των προϊόντων.
• Προστατεύει τα προϊόντα στο σύ-
νολο που καταλαμβάνουν οι παλέτες 
γιατί χρησιμοποιεί πολλά αισθητήρια 
βύθισης – διείσδυσης διατεταγμένα 
με τέτοιο τρόπο ώστε να καλύπτεται 
όλος ο όγκος τους.
• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί χρη-
σιμοποιεί ειδικούς αισθητήρες θερ-
μοκρασίας σε επιλεγμένα σημεία, για 
τον έλεγχο των βέλτιστων ορίων θερ-
μοκρασίας που αντιστοιχεί στο εκά-
στοτε προϊόν.
• Προστατεύει τα προϊόντα με διαρκή 
έλεγχο και ρύθμιση των αερίων αιθυ-
λενίου και διοξειδίου του άνθρακα.

Προστατεύει τα προϊόντα γιατί χρη-
σιμοποιεί ηλεκτροχημικό αισθητήριο 
υψηλής ευαισθησίας μεγάλης ακρί-
βειας, για τη μέτρηση του παραγόμε-
νου από τα προϊόντα,  διοξειδίου του 
άνθρακα  (CO

2
).

• Προστατεύει τα προϊόντα για-
τί διαθέτει μηχανισμό διαχείρισης 
του  διοξειδίου του άνθρακα  (CO

2
) 

ρυθμίζοντας τις επιτρεπόμενες συ-
γκεντρώσεις διενεργώντας, όταν 
χρειάζεται, έκτακτους εξαερισμούς.
• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί χρη-
σιμοποιεί ηλεκτροχημικό αισθητήριο 
υψηλής ευαισθησίας μεγάλης ακρίβειας 
για τη μέτρηση του αιθυλενίου  (C

2
Η

4
).

• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί δι-

Εικόνα 2: μεταφερόμενη συσκευή δυναμικού αποπρασινισμού γεωργικών προϊόντων 
τοποθετημένη σε ψυκτικό θάλαμο έτοιμη για λειτουργία.

αθέτει μηχανισμό διαχείρισης του  
αιθυλενίου  (C

2
Η

4
) ρυθμίζοντας τις 

απαραίτητες για τον αποπρασινισμό 
συγκεντρώσεις.
• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί δια-
θέτει αισθητήρια για την παρακολού-
θηση της σχετικής υγρασίας.
• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί δι-
αθέτει λειτουργίες για την από μα-
κράν παρακολούθηση και ρύθμιση 
της εγκατάστασης.
• Προστατεύει τα προϊόντα γιατί δια-
θέτει αυτόνομα συστήματα ειδοποίη-
σης μη καλής λειτουργίας.

(*) Η εν λόγω εφεύρεση - καινοτομία που μου 
έδωσε την ευκαιρία σύνταξης αυτού του άρ-
θρου, μελετήθηκε, δημιουργήθηκε και εφαρ-
μόστηκε στην πράξη από την εταιρεία ALFA 
COOL HELLAS, η οποία έλαβε ΔΙΠΛΩμΑ ΕΥ-
ΡΕΣΙΤΕχΝΙΑΣ από τον ΟΒΙ και με την οποία 
η ISOFRUIT συνεργάζεται επί σειρά ετών και 
αντλεί στοιχεία δεδομένων σχετικά με την μα-
κροχρόνια συντήρηση - κατεργασία των γεωρ-
γικών προϊόντων.
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Η Inventor με περισσότερα από 50 χρόνια  

στην αγορά του κλιματισμού, συνεχίζει  

να προσφέρει τις λύσεις που χρειάζεστε!

Η καλύτερη ομάδα  
και φέτος  
στο πλευρό σας!

Θρυλική απόδοση όλο τον χρόνο! 
Η σειρά Legend που προστέθηκε στην γκάμα κλιματιστικών 
της Inventor το 2022 συνεχίζει να αποτελεί μια high value λύση 
για κάθε χώρο. Με υψηλή ενεργειακή κλάση Α+++ σε ψύξη και 
θέρμανση, ακόμη και στις μεγάλες αποδόσεις 18k και 24k,  
με Ζώνη Θέρμανσης στην εξωτερική μονάδα και αισθητήρα  
Eco Senso προσφέρει υψηλή απόδοση, μεγαλύτερη διάρκεια ζωής 
και χαμηλή κατανάλωση, χειμώνα-καλοκαίρι! 

Η απόλυτη δύναμη 
στον κλιματισμό! 
Η Inventor παρουσιάζει τη νέα σειρά 
κλιματιστικών Leon. Η νέα προσθήκη 
διαθέτει υψηλή ενεργειακή κλάση Α+++ 
σε ψύξη και θέρμανση, ακόμη και στις 
μεγάλες αποδόσεις 18k και 24k, καθώς 
και εξελιγμένες λειτουργίες για την 
προσαρμογή της ροής του αέρα με 
στόχο την απόλυτη άνεση. 

ΝΕΑ
ΣΕΙΡΑ

και χαμηλή κατανάλωση, χειμώνα-καλοκαίρι! 
Αξιοπιστία & υψηλή ποιότητα
Όλα τα κλιματιστικά τοίχου της Inventor, συνοδεύονται από 
10ετή εγγύηση. Η υψηλής ποιότητας διαδικασία παραγωγής, αλλά 
και οι ποιοτικές πρώτες ύλες, εγγυώνται την άψογη λειτουργία 
των προϊόντων Inventor για πολλά χρόνια, ακόμα και στις πιο 
απαιτητικές συνθήκες λειτουργίας.

Inventor After Sales
•  Άμεση τηλεφωνική υποστήριξη από εξειδικευμένους τεχνικούς
•  Άμεση εξυπηρέτηση χωρίς αναμονή με την Inventor MyPartner

MyInventor
Προσθέστε εύκολα την παραγγελία σας μέσω του MyInventor 
•   Όλες τις μέρες της εβδομάδας οποιαδήποτε στιγμή
•  Εύκολα, γρήγορα και χωρίς αναμονή
•  Άμεση αποστολή email επιβεβαίωσης με το δελτίο και τον αριθμό 

της αποστολής

Κατεβάστε την 
εφαρμογή και 

αποκτήστε εύκολα 
και γρήγορα 

πρόσβαση σε τεχνικές 
πληροφορίες για την 
εγκατάσταση ή την 

επίλυση βλάβης του 
κλιματιστικού σας.

Προετοιμαστείτε σωστά για τη σεζόν!

Ολοκληρωμένες λύσεις  
για κάθε επιχείρηση 
Η Inventor προσφέρει ακριβώς τη λύση 
που ζητά κάθε επιχείρηση. Χάρη στην 

ευρεία γκάμα πολυδιαιρούμενων και 
ημικεντρικών κλιματιστικών που διαθέτει, 
παρέχει «σωστό κλίμα» με μέγιστη 
απόδοση για κάθε μέγεθος επιχείρησης, 
φροντίζοντας παράλληλα για την 

εξοικονόμηση ενέργειας και τη μείωση 
του λειτουργικού κόστους.  

Tηλ.: 211.300.3300 | www.inventor.ac |
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αποκτήστε εύκολα 
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Ολοκληρωμένες λύσεις  
για κάθε επιχείρηση 
Η Inventor προσφέρει ακριβώς τη λύση 
που ζητά κάθε επιχείρηση. Χάρη στην 

ευρεία γκάμα πολυδιαιρούμενων και 
ημικεντρικών κλιματιστικών που διαθέτει, 
παρέχει «σωστό κλίμα» με μέγιστη 
απόδοση για κάθε μέγεθος επιχείρησης, 
φροντίζοντας παράλληλα για την 

εξοικονόμηση ενέργειας και τη μείωση 
του λειτουργικού κόστους.  

Tηλ.: 211.300.3300 | www.inventor.ac |



ΦΥΣΙΚΑ ΑΕΡΙΑ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΨΥΞΗ26

Από την άλλη πλευρά είδαμε ότι η 
χρήση αυτού του ρευστού περικλεί-
ει κινδύνους για ανθρώπους και πε-
ριουσίες και απαιτούνται θεσμικά μέ-
τρα ασφάλειας, για τα οποία δώσαμε 
ερεθίσματα. Στη συνέχεια και στα 
πλαίσια της δυνατότητας εμβάθυν-
σης στα πλαίσια ενός άρθρου προ-
χωράμε στη συνοπτική παρουσίαση 
των συστημάτων αμμωνίας βιομηχα-
νικής ψύξης, που προϊδεάζουμε ότι 
είναι της υπερπλήρωσης, της (βελτι-
ωμένης) ξηρής εκτόνωσης και τα συ-
νεργαζόμενα με το CO

2
, που είναι τα 

cascade και τα πρωτεύοντος ρευστού 
NH

3
 / δευτερεύοντος CO

2
. Το CO

2
 ως 

δευτερεύον έχει τη δυνατότητα πολύ 
χαμηλών θερμοκρασιών, σε αντίθεση 
με τη γλυκόλη που περιορίζεται μόνο 
στις συντηρήσεις. Επίσης, θα διαχω-
ρίσουμε τα συστήματα σε εκείνα του 
κεντρικού μηχανοστασίου και εκεί-
να των συμπαγών – εργοστασιακών – 
συμπαγών μονάδων που προσφέρουν 
λύσεις «plug & play» Στο άρθρο αυτό 
ξεκινάμε με τα συστήματα υπερπλή-
ρωσης, που παραδοσιακά είναι τα πιο 
διαδομένα στη βιομηχανική ψύξη με 
αμμωνία.

Η ορολογία «συστήματα υπερπλήρω-
σης υγρού» αναφέρεται στην παρο-
χή προς τον εναλλάκτη μεγαλύτερης 
ποσότητας (μάζας) υγρού από αυτήν 

που εξατμίζεται. Έτσι, στην έξοδο του 
εναλλάκτη έχουμε μίγμα υγρού – αε-
ρίου, σε αντίθεση με τα συστήματα 
«ξηρής» εκτόνωσης, όπου στην έξο-
δο του εναλλάκτη έχουμε 100% (ελα-
φρά υπέρθερμο) αέριο. Στη τελευταία 
περίπτωση, η παροχή προς τον εναλ-
λάκτη είναι όση ακριβώς απαιτείται 
για να εξασφαλίζει τον απαιτούμε-
νο ρυθμό εξάτμισης 1 (υπενθυμίζεται 
ότι το ψυκτικό φορτίο απορροφάται 
μέσω της λανθάνουσας θερμότητας 
εξάτμισης). 

Στα συστήματα υπερπλήρωσης υπάρ-
χει ένα κεντρικό δοχείο αποθήκευ-
σης «παγωμένου» ψυκτικού ρευ-
στού (low pressure receiver), όπου 
εκτονώνεται το υγρό ψηλής πίεσης 
που προέρχεται από την συμπύκνω-
ση (high pressure receiver), πιθανά 
κατόπιν υπόψυξης. Το «παγωμένο» 
υγρό κατόπιν διανέμεται στους εναλ-
λάκτες με βεβιασμένη κυκλοφορία 
(με χρήση αντλίας). Ένα ποσοστό του 
υγρού εξατμίζεται εντός των εναλλα-
κτών για να απορροφήσει το ψυκτικό 
φορτίο. Κατά την εξάτμιση αυτή δεν 
υπάρχει flash gas, αφού δεν υπάρχει 
εκτόνωση. Σε ολόκληρο τον εναλλά-
κτη επικρατεί θεωρητικά σταθερή πί-
εση, ίση με την πίεση εξάτμισης. Το 
flash gas της εκτόνωσης σχηματίζε-
ται στο δοχείο και διοχετεύεται κα-

τευθείαν στο συμπιεστή, χωρίς να πε-
ράσει από τον εναλλάκτη. Το μίγμα 
υγρού – αερίου που εξέρχεται από 
τους εναλλάκτες συγκεντρώνεται σε 
μια κεντρική γραμμή αναρρόφησης 
(γνωστή και σαν υγρή αναρρόφηση), 
η οποία επιστρέφει στο δοχείο χα-
μηλής πίεσης, όπου διαχωρίζεται το 
υγρό (στο κάτω μέρος) από το αέριο 
(στο επάνω μέρος). Από το επάνω μέ-
ρος ξεκινάει η (ξηρή) γραμμή αναρ-
ρόφησης προς τους συμπιεστές, οι 
οποίοι ανεβάζουν τη πίεση του αε-
ρίου, το οποίο τελικά συμπυκνώνεται 
στους συμπυκνωτές κ.ο.κ. Στο σχήμα 
1 φαίνεται ένα διάγραμμα λειτουργί-
ας ενός συστήματος υπερπλήρωσης. 

∆ιάγραµµα λειτουργίας  
ενός συστήµατος υπερπλήρωσης.

Τα συστήματα υπερπλήρωσης παρου-
σιάζουν πολλά πλεονεκτήματα, ειδικά 
σε εφαρμογές πολύ χαμηλών θερμο-
κρασιών, όπου εφαρμόζονται σχεδόν 
αποκλειστικά. Τούτα είναι: 

1. Η επιφάνεια του εναλλάκτη χρη-
σιμοποιείται πιο αποδοτικά. Στα συ-
στήματα «ξηρής» εκτόνωσης, προς 
το τέλος της διαδρομής στον εναλλά-
κτη, η επιφάνειά του τελευταίου χρη-
σιμοποιείται για να υπερθερμάνει το 
(κορεσμένο) αέριο, ώστε να εξασφα-
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Συστήματα 
Υπερπλήρωσης  
με Αμμωνία
ΣΤΑ δΥΟ ΠρΟΗΓΟΥμΕΝΑ ΑρθρΑ ΑφΙΕρωμΕΝΑ ΣΤΗΝ 
ΑμμωΝΙΑ (nh3) ΕΙδΑμΕ ΤΙΣ ΒΑΣΙΚΕΣ θΕρμΟφΥΣΙΚΕΣ 
ΤΗΣ ΙδΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ δΕΙξΑμΕ ΟΤΙ ΤΥΠΙΚΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΙΟ 
«δΥΝΑΤΟ» ρΕΥΣΤΟ ΑΠΟ ΑΠΟΨΗ ΑΠΟδΟΣΗΣ.

1  Η παροχή είναι μεγαλύτερη από τον απαιτούμενο ρυθμό εξάτμισης κατά την ποσότητα του (παρασιτικού) flash gas που σχηματίζεται κατά τη δίοδο από 
την εκτονωτική βαλβίδα (εκτόνωση). 
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λιστεί ότι δεν παρασύρονται υγρές 
μάζες στο συμπιεστή. Η επιφάνεια 
αυτή παρουσιάζει μειωμένη ικανό-
τητα (Q), λόγω μειωμένου συντελεστή 
θερμικής μεταφοράς (U) και μειω-
μένης διαφοράς θερμοκρασίας ΔΤ 
μεταξύ του ψυκτικού ρευστού και 
του περιβάλλοντος ρευστού (π.χ. 
αέρα). Αντίθετα, στους εναλλάκτες 
υπερπλήρωσης το ψυκτικό ρευστό 
παραμένει υγρό σε ένα ικανό ποσο-
στό ακόμα και στην έξοδο του εναλ-
λάκτη, χωρίς ίχνος υπερθέρμανσης, 
με αποτέλεσμα να είναι πλήρως 
ενεργή η συνολική επιφάνεια του 
εναλλάκτη και μεγαλύτερα τα U και 
ΔΤ, άρα μεγαλύτερη η ικανότητα Q 
του εναλλάκτη. 

2. Στο δοχείο χαμηλής πίεσης επι-
κρατεί κατάσταση κορεσμού. Ο ατμός 
που αναχωρεί από το επάνω μέρος 
του προς τους συμπιεστές είναι κορε-
σμένος και φθάνει στην αναρρόφηση 
του συμπιεστή με μια ελαφρά υπερ-
θέρμανση, που προέρχεται από την 
πτώση πίεσης και τη θερμότητας που 
«κερδίζει» κατά τη συνήθως μικρή 
διαδρομή μεταξύ δοχείου και συμπι-
εστή. Τούτο σημαίνει χαμηλή υπερ-
θέρμανση στον ατμό αναρρόφησης, 

που καταλήγει σε μεγαλύτερη ψυ-
κτική ικανότητα λόγω μεγαλύτε-
ρης πυκνότητας ατμού αναρρόφη-
σης και χαμηλότερη θερμοκρασία 
του (υπέρθερμου) ατμού κατάθλι-
ψης, που καταλήγει σε πιο «ξεκού-
ραστο» συμπιεστή και μεγαλύτερη 
αντοχή στο λάδι. Το αποτέλεσμα εί-
ναι εξοικονόμηση ενέργειας και χα-
μηλότερη φθορά συμπιεστή. 

3. Το παρασιτικό αέριο της εκτόνω-
σης (flash gas) σχηματίζεται στο δο-
χείο διαχωρισμού (όπου γίνεται και 
η εκτόνωση) και διοχετεύεται κα-
τευθείαν στο συμπιεστή, παρά να δι-
απερνάει τον εξατμιστή. Έτσι και ο 
συντελεστής θερμικής μεταφοράς 
του εξατμιστή βελτιώνεται και οι 
πτώσεις πίεσης εντός του εξατμιστή 
και στις γραμμές αναρρόφησης είναι 
μειωμένες λόγω μειωμένης ποσότη-
τας αερίου.

4. Όπως είναι γνωστό, οι πτώσεις πί-
εσης είναι μεγαλύτερες στις γραμμές 
αερίων παρά στις γραμμές υγρών. Στα 
συστήματα υπερπλήρωσης υπάρχει 
μεγαλύτερο ποσοστό γραμμών υγρού 
(ή γραμμών μίγματος με πλήρωση 
υγρού σε μεγάλο ποσοστό), άρα η συ-
νολικές πτώσεις πίεσης είναι μικρό-

Σχήμα 1. Διάγραμμα λειτουργίας ενός συστήματος υπερπλήρωσης. 

τερες στα συστήματα υπερπλήρωσης, 
σε σχέση με τα συστήματα «ξηρής» 
εκτόνωσης. 

5. Στα συστήματα υπερπλήρωσης, η 
τροφοδοσία υγρού μέσω των βαλβί-
δων τροφοδοσίας των εναλλακτών γί-
νεται υπό σταθερή πίεση (εξαρτώμε-
νη από τα χαρακτηριστικά της αντλίας) 
και είναι ανεξάρτητη από την πίεση 
συμπύκνωσης. Στα συστήματα «ξη-
ρής» εκτόνωσης, η πίεση τροφοδο-
σίας του υγρού ψηλής πίεσης στην 
εκτονωτική βαλβίδα εξαρτάται από 
τη πίεση συμπύκνωσης, η οποία εί-
ναι ψηλή το καλοκαίρι και χαμηλή το 
χειμώνα. Στην τελευταία περίπτωση, 
αν είναι πολύ χαμηλή, είναι πιθανό 
να απαιτείται τεχνητή άνοδος (αύξη-
ση ενεργειακού κόστους) για την ορθή 
λειτουργία της εκτονωτικής βαλβίδας. 

6. Το σύστημα υπερπλήρωσης πα-
ρουσιάζει ένα σημαντικό πλεονέ-
κτημα στη διαχείριση λαδιού, ειδικά 
στα συστήματα αμμωνίας: Ενώ στους 
εναλλάκτες ξηρής εκτόνωσης, το 
λάδι (που τυπικά είναι αδιάλυτο με 
την αμμωνία) πρέπει να συλλέγε-
ται ατομικά σε κάθε εναλλάκτη, στα 
συστήματα υπερπλήρωσης το λάδι 
«παρασύρεται» στο δοχείο χαμηλής 
πίεσης, από όπου συλλέγεται κεντρι-
κά και εύκολα. 

Υπάρχουν όμως και κάποια μειονε-
κτήματα στα συστήματα υπερπλήρω-
σης, τα οποία πρέπει να σταθμίζο-
νται κατά το σχεδιασμό. Τούτα είναι 
τα εξής: 

1. Εν γένει μεγαλύτερες διάμετροι 
σωλήνων. Το υγρό που μεταφέρε-
ται στους εναλλάκτες είναι «πλεονά-
ζον»: Ένα μέρος προορίζεται για εξά-
τμιση και ένα μέρος για ανακύκλωση. 
Τούτο μεταφράζεται σε αυξημένη πα-
ροχή, άρα μεγαλύτερη διάμετρο (υπό 
σταθερή ταχύτητα). Επίσης, οι γραμ-
μές επιστροφής από τους εναλλάκτες 
προς το δοχείο χαμηλής πίεσης φέ-
ρουν μίγμα υγρού – αερίου (υγρές 
αναρροφήσεις), πράγμα που οδηγεί 
σε επιλογή μεγαλύτερων διαμέτρων 
σε σχέση με τις γραμμές μεταφοράς 
μόνο αερίου. 

2. Οι γραμμές τροφοδοσίας προς 
τους εναλλάκτες μεταφέρουν «πα-
γωμένο» - υπόψυκτο ψυκτικό υγρό, 



ΓΡΑΦΕΙ Ο ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΙΤΩΝΙ∆ΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ μΗχΑΝΙΚΟΣ ΕμΠ,  
master oF enGIneerInG  
unIv. oF sheFFIeLD 
ΓΕΝΙΚΟΣ δΙΕΥθΥΝΤΗΣ ΨΥΓΕΙΑ 
ΑΛΑΣΚΑ ΑΕΒΤΕ & crYoLoGIc ΕΕ. 

που σημαίνει ότι πρέπει να μονώνο-
νται. Αυτό δεν ισχύει τουλάχιστον στα 
απλά συστήματα «ξηρής» εκτόνωσης, 
όπου οι γραμμές τροφοδοσίας μετα-
φέρουν «ζεστό» υγρό ψηλής πίεσης 
(εκτός αν υποψύχεται σε εσωτερικό 
εναλλάκτη). 

3. Απαιτείται εγκατάσταση αντλί-
ας(ών) (κόστος εγκατάστασης και λει-
τουργίας).

4. Η ποσότητα του ψυκτικού ρευστού 
είναι πολύ μεγαλύτερη. Τούτο απο-
τελεί πρόβλημα, τόσο στην αμμωνία 
(θέματα ασφάλειας), όσο και στους 
αλογονάνθρακες, όπου η αυστηρότη-
τα της νομοθεσίας κλιμακώνεται ανά-
λογα με το βάρος του περιεχομένου 
ρευστού. Δεν υφίσταται βεβαίως τέ-
τοιο θέμα στα συστήματα CO

2
, όπου 

δεν υπάρχουν περιορισμοί στις πο-
σότητες ρευστού. Σε κάθε περίπτωση 
πάντως, οι μεγάλες ποσότητες πλή-
ρωσης ρευστού «ενοχλούν».

Γενικά, υπάρχουν ενδείξεις ότι σε 
τυπικές εφαρμογές χαμηλών θερ-

μοκρασιών και μεγάλου πλήθους 
εξατμιστών τα πλεονεκτήματα υπερ-
τερούν έναντι των μειονεκτημάτων. Η 
λύση της υπερπλήρωσης προσφέρει 
αποδοτικότερη λειτουργία των συ-
μπιεστών, δεδομένου του χαμηλού 
βαθμού υπερθέρμανσης στην αναρ-
ρόφηση του συμπιεστή και της βελ-
τιωμένης ικανότητας των εξατμιστών 
που δίνει περιθώρια για ανύψωση της 
πίεσης αναρρόφησης. 

μια συνήθης πρακτική σε ανάμικτες 
εφαρμογές χαμηλών – μέσων θερμο-
κρασιών, είναι οι χαμηλές θερμοκρα-
σίες (καταψύξεις) να εξυπηρετούνται 
με υπερπλήρωση και οι μεσαίες θερ-
μοκρασίες (συντηρήσεις) με κατευ-
θείαν εκτόνωση του υγρού ψηλής 
πίεσης ή με χρήση δευτερεύοντος 
ρευστού. Ένα παραδοσιακό κριτή-
ριο, είναι σε απλές εγκαταστάσεις 
(λίγοι εναλλάκτες) να γίνεται χρήση 
«ξηρής» εκτόνωσης, ενώ σε πιο σύν-
θετες να χρησιμοποιείται το σύστη-
μα της υπερπλήρωσης. Ένας παρα-
δοσιακός πρόχειρος κανόνας, είναι 

να επιλέγεται υπερπλήρωση σε συ-
στήματα που ο αριθμός των εναλλα-
κτών υπερβαίνει τους 3 – 5. Προϊδε-
άζουμε πάντως, όπως θα δούμε και 
σε επόμενο άρθρο, ότι η τεχνολογία 
βελτιστοποίησης των συστημάτων ξη-
ρής εκτόνωσης αμμωνίας έχει προ-
χωρήσει χάριν μείωσης της ποσότη-
τας πλήρωσης και σήμερα υπάρχουν 
πολύ μεγάλα συγκροτήματα βιομηχα-
νικής ψύξης αμμωνίας με ξηρή εκτό-
νωση. 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ
Νίκος χαριτωνίδης «ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΨΥΞΗΣ 
– ΘΕΡμΑΝΣΗΣ ΚΑΙ ΑμμΩΝΙΑ», 2020.
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Ξεκινώ το σημερινό μου άρθρο με 
ένα περίεργο και λίγο βασανιστι-
κό συναίσθημα. Να το προχωρήσω 
ή να το σταματήσω και να στρέψω 
την προσπάθεια μου προς άλλη κα-
τεύθυνση; Στο τέλος του άρθρου μου 
θα αναφερθώ σε μια προσωπική μου 
εμπειρία, που στάθηκε αφορμή για 
την επιλογή του σημερινού μου θέ-
ματος. Εσείς οι αναγνώστες μου αξι-
ολογήστε το και κρίνετε αν έκανα σω-
στή επιλογή.

Κάθε κλάδος της εφαρμοσμένης μη-
χανικής τεχνολογίας, επιφυλάσσει 
στους μηχανικούς που τον υπηρετούν 
κάποιο εφιάλτη. Οι μηχανικοί του 
ναυτικού για παράδειγμα, που υπη-
ρετούν μηχανοστάσια με ατμοστρόβι-
λους έχουν σαν εφιάλτη το κενό του 
ψυγείου συμπύκνωσης του ατμού, 
επειδή η απώλεια αυτού του κενού 
προκαλεί σταμάτημα των μηχανών, 
ακινητοποίηση του πλοίου, διακο-
πή της ηλεκτροπαραγωγής, με επα-
κόλουθο την πλήρη συσκότιση και 
τη διακοπή λειτουργίας των οργάνων 
πλεύσης και των διαφόρων συστημά-
των. Αυτή η σοβαρή ανωμαλία μπο-
ρεί να προκληθεί από ένα πόρο ή μια 
μικρή ρωγμή, σ’ ένα τεράστιο δίκτυο 
μονωμένων σωληνώσεων. Ο γρήγο-
ρος εντοπισμός του σημείου απώλει-
ας του κενού και η άμεση επισκευή 
του, ενδεχομένως κάτω από συνθή-

κες βαριάς θαλασσοταραχής, είναι ο 
εφιάλτης αυτού του κλάδου. Ανεπι-
φύλακτα μπορώ να ισχυριστώ, ότι ο 
εφιάλτης των ψυκτικών μηχανικών, 
που ασχολούνται με ψυκτικούς θα-
λάμους διατήρησης φρούτων σε συν-
θήκες ελεγχόμενης ατμόσφαιρας, 
καθώς και σε ψυκτικούς θαλάμους 
διατήρησης ασυσκεύαστων ευπα-
θών και ευαίσθητων προϊόντων, είναι 
οι οσμές, που μπορούν να αναπτυ-
χθούν μέσα σ’ αυτούς τους χώρους. 
Αυτές οι οσμές, κάτω από ορισμέ-
νες συνθήκες μπορούν να επηρεά-
σουν τη γεύση των ευπαθών και των 
ευαίσθητων προϊόντων. Πρέπει λοι-
πόν να εντοπίζονται γρήγορα και να 
εξουδετερώνονται ολοκληρωτικά 
μέσα στον ίδιο ψυκτικό θάλαμο, αφού 
πρώτα εντοπιστεί η πηγή της μόλυν-
σης και το είδος της οσμής. Αυτό εί-
ναι ένας εφιάλτης. Οι διάφορες οσμές 
σε γενικές γραμμές είναι μια μόλυν-
ση του αέρα. Οι μολύνσεις του αέρα 
χωρίζονται σε δύο κύριες κατηγορί-
ες. Εκείνες που είναι σε μορφή σω-
ματιδίων και εκείνες που είναι αέρια 
ή ατμοί σε μορφή ελεύθερων μορίων. 
Η πρώτη κατηγορία, δηλαδή τα σω-
ματίδια, περιλαμβάνει τη σκόνη, τους 
καπνούς και τα κάθε είδους καυσαέ-
ρια. Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβά-
νει διάφορα αέρια, όπως το διοξείδιο 
του άνθρακα και διάφορους ατμούς 
σε μορφή ελεύθερων μορίων, που εί-

ναι οι διάφορες οσμές, όπως προα-
ναφέρθηκε. Τα σωματίδια της πρώτης 
κατηγορίας αντιμετωπίζονται με διά-
φορα μηχανικά φίλτρα και η εξέταση 
τους ξεφεύγει από το πνεύμα του ση-
μερινού θέματος. Η δεύτερη κατηγο-
ρία των μολύνσεων του αέρα, δηλαδή 
οι οσμές, που είναι τη σημερινό μας 
θέμα, θα μας απασχολήσουν με την 
απαιτούμενη λεπτομέρεια, στα εδά-
φια που ακολουθούν. Οι οσμές κα-
ταπολεμούνται επιγραμματικά με ένα 
από τους παρακάτω τρόπους:

• με αερισμό, εξαερισμό και ολική  
 ανανέωση του αέρα σε κλειστούς  
 χώρους, που δεν κλιματίζονται

• με εξαερισμό και μερική  
 ανανέωση του αέρα  
 κλιματιζόμενων χώρων

• με κατακράτηση των μορίων της  
 οσμής (Adsorption)

• με απορρόφηση των μορίων της  
 οσμής (Absorption)

• με καταλυτική καύση (καταλύτες)

• με ηλεκτρικούς και ηχητικούς  
 απορροφητές

• με παράλαξη (modification)

• με παρεμβολή (masking)

Καταπολέμηση  
και εξουδετέρωση  
των οσμών 
ΣΕ ΚΛΙμΑΤΙζΟμΕΝΟΥΣ χωρΟΥΣ ΚΑΙ ΨΥΚΤΙΚΟΥΣ θΑΛΑμΟΥΣ
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Καταπολέµηση των οσµών  
µε αερισµό – εξαερισµό

Το πρώτο βήμα για την καταπολέμη-
ση μιας οσμής είναι να εντοπιστεί η 
πηγή της μόλυνσης και πιο συγκε-
κριμένα να διαπιστωθεί αν η πηγή 
είναι μέσα στο χώρο ή έξω από αυ-
τόν. Αν η πηγή είναι έξω από το χώρο, 
όπως συμβαίνει συχνότερα, ιδιαίτε-
ρα σε βιομηχανικές ή περιβαλλοντικά 
βαρυμένες περιοχές, συνηθέστερος 
τρόπος καταπολέμησης είναι η αφαί-
ρεση της οσμής από τον εισερχόμε-
νο αέρα, δηλαδή στο σημείο εισόδου 
του ατμοσφαιρικού αέρα στο χώρο.  Ο 
εισερχόμενος αέρας του περιβάλλο-
ντος, όχι μόνο πρέπει να καθαριστεί, 
αλλά είναι σημαντικό να είναι ποσο-
τικά ικανός να δημιουργήσει κάποια 
θετική υπερπίεση μέσα στο χώρο. 
Αυτή η ελαφρά υπερπίεση του χώρου 
θα εμποδίζει την είσοδο μολυσμένου 
αέρα του περιβάλλοντος από διάφο-
ρα σημεία μικροδιαρροών, πόρτες, 
παράθυρα κ.α. Αν η πηγή της μόλυν-
σης είναι στο χώρο, όπως συμβαίνει 
συνήθως σε κατοικίες, γραφεία, ερ-
γοστάσια, αίθουσες κινηματογράφων, 
θέατρα κ.α. τότε χρησιμοποιούνται 
εναλλακτικά δύο λύσεις. Η πρώτη εί-
ναι ο πλήρης εξαερισμός, δηλαδή η 
ολική αφαίρεση του αέρα του χώρου 
και η συνεχής ανανέωση του με εισα-
γωγή καθαρού αέρα του περιβάλλο-
ντος. Γίνεται κατανοητό ότι η μέθοδος 
αυτή εφαρμόζεται, όταν ο χώρος δεν 
κλιματίζεται και πάντα με την προϋ-

πόθεση, ότι ο αέρας του περιβάλλο-

ντος είναι καθαρός. Σε αντίθετη πε-

ρίπτωση πρέπει να γίνει καθαρισμός 

του ατμοσφαιρικού αέρα της ανανέ-

ωσης στο σημείο εισόδου, όπως ανα-

φέρθηκε παραπάνω. Εύκολα γίνεται 

επίσης κατανοητό ότι αν ο χώρος κλι-

ματίζεται τότε ο ολικός εξαερισμός, 

όπως περιγράφτηκε παραπάνω είναι 

ασύμφορος. Έχει χιλιοειπωθεί, ότι 

μέσα στους χώρους διαβίωσης ο αέ-

ρας πρέπει να είναι καθαρός και έχει 

ξεκαθαριστεί, ότι η καθαρότητα του 

αέρα παίζει εξ ίσου σημαντικό ρόλο 

με τη θερμοκρασία και την υγρασία, 

για τη διατήρηση των συνθηκών υγι-

εινής διαβίωσης. Κατά τα γνωστά η 

πιο σωστή μέθοδος καταπολέμησης 

των οσμών στην περίπτωση αυτή εί-

ναι ο μερικός εξαερισμός του χώ-

ρου και σταδιακή ισόποση ανανέωση 

του κλιματισμένου αέρα του χώρου 

με καθαρό (ή καθαρισμένο στο ση-

μείο εισόδου) ατμοσφαιρικό αέρα 

του περιβάλλοντος και συνεχή ανα-

κυκλοφορία του αέρα του συστήμα-

τος κλιματισμού. Πάντα ασφαλώς με 

την προϋπόθεση, ότι το εισερχόμενο 

ποσοστό το ατμοσφαιρικού αέρα της 

ανανέωσης κλιματίζεται στο σημείο 

εισόδου, ώστε να μην διαταράσσε-

ται  η θερμοκρασιακή ισορροπία του 

κλιματιζόμενου χώρου διαβίωσης. 

Έτσι ο αερισμός αποτελεί μια αποτε-

λεσματική και ενδεδειγμένη μέθοδο 

αφαίρεσης των οσμών από κλιματι-

ζόμενους ή μη χώρους.

Καταπολέµηση των οσµών σε ψυ-
κτικούς θαλάµους µε τη µέθοδο 
της κατακράτησης (absorption)

Η κατακράτηση (αιχμαλωσία) είναι η 
μέθοδος που χρησιμοποιείται σχε-
δόν αποκλειστικά σε ψυκτικούς θα-
λάμους, αλλά και σε εξειδικευμένα 
συστήματα κεντρικού κλιματισμού. 
Βασίζεται στην ιδιότητα που έχουν οι 
ατμοί και τα αέρια να "κολλούν" πάνω 
σε στέρεες επιφάνειες, που βρίσκο-
νται σε θερμοκρασία περιβάλλοντος 
ή σε ελαφρά χαμηλότερες θερμο-
κρασίες. Ιδιαίτερα τα πορώδη στερεά, 
όπως για παράδειγμα τα κάρβουνα, 
που περιλαμβάνουν στη μάζα τους 
ένα απίστευτα μεγάλο αριθμό πόρων 
και μικροσκοπικών καναλιών, έχουν 
την ικανότητα να ελαττώνουν την πί-
εση των αερίων και των ατμών, ανα-
γκάζοντας τα μόριά τους να μπαίνουν 
μέσα στους πόρους και στα κανά-
λια τους και μέσω αυτών των τριχο-
ειδών διόδων να γεμίζουν ολόκλη-
ρη τη μάζα του πορώδους στερεού. 
Η ενέργειά τους όμως δεν σταματά 
εδώ. Ταυτόχρονα αντιστέκονται σθε-
ναρά και εμποδίζουν την έξοδο των 
αερίων και των ατμών από τους πό-
ρους και τα κανάλια τους. Όλες αυ-
τές οι διεργασίες γίνονται με τρόπο 
απόλυτα φυσικό χωρίς καμιά χημική 
δράση, που πρακτικά σημαίνει ότι τα 
πορώδη στερεά έλκουν, αιχμαλωτί-
ζουν και κατακρατούν δέσμιους τους 
ατμούς και τα αέρια, επομένως και τις 
διάφορες οσμές. Απ’ αυτόν τον τρόπο 
που ενεργούν ονομάστηκε η μέθο-
δος "κατακράτηση" δηλαδή αιχμαλω-
σία. Τέτοια πορώδη στερεά, με αυτή 
την ιδιότητα κατακράτησης εκτός από 
τα κάρβουνα είναι ο ζεόλιθος, η σίλι-
κα, η αλουμίνα και η μίκα. Στο σημείο 
αυτό πρέπει να κάνω μια απαραίτη-
τη διευκρίνιση. Όλα αυτά τα πορώ-
δη στερεά που ανέφερα παρουσιά-
ζουν την ικανότητα κατακράτησης, 
όμως διαφέρουν σημαντικά τα είδη 
των ατμών που μπορεί να κατακρα-
τήσει το καθένα απ’ αυτά αλλά και η 
ποσότητα των ατμών που μπορεί να 
κατακρατήσει στη μάζα του. μια και 
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αυτή η μέθοδος καταπολέμησης των 
οσμών χρησιμοποιείται σχεδόν απο-
κλειστικά στους ψυκτικούς θαλά-
μους και συνεπώς αφορά τους ψυ-
κτικούς κατά κύριο λόγο, αξίζει τον 
κόπο να εξετάσουμε το ζήτημα με 
κάπως περισσότερο βάθος. μιλή-
σαμε για τον τρόπο κατακράτησης. 
Πρέπει τώρα να μπούμε σε πιο βαθιά 
νερά σχετικά με τον βαθμό κατακρά-
τησης, γιατί αυτός είναι ο ρυθμιστής 
πολλών παραγόντων. Ο βαθμός κατα-
κράτησης επηρεάζεται από τα μορια-
κά χαρακτηριστικά του ατμού, δηλα-
δή της οσμής, καθώς επίσης και από 
την κρίσιμη θερμοκρασία και το ση-
μείο βρασμού. Αυτοί οι παράγοντες 
κατά κύριο λόγο, είναι το κριτήριο 
που προδιαγράφει τον αναμενόμενο 
βαθμό κατακράτησης. Τα αέρια και οι 
ατμοί για παράδειγμα που έχουν κρί-
σιμη θερμοκρασία από τους -50°C 
και κάτω και σημείο βρασμού κάτω 
από -150°C πρακτικά δεν κατακρα-
τούνται σε κανονικές θερμοκρασί-
ες, επειδή η υψηλή κινητικότητα των 
αναλογικά ελαφρών μορίων τους, δη-
μιουργεί μια τάση φυγής που ξεπερ-
νά κατά πολύ τη δύναμη έλξης του 
άνθρακα. Τέτοια αέρια είναι το υδρο-
γόνο, το άζωτο, το οξυγόνο, το μονο-
ξείδιο του άνθρακα και το μεθάνιο. 
Αυτά λοιπόν, πρακτικά, δεν κατακρα-
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τούνται. Ατμοί και αέρια που έχουν 
κρίσιμη θερμοκρασία ανάμεσα στους 
Ο°C και 150°C και σημείο βρασμού 
ανάμεσα στους -100°C και Ο°C έχουν 
χαμηλότερη τάση διαφυγής, με αποτέ-
λεσμα να κατακρατούνται σχετικά πιο 
εύκολα, αλλά πάντως όχι ικανοποιητι-
κά. Αυτοί οι ατμοί περιλαμβάνουν την 
αμμωνία, το αιθυλένιο, τις φορμαλ-
δεΰδες, το υδροχλώριο και το υδρό-
θειο. Η ικανότητα κατακράτησης αυ-
τών των ατμών από τον άνθρακα σε 
θερμοκρασίες περιβάλλοντος, κρί-
νεται ανεπαρκής για να εξασφαλί-
σει τον καθαρισμό του αέρα απ’ αυ-
τές τις μολύνσεις. Όταν οι μολύνσεις 
του αέρα είναι ατμοί με σημείο βρα-
σμού πάνω από τους Ο°C, κατηγορία 
στην οποία κατατάσσονται οι περισ-
σότερες οσμές, η μοριακή τους τάση 
διαφυγής είναι χαμηλή, οπότε η φυ-
σική ικανότητα κατακράτησης, ιδιαί-
τερα του ενεργοποιημένου άνθρακα 
είναι μεγάλη, πράγμα που σημαίνει 
ότι ο καθαρισμός του αέρα και η κα-
τακράτηση της οσμής είναι πολύ ικα-
νοποιητικά. 

Θα κάνω τώρα μια απλή αποτίμηση 
της κάπως βαθιάς παραπάνω ανάλυ-
σης. Συνοπτικά λοιπόν θέλω να το-
νίσω ότι οι μολύνσεις του αέρα που 
κατακρατούνται από τον ενεργοποι-
ημένο άνθρακα είναι πρακτικά όλες 
οι οσμές, οι οργανικές ενώσεις όπως 
οι υδρογονάνθρακες, οι αλκοόλες, οι 
αλδεΰδες, οι κετόνες, τα οργανικά 
οξέα, τα αζωτούχα παράγωγα, τα θει-
ούχα παράγωγα, αλλά και μια πλειά-
δα ανόργανων ατμών. Καταλήγουμε 
στο συμπέρασμα ότι η κατακράτηση 
του ενεργοποιημένου άνθρακα είναι 
η μόνη συμφέρουσα μέθοδος για την 
καταπολέμηση των μολύνσεων του 
αέρα, αλλά με την προϋπόθεση ότι το 
ποσοστό της μόλυνσης είναι ανάμε-
σα στο χαμηλό και το μέτριο. Πάντως 
όχι υψηλό. Θα πρέπει να σας αναφέ-
ρω, ότι ένα δεύτερο κριτήριο για την 
πρόβλεψη της ικανότητας κατακρά-
τησης του ενεργοποιημένου άνθρα-
κα είναι η μοριακή δομή των ατμών. 
Σημειώσετε ότι ο κανόνας αυτός πε-

ριορίζει πρακτικά τη χρήση του για 
την αφαίρεση ατμών όπως η αμμω-
νία (ΝΗ

3
), η φορμαλδεΰδη (HCHO), 

το εθυλένιο (C
2
H

4
) και το υδροχλω-

ρικό οξύ (HCI). Ο ενεργοποιημένος 
άνθρακας χρησιμοποιείται με επιτυ-
χία για την αφαίρεση των μολύνσε-
ων του αέρα και των οσμών σε συ-
στήματα κλιματισμού επίσης. Ο αέρας 
του κλιματιζόμενου χώρου ή του ψυ-
κτικού θαλάμου ανακυκλώνεται και 
ανακυκλοφορεί μέσω ενός κιβωτί-
ου που περιέχει τον ενεργοποιημέ-
νο άνθρακα, όταν η οσμή είναι μέσα 
στο χώρο. Αν η οσμή είναι έξω από το 
χώρο, δηλαδή είναι στον ατμοσφαιρι-
κό αέρα της ανανέωσης στα συστή-
ματα κεντρικού κλιματισμού, τότε η 
διοχέτευση μέσω του φίλτρου ενερ-
γού άνθρακα γίνεται στην είσοδο. Γί-
νεται εύκολα κατανοητό, ότι κάποια 
στιγμή ο ενεργοποιημένος άνθρα-
κας φτάνει σε κορεσμό. Η φυλακή 
έχει γεμίσει και δεν έχει πια διαθέ-
σιμο χώρο. Τότε γίνεται αντικατάστα-
ση με νέο ενεργοποιημένο άνθρακα. 
Η ποσότητα ενεργοποιημένου άν-
θρακα που απαιτείται για την κατα-
πολέμηση και την εξουδετέρωση της 
οσμής ενός χώρου εξαρτάται ακόμα 
και από την έντασή της, που σημαίνει 
πρακτικά, από την ποσότητα της μό-
λυνσης που πρέπει να αφαιρεθεί από 
κάθε κυβικό μέτρο αέρα του χώρου 
για την ικανοποιητική εξουδετέρωση. 
Ο παρακάτω πίνακας είναι συσχετι-
σμός της έντασης της οσμής και του 
βάρους του ατμού ανά 100 κυβικά μέ-
τρα αέρα του χώρου:

Ελαφρά οσμή 0,02 γρ.

Δυνατή οσμή 0,18 γρ.

Έντονη οσμή 0,79 γρ.

Υπερβολική οσμή 18 γρ.

Τοξική οσμή 190 γρ.

Υπολογίζεται ότι 1 κιλό ενεργοποιη-
μένου άνθρακα μπορεί να εξουδετε-
ρώσει ανά έτος την οσμή ενός χώρου, 
ο όγκος του οποίου φαίνεται στον πί-
νακα που ακολουθεί:
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Ελαφρά οσμή 30 m³

Δυνατή οσμή 3 m³

Έντονη οσμή 0,3 m³ (300 lt)

Υπερβολική οσμή 0,03 m³ (30 lt)

Τοξική οσμή  0,003 m³ (3 lt)

Για τους κλιματιζόμενους χώρους, τις 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις και τους 
ψυκτικούς θαλάμους, τα φίλτρα ενερ-
γοποιημένου άνθρακα κατασκευάζο-
νται με τις παρακάτω προδιαγραφές, 
που βασίζονται στα στοιχεία που δό-
θηκαν στους δύο παρακάτω πίνακες 
και δίνουν τον όγκο που καθορίζεται 
ανά έτος από 1 κιλό ενεργοποιημένου 
άνθρακα. Ο παρακάτω πίνακας, είναι 
κάτι πιο έτοιμο για σας, είναι στοιχεία 
απλουστευμένα και ακολουθήστε τα, 
αν χρειαστεί να κατασκευάσετε εσείς 
ένα τέτοιο φίλτρο. με 1 κιλό ενεργοποι-
ημένου άνθρακα εξουδετερώνετε την 
οσμή ενός χώρου, ο όγκος του οποίου 
φαίνεται στον παρακάτω πίνακα:

Κατοικίες 200-300 m³

Τουαλέτες 30-60 m³

Γραφεία 100-200 m³

χημικά εργαστήρια 3-6 m³

χημικές  
βιομηχανίες

10-30 m³

Ψυκτικοί θάλαμοι 30-60 m³

Εναλλακτικοί τρόποι καταπολέµη-
σης των οσµών

Περιγράφοντας στις σελίδες που 
προηγήθηκαν με λεπτομέρεια την 
καταπολέμηση των οσμών σε ψυκτι-
κούς θαλάμους με τη μέθοδο της κα-
τακράτησης σε φίλτρα ενεργοποιημέ-
νου άνθρακα, σχεδόν αποκλειστικά, 
αναφέραμε και κάποιες περιπτώσεις, 
όπου τα φίλτρα αυτά κρίνονται ανε-
παρκή, υπενθυμίζοντας τους ατμούς 
αμμωνίας, το αιθυλένιο, τις φορμαλ-
δεΰδες, το υδροχλώριο και το υδρό-
θειο. Πρέπει να αναφέρω ότι είναι 
σχεδόν απίθανο να συναντήσετε τα 

πιο πολλά από αυτά σε ψυκτικούς 

θαλάμους, εκτός από το αιθυλένιο. Αν 

αυτό συμβεί παρ’ ελπίδα, τότε ασφα-

λώς πρέπει να εντοπιστεί η πηγή της 

μόλυνσης και ανάλογα με την πηγή 

θα ακολουθήσετε την πρέπουσα αντι-

μετώπιση για την εξουδετέρωσή της, 

εφαρμόζοντας μια από τις δύο παρα-

κάτω μεθόδους:

• Αφαίρεση με απορρόφηση (με υγρά 

φίλτρα)

• Αφαίρεση με καταλυτική καύση (με 

καταλυτικούς καυστήρες)

Η καταπολέµηση µε απορρόφηση 
(absorption) γίνεται με υγρά φίλ-

τρα. Στη διαδικασία αυτή ο μολυσμέ-

νος αέρας διοχετεύεται μέσα σε υγρά 

φίλτρα που περιέχουν κάποιο κατάλ-

ληλο υγρό, το οποίο απορροφά την 

οσμή σε κάποιες περιπτώσεις με φυ-

σική διάλυση και σε κάποιες άλλες 

με χημική αντίδραση. Τα φίλτρα αυτά 

κατασκευάζονται από εξειδικευμέ-

νους κατασκευαστές, είναι υψηλού 

κόστους και σαφώς ασύμφορα για 

χρήση σε ψυκτικούς θαλάμους και 

στα συνήθη συστήματα κλιματισμού. 

Η καταπολέµηση των οσµών µε κα-

ταλυτικούς καυστήρες είναι μια δια-

δικασία κατά την οποία ο μολυσμένος 

αέρας περνά μέσα από καταλύτες, οι 

οποίοι είναι τοποθετημένοι έξω από 

τον ψυκτικό θάλαμο και με καταλυτι-

κή καύση εξουδετερώνουν την οσμή 

του αέρα του θαλάμου, ο οποίος ανα-

κυκλώνεται συνέχεια μέσα από τον 

καταλυτικό καυστήρα. Οι καυστήρες 

αυτοί είναι ιδιαίτερα αποδοτικοί στην 

καταπολέμηση οσμών, που προέρχο-

νται από κρέατα, λίπη, λάδια, ψάρια 

και λιπαρά οξέα. Είναι ακόμη ιδιαί-

τερα αποδοτικοί στην εξουδετέρωση 

του αιθυλενίου, γι’ αυτό και αποτε-

λούν ένα βασικό και απόλυτα απα-

ραίτητο εξάρτημα στους θαλάμους 

ελεγχόμενης ατμόσφαιρας. Στους θα-

λάμους αυτούς είναι βασική ανάγκη 

η εξουδετέρωση του αιθυλενίου, όχι 

μόνο για την οσμή του, αλλά κυρίως 

για την ύπαρξή του μέσα στο θάλα-

μο σαν ορμόνη γρήγορης ωρίμανσης 

των φρούτων και των λαχανικών. Στο 

σημείο αυτό πρέπει να σημειώσουμε 

ότι το αιθυλένιο παράγεται μέσα στον 

ψυκτικό θάλαμο ελεγχόμενης ατμό-

σφαιρας από τα ίδια τα αποθηκευμέ-

να φρούτα σαν ορμόνη ωρίμανσης. 

μερικά μάλιστα παράγουν μεγάλη 

ποσότητα, όπως για παράδειγμα τα 

μήλα και κάποια άλλα είναι υπερευ-

αίσθητα, όπως τα ακτινίδια. Αυτός εί-

ναι ο λόγος για τον οποίο τα δύο αυτά 

φρούτα δεν πρέπει να συνυπάρχουν 

στον ίδιο ψυκτικό θάλαμο. Οι μηχα-

νικοί μάλιστα που ασχολούνται με 

την επίβλεψη θαλάμων ελεγχόμε-

νης ατμόσφαιρας φροντίζουν ώστε οι 

θάλαμοι των μήλων να απέχουν από 

τους θαλάμους των ακτινιδίων. Πρέ-

πει ακόμα να αναφέρουμε την ύπαρ-

ξη κάποιων ειδικών φίλτρων, που 

χρησιμοποιούνται σε εξειδικευμέ-

να συστήματα κλιματισμού, όπως των 

εργαστηρίων επιστημονικών εργα-

στηρίων, χειρουργείων κ.α. Τα ειδικά 

αυτά φίλτρα περιλαμβάνουν ηλεκτρι-

κούς, ακόμα και ηχητικούς απορρο-

φητές οσμών που κατασκευάζονται 

από εξειδικευμένους κατασκευαστές 

και είναι πανύψηλου κόστους. 
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Το λιπαντικό αναμιγνύεται με το ψυ-
κτικό μέσο σε διαφορετικό ποσοστό 
ανάλογα με το ψυκτικό ρευστό, το λι-
παντικό, την πίεση και τη θερμοκρα-
σία. Σε κάθε περίπτωση κάποια πο-
σότητα λιπαντικού θα αναμιχθεί με το 
ψυκτικό μέσο και θα οδηγηθεί στην 
γραμμή κατάθλιψης. Η βασική λει-
τουργία του ελαιοδιαχωριστή είναι να 
διαχωρίσει το λιπαντικό μέσο από το 
ψυκτικό ρευστό και να το επιστρέψει 
στον συμπιεστή ή στο ελαιοδοχείο. Η 
αρχική του χρήση ήταν να διατηρεί 
την στάθμη του λιπαντικού στους συ-
μπιεστές ωστόσο η πραγματική του 
χρήση είναι να περιορίζει όσο το δυ-
νατόν την κυκλοφορία λιπαντικού μέ-
σου στο ψυκτικό κύκλωμα. Ένα πρό-
σθετο πλεονέκτημα από τη χρήση 
ελαιοδιαχωριστή είναι ότι λειτουργεί 
σαν “σιγαστήρας” (muffler) για το αέ-
ριο στη γραμμή κατάθλιψης περιορί-
ζοντας τα επίπεδα θορύβου.
Αν και οι ελαιοδιαχωριστές μπορεί να 
είναι αρκετά αποδοτικοί (μερικοί έως 
και 98 τοις εκατό αποδοτικοί), δεν δια-
χωρίζουν όλο το λάδι από το ψυκτικό. 
Κάποια ποσότητα λαδιού θα ταξιδεύ-
ει πάντα με το ψυκτικό ρευστό σε όλο 
το σύστημα. Δεν αποτελούν θεραπεία 
για προβλήματα επιστροφής λαδιού. 
Κατά την εγκατάσταση ενός συστήμα-
τος πρέπει πάντα να ακολουθούνται οι 
καλές πρακτικές σωληνώσεων. Ακό-
μη και με έναν ελαιοδιαχωριστή, οι 
κακές πρακτικές σωληνώσεων θα 
οδηγήσουν τελικά σε παγίδευση λα-
διού στο σύστημα προκαλώντας ανε-
πάρκεια λαδιού στον συμπιεστή και 
πιθανή βλάβη του συμπιεστή.

Ελαιοδιαχωριστές

ΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
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Επιβλαβείς επιπτώσεις  
του λαδιού σε ένα σύστηµα

Το λάδι που περνάει από τον συμπιε-
στή και εισέρχεται στο σύστημα δημι-
ουργεί προβλήματα όχι μόνο στην λί-
πανση του συμπιεστή αλλά και στους 
εναλλάκτες θερμότητας. Στον συμπυ-
κνωτή  λόγω υψηλής θερμοκρασίας 
δημιουργείται ένα λεπτό φιλμ λαδιού 
το οποίο δυσκολεύει την απόρρι-
ψη θερμότητας ουσιαστικά ανεβάζο-
ντας την πίεση συμπύκνωσης του συ-
στήματος. Αντίστοιχα στον εξατμιστή 
λόγω χαμηλών θερμοκρασιών η επί-
δραση είναι ακόμα μεγαλύτερη πε-
ριορίζοντας και εκεί τη δυνατότητα 
μεταφοράς θερμότητας οδηγώντας 
σε χαμηλότερες πιέσεις αναρρόφη-
σης. Και στις δύο περιπτώσεις λοιπόν 
έχουμε μείωση της αποδοτικότητας 
του συστήματος. Επιπλέον σε όλες 
τις βαλβίδες ελέγχου καθώς και στις 
εκτονωτικές βαλβίδες ή τριχοειδείς 
σωλήνες λόγω φιλμ λαδιού θα έχουν 
χειρότερη απόδοση. Οι τριχοειδείς 
ενδέχεται να παρουσιάζουν μεγάλες 
διαφοροποιήσεις στην ροή του ψυ-
κτικού ρευστού. Επίσης ο βολβός την 
θερμοστατικής εκτονωτικής βαλβί-
δας ενδέχεται να μην έχει ακρίβεια 
στη μέτρηση θερμοκρασίας με απο-
τέλεσμα την αδυναμία διατήτηρησης 
της σωστής τιμής υπερθέρμανσης.
Υπάρχουν τρία είδη ελαιοδιαχωρι-
στών στο εμπόριο αλλά όλοι εκτελούν 
την ίδια εργασία που είναι ο διαχωρι-
σμός του λαδιού από το ψυκτικό ρευ-
στό και η επιστροφή του στο ελαιο-
δοχείο. Θα παρουσιαστούν τα 3 είδη 
ελαιδιαχωριστών, θα εξηγηθεί ο τρό-
πος λειτουργίας τους και θα αναφερ-
θούν τα πλεονεκτήματα και μειονε-
κτήματα του κάθε είδους.

Ελαιοδιαχωριστής πλέγµατος

Είναι το παλαιότερο είδος ελαιοδι-
αχωριστή. χρησιμοποιεί πλέγμα το 
οποίο διαχωρίζει την είσοδο (inlet) με 
την έξοδο (outlet). Όταν το αέριο που 
περνάει από το φίλτρο συμπυκνώνει 
το λάδι σε σταγονίδια τα οποία στά-
ζουν και συγκεντρώνονται στο κάτω 
μέρος. Εσωτερικά υπάρχει ένα διά-
φραγμα που αναγκάζει το αέριο να 
περάσει από το φίλτρο.
Αυτού του είδους ο ελαιοδιαχωριστής 
εκμεταλλεύεται 3 μεθόδους διαχωρι-
σμού. Πρώτος και σημαντικότερος 
είναι η κρούση σε πλέγμα. Επίσης 
όμως υπάρχει η αλλαγή της ταχύτη-
τας και η αλλαγή της διεύθυνσης.

Πλεονεκτήµατα

Έχουμε μεγάλη διάρκεια ζωής και 
αξιοπιστία. Επίσης είναι ιδιαίτερα οι-
κονομικοί και δεν έχουν μέρη και 
εξαρτήματα που χρειάζονται αντικα-
τάσταση. Επίσης η χρήση μεγαλύτε-
ρου μεγέθους από το απαιτούμενο 
έχει πολύ μικρό αντίκτυπο στην ομα-
λή λειτουργία της εγκατάστασης.





Μειονεκτήµατα

Έχουν μικρή απόδοση σε σχέση με 
νεότερες τεχνολογίες περίπου 80% 
και έτσι το λάδι που κυκλοφορεί στο 
κύκλωμα μπορεί να φράξει σωλήνες 
αν εγκλωβιστεί σε χαμηλά σημεία του 
κυκλώματος.
Επίσης μπορεί να προκαλέσει πτώ-
ση πίεσης αν έχει υποδιαστασιαλο-
γηθεί και το πλέγμα του φράξει από 
σκουπιδάκια και όπως ένα βουλωμέ-
νο φίλτρο εμποδίζει την κυκλοφορία.

Φυγοκεντρικός ελαιοδιαχωριστής

Η φυγοκεντρικός ελαιοδιαχωριστής 
είναι αρκετά απαλότερος. Βασίζε-
ται στις δυνάμεις που αναπτύσσονται 
κατά την περιστροφική κίνηση και δι-
αφράγματα και πλέγματα στις άκρες, 
που αποστραγγίζουν το λάδι.
Το αέριο κατάθλιψης εισέρχεται στο 
ελαιοδιαχωριστή υπό γωνία και συ-
νεχίζει να κινείται κυκλικά. Αυτή η 
κυκλική κίνηση ωθεί το λάδι στην 
εξωτερική πλευρά. Εκεί έρχεται σε 
επαφή με πλέγματα που συμπυκνώ-
νουν το λάδι σε σταγονίδια που οδη-
γούνται στο κάτω μέρος του δοχείου.
μία παραλλαγή του παραπάνω είναι ο 
ελικοειδής ελαιοδιαχωριστής (εικόνα 
από κάτω). χρησιμοποιεί την ίδια αρχή 
αλλά έχει μια μικρή διαφορά. Αντί για 
πλέγματα στα τοιχώματα υπάρχουν 
λεία τοιχώματα. Έτσι τα βαρύτερα στα-
γονίδια του λαδιού που συγκρούονται 
με τα τοιχώματα ρέουν προς τα κάτω.

Πλεονεκτήµατα 

Έχουν εξαιρετική απόδοση που φτά-
νει το 99% όταν έχουν διαστασιολο-
γηθεί σωστά. Επίσης έχουν πολύ μι-
κρή πτώση πίεσης και έχουν μεγάλη 
αξιοπιστία αφού δεν έχουν φίλτρα ή 
εξαρτήματα που χρειάζονται αλλαγή. 

Μειονεκτήµατα

Η ακρίβεια της διαστασιολόγησης εί-
ναι πολύ πιο κρίσιμη από άλλου τύπου 

ελαιοδιαχωριστές. Η υπερδιαστασι-
ολόγηση σε συνθήκες μικρού φορ-
τίου μειώνει δραματικά την απόδοση 
του ελαιοδιαχωριστή. Σε μικρό φορτίο 
η ταχύτητα εισόδου του αερίου είναι 
πολύ μικρή με αποτέλεσμα να γίνεται 
δύσκολος ο διαχωρισμός του λαδιού.

Ελαιοδιαχωριστής φίλτρου

Σε αυτού του τύπου τους ελαιοδι-
αχωριστές, η κατάθλιψη οδηγείται 
από κάτω σε ένα φίλτρο που μαζεύ-
ει το λάδι. Όπως διέρχεται η κατάθλι-
ψη μέσα από τον ελαιοδιαχωριστή, το 
λάδι συλλέγεται από το φίλτρο (από 
υλικό που μοιάζει με fiberglass). Το 
φίλτρο δουλεύει από μέσα προς τα 
έξω και τα σταγονίδια γίνονται όλο 
και μεγαλύτερα όσο προχωράνε μέσα 
στο φίλτρο. Όταν το λάδι φτάνει το τέ-
λος του φίλτρου, η βαρύτητα το οδη-
γεί προς συλλογή. 
Όπως και οι άλλοι τύποι ελαιοδιαχω-
ριστών, χρειάζεται το αέριο να έχει 
αρκετή ταχύτητα γιατί σε διαφορετι-
κή περίπτωση το λάδι μπορεί να μην 
συγκρουστεί με το φίλτρο και να μην 
μπορέσει να το συλλέξει. Σε αντίθε-
ση με τους άλλους τύπου ελαιδιαχω-
ριστών, αυτό ο τύπος χρειάζεται πε-
ριοδική αντικατάσταση του φίλτρου 
του. Επίσης διαθέτουν και μια φλάτζα 
για πρόσβαση στο φίλτρο επομένως 
υπάρχει κάποιο κόστος συντήρησης 
με το φίλτρο και την φλάτζα.

Πλεονεκτήµατα

Όταν έχουν διαστασιολογηθεί σωστά, 
αυτοί οι ελαιοδιαχωριστές έχουν από-
δοση που ξεπερνά το 99%. Επίσης λει-
τουργούν και ως φίλτρα γενικά αφαι-
ρώντας ξένα σώματα από το κύκλωμα 
που θα μπορούσαν να επηρεάσουν αρ-
νητικά την απόδοση του συστήματος

Μειονεκτήµατα

Η ανάγκη αλλαγής φίλτρου και φλά-
τζας περιοδικά οδηγεί σε πιο δαπα-
νηρή συντήρηση. Επίσης αν το φίλτρο 
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δεν αντικατασταθεί όταν χρειάζεται, 
μπορεί να οδηγήσει σε μεγάλη πτώ-
ση πίεσης και σε ορισμένες ακραίες 
περιπτώσεις σε ρήξη.
Συνολικά κάθε τύπος ελαιοδιαχωρι-
στή έχει τα πλεονεκτήματά του και 
τα μειονεκτήματα του. Όταν η απόδο-
ση δεν είναι πιο κρίσιμη από την οι-
κονομία, η καλή παλιά λύση είναι η 
βέλτιστη. Όταν μπορούμε να έχου-
με σωστή διαστασιολόγηση οι φυγο-
κεντρικοί ελαιοδιαχωριστές είναι η 
βέλτιστη επιλογή. Τέλος αν η συντή-
ρηση και το κόστος αυτής δεν αποτε-
λούν αποτρεπτικό παράγοντα, η λύση 
του φίλτρου με μεγάλη απόδοση και 
την δυνατότητα απομάκρυνσης ξέ-
νων σωμάτων είναι μονόδρομος. με 
άλλα λόγια δεν υπάρχει συνολικά κα-
λύτερος τύπος ελαιοδιαχωριστή για 
κάθε περίπτωση, γιατί κάθε περίπτω-
ση έχει διαφορετικές απαιτήσεις.

Εγκατάσταση ελαιοδιαχωριστή

Οι ελαιοδιαχωριστές εγκαθίστανται 
πάντα κατακόρυφα γιατί βασίζονται 
στην βαρύτητα να οδηγήσει το λάδι 
στο σημείο συλλογής. Η εγκατάσταση 
του θα πρέπει να γίνεται υψηλότερα 
από τον συμπυκνωτή. Όταν αυτό δεν 
είναι εφικτό συνιστάται η εγκατάστα-
ση checkvalve στην έξοδο του ελαιο-
διαχωριστή.
Η απόδοση του ελαιοδιαχωριστή εξαρ-
τάται βασικά από την αναλογία ονομα-
στικής ισχύος του μηχανήματος προς 
τον όγκοελαιοδιαχωριστή. Επομέ-
νως όταν έχουμε multi που λειτουργεί 
στην μέγιστη ισχύ, ο ελαιοδιαχωριστής 
μπορεί να δουλεύει με μεγάλη απόδο-
σης. Όταν όμως μειωθεί το φορτίο και 
σβήσουν συμπιεστές, τότε μειώνεται η 
απόδοση του ελαιοδιαχωριστή αφού 
πλέον είναι υπερδιαστασιολογημένος. 
Σε τέτοιες περιπτώσεις θα πρέπει να 
διερευνηθεί η ανάγκη χρήσης περισ-
σότερων από ένα ελαιοδιαχωριστών 
για να μπορούμε να έχουμε σταθερά 
υψηλή απόδοση.
Η είσοδος του ελαιοδιαχωριστή δεν 
θα πρέπει να είναι μικρότερη από την 
διάμετρο της κατάθλιψης γιατί σε δι-
αφορετική περίπτωσης θα έχουμε 
δονήσεις και θόρυβο.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: www.kalosflorida.com
www.achrnews.com - www.henrytech.com
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Ο διαρκώς αυξανόμενος ρόλος των 
μηχανών και το πλήθος των διαδικα-
σιών που εξαρτώνται από τη λειτουρ-
γία τους και τον έλεγχο της απόδο-
σης τους τις καθιστούν έναν από τους 
πιο σημαντικούς κρίκους στην παρο-
χή των ποιοτικών προϊόντων και υπη-
ρεσιών για όλους τους επαγγελματι-
κούς κλάδους 
Οι απαιτούμενες διαδικασίες επιτή-
ρησης υπάγονται σε συγκεκριµένα 
και αυστηρά πρότυπα (HACCP, ISO 
22000 κ.α.), η τήρηση των οποίων εί-
ναι ιδιαίτερα απαιτητική, ειδικότε-
ρα σε μεγαλύτερες επιχειρήσεις και 
οργανισμούς. Από αυτή τη οπτική, οι 
επιχειρήσεις εστιάζουν τις προσπά-
θειές τους στην ποιότητα, όχι μόνο 
γιατί αυτό τους επιβάλλεται από τη 
νομοθεσία, αλλά και επειδή το επιλέ-
γουν και αποτελεί βασική αξίωση των 
καταναλωτών, αλλά και βασικό αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα.
Επιπλέον, η εξασφάλιση της ορθής 
λειτουργίας του εξοπλισμού και της 
τήρησης των σχετικών διαδικασιών 
προστατεύει τον επαγγελµατία από 
βλάβες που μπορούν να αποβούν ιδι-
αίτερα ζημιογόνες εάν κάποιο πρό-
βλημα δε διαπιστωθεί εγκαίρως.

Η τήρηση αντίστοιχων – ή και αυ-
στηρότερων – πρωτοκόλλων ισχύει 
για όλους τους κλάδους που σχετί-
ζονται µε ευπαθή αγαθά και προϊό-
ντα, όπως είναι παραδείγματος χάρη 
οι φαρμακαποθήκες, οι κλινικές, τα 
νοσοκομεία ή και κάποιες πιο εξει-
δικευμένες υπηρεσίες (εργαστήρια, 
τράπεζες φύλαξης βλαστοκυττάρων/
μοσχευμάτων κ.α.)
Η διαρκής επίβλεψη του εξο-
πλισµού και η αυτόµατη συλλο-
γή δεδοµένων από εξειδικευµένες 
συσκευές και καταγραφικά συστή-
µατα συμβάλει στην εξοικονόµηση 
χρόνου και λειτουργικού κόστους, 
λόγω της απαλλαγής από την ανά-
γκη εκτέλεσης χειροκίνητων διαδι-
κασιών, της μείωσης των τεχνικών 
επισκέψεων, αλλά και της πρόλη-
ψης βλαβών, αφού εξασφαλίζει την 
έγκαιρη ειδοποίηση σε περίπτωση 
δυσλειτουργίας.

Επιλογή συστήµατος καταγραφής

Υπάρχει μια πληθώρα επιλογών για 
την καταγραφή δεδομένων. Καλό εί-
ναι ωστόσο το καταγραφικό σύστημα 
που θα επιλεχθεί να πληροί τουλάχι-
στον ένα µίνιµουµ συγκεκριµένων 
προδιαγραφών, όπως είναι η συμ-

μόρφωση με τη σχετική νομοθεσία 
(πρότυπο EN12830), η εύκολη πρό-
σβαση στις καταγραφές, το φιλικό 
περιβάλλον διαχείρισης και η παροχή 
ποιοτικής τεχνικής υποστήριξης.
Επίσης, πλέον υπάρχουν καταγρα-
φικά θερµοκρασίας νέας γενιάς τα 
οποία μπορούν να λειτουργούν μεν 
αυτόνομα ως προς τη διαδικασία κα-
ταγραφής, αποστέλλοντας όμως τα 
δεδομένα τους σε διαδικτυακή πλατ-
φόρµα στο αποθηκευτικό νέφος 
(cloud) μέσω δικτύου, ώστε ο χρή-
στης να μπορεί εύκολα μέσω οποιου-
δήποτε υπολογιστή ή φορητής συ-
σκευής να τα διαχειριστεί και να έχει 
πλήρη έλεγχο της εγκατάστασής του 
ανά πάσα στιγμή.
Η συλλογή των δεδομένων μπορεί 
να γίνει με αυτόνομα καταγραφικά τα 
οποία τοποθετούνται σε όλα ή έστω 
τα πιο σημαντικά σημεία. μία τέτοια 
επιλογή μπορεί να φαντάζει απλού-
στερη και ενδεχομένως να είναι οικο-
νομικότερη, ωστόσο είναι πολύ πιθα-
νό να υστερεί σε θέματα πληρότητας, 
ευελιξίας, διαχείρισης και ενδεχο-
μένως αξιοπιστίας, λόγω του μεγά-
λου αριθμού συσκευών που πιθανό-
τατα θα απαιτηθεί.
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Κεντρική συλλογή δεδομένων  
και επιτήρηση εξοπλισμού 
Οφέλη & ΠλέΟνέΚτημΑτΑ

Η ΕΠΙΤΗρΗΣΗ ΚΑΙ Η ΠΑρΑΚΟΛΟΥθΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟδΟΣΗΣ ΤΟΥ ΕξΟΠΛΙΣμΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΙ 
ΕΝΑΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΛΕΟΝ ΣΗμΑΝΤΙΚΟΥΣ ΠΑρΑΓΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΥρΥθμΗΣ ΛΕΙΤΟΥρΓΙΑΣ 
μΙΑΣ ΕΠΙχΕΙρΗΣΗΣ.



Κεντρική συλλογή δεδοµένων  
Καταγραφικές µονάδες  
προηγµένης τεχνολογίας

Αντίθετα με την ανεξάρτητη καταγρα-
φή των επιμέρους σημείων, η τοπο-
θέτηση μίας κεντρικής καταγραφικής 
μονάδας, η οποία θα συλλέγει όλα τα 
δεδομένα της εγκατάστασης, παρέχει 
μία σειρά από επιλογές ή και συνδυα-
σμό τους, ώστε να επιτευχθεί μια πιο 
στιβαρή και τεχνικό-οικονομικά βέλ-
τιστη λύση: Ενσύρματοι αισθητήρες 
χαµηλού κόστους για τα πιο ευπρό-
σιτα σημεία, ασύρµατοι αισθητήρες 
για τα πιο δυσπρόσιτα, εξειδικευµέ-
νοι αισθητήρες για τις πιο εξεζητη-
µένες εφαρµογές, απόκτηση δεδο-
µένων απευθείας από τις συσκευές 
του εξοπλισμού και - το κυριότερο- 
µόνο µία κεντρική µονάδα υπό την 
ευθύνη του επαγγελµατία, ώστε η 
εύρυθμη λειτουργία της να είναι πολύ 
πιο εύκολη υπόθεση.
Ακόμη, οι πλέον προηγµένες κατα-
γραφικές μονάδες μπορούν να συλ-
λέξουν δεδομένα ετερόκλητου τύπου 
(ψηφιακά σήματα, υγρασία, στάθ-
μη, πίεση, ενεργειακή κατανάλωση 
κοκ), καθώς επίσης και να τα συναξι-
ολογήσουν, υλοποιώντας απλά σενά-

ρια αυτοµατισµού και πυροδοτώντας 
κάποια προγραμματισμένη διαδικα-
σία (πχ αυξημένη επιτήρηση κάποιου 
σημείου όταν αυτό εκτελεί μια συ-
γκεκριμένη διαδικασία, ενεργοποίη-
ση κάποιας βαλβίδας υπό μία συνθή-
κη και απενεργοποίησή της όταν αυτή 
πάψει να ισχύει) ή αποστέλλοντας 
κάποιο εξειδικευµένο συναγερµό 
(πχ συνδυασμός ανοικτής πόρτας και 
αυξημένης κατανάλωσης ενέργειας).
Τέλος, η προσθήκη σημείων επιτήρη-
σης εκ των υστέρων καθίσταται σα-
φώς πιο απλή και οικονομική.

∆ιαδικτυακές πλατφόρµες  
συλλογής δεδοµένων 
Οφέλη και πλεονεκτήµατα

Η κεντρική συλλογή δεδομένων πα-
ρέχει πολλές επιπλέον δυνατότητες, 
ειδικά στην περίπτωση που  συνδυ-
άζεται με την κεντρική αποθήκευ-
ση των δεδομένων σε διαδικτυακή 
πλατφόρµα, όπως αναφέρθηκε πα-
ραπάνω.
Υπό την προϋπόθεση ότι η αρχιτεκτο-
νική του συστήματος είναι αρθρωτή, 
δηλαδή ότι το κάθε τµήµα (καταγρα-
φική μονάδα) μπορεί να λειτουργεί 
και ανεξάρτητα αλλά και σε συνδυ-
ασµό µε κάποιο άλλο τµήµα (πλατ-
φόρμα εποπτείας), προκύπτουν ευέ-
λικτες δυνατότητες διαχείρισης:
• Μεγάλο πλήθος εγκαταστάσεων 
μπορεί να εποπτεύεται συνολικά 
μέσω ενός λογαριασµού στην πλατ-
φόρμα με εύκολο τρόπο και περιβάλ-
λον φιλικό προς το χρήστη, στοιχείο 
ιδιαίτερα σημαντικό για μεγάλους ορ-
γανισμούς (πχ μεγάλες αλυσίδες τρο-
φίμων) ή για τεχνικούς που έχουν 
υπό την ευθύνη τους πολλές / ετερό-
κλητες εγκαταστάσεις.
• Mία καταγραφική μονάδα μπορεί 
να εποπτεύεται τµηµατικά από τον 

η διαρκηΣ έπιβλέψη 
του έξοπλιΣμου και 
η αυτοματη Συλλογη 
δέδομένών απο 
έξέιδικέυμένέΣ 
ΣυΣκέυέΣ και 
καταγραφικα 
ΣυΣτηματα Συμβαλέι 
Στην έξοικονομηΣη 
χρονου και 
λέιτουργικου κοΣτουΣ



Infoscope Hellas - Innovative IT solutions

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΑΡΗΣ ΛΟΥΤΡΑΡΗΣ 
δΙΠΛ. ΗΛΕΚΤρΟΛΟΓΟΣ μΗχΑΝΙΚΟΣ 
& μΗχΑΝΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤωΝ
ΥΠΕΥθΥΝΟΣ ΑΝΑΠΤΥξΗΣ ΛΟΓΙΣμΙΚΟΥ /  
ΣΥΝΙδρΥΤΗΣ - InFoscope heLLas
www.InFoscope.Gr, 
InFo@InFoscope.Gr  
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Τα ψυκτικά της Honeywell’s Solstice® έχουν σχεδιαστεί για να βοηθήσουν, 
ελαχιστοποιώντας τις ενεργειακές ανάγκες και το κόστος κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας, µεγιστοποιώντας παράλληλα τον χρόνο λειτουργίας 
των µηχανηµάτων που τα χρησιµοποιούν. 

Όλοι οι επαγγελµατίες µπορούν να επιτύχουν την ουδετερότητα άνθρακα 
γρηγορότερα και µε χαµηλότερο κόστος διατηρώντας παράλληλα ασφαλέστερες 
και πιο αξιόπιστες λειτουργίες.

Το ψυκτικό ρευστό Solstice L40X (R-455A) είναι η τέλεια λύση για µικρού 
και µεσαίου µεγέθους στοιχεία ψύξης, καλύπτει όλα τα εύρη θερµοκρασίας 
σε σούπερ µάρκετ, σέρβις τροφίµων, επεξεργασία τροφίµων και ψυκτικές αποθήκες.

Κάντε λήψη της εργαλειοθήκης Solstice L40X για να µάθετε περισσότερα.
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αντίστοιχο υπεύθυνο. Παραδείγμα-
τος χάρη, σε μία μεγάλη ξενοδοχει-
ακή μονάδα, η κουζίνα να επιτηρείται 
ξεχωριστά από τονchef, οι προμήθει-
ες υλικών από τον f&bmanager και η 
συνολική διαχείριση (μίας ή περισσό-
τερων ξενοδοχειακών μονάδων) από 
τον υπεύθυνο ποιότητας.
Ο συνδυασμός των παραπάνω χαρα-
κτηριστικών μπορεί να παρέχει επι-
πλέον εργαλεία, προσαρμοσμένα στη 
διευκόλυνση τήρησης διαδικασιών 
HACCP ή ISO (διαχείριση συμβάντων, 
διορθωτικές ενέργειες, εξαγωγή συ-
νολικών αναφορών κ.α.)

Εκτός της ευέλικτης διαχείρισης των 
μεγάλων ή εξειδικευμένων εφαρ-
μογών, οι διαδικτυακές πλατφόρμες 
έχουν τη δυνατότητα παροχής επι-
πλέον εργαλείων, ειδικά όσο ενσω-
ματώνουν τις νέες τεχνολογίες τε-
χνητής νοηµοσύνης: 

• Εντοπισµός μικρών αλλά μόνιμων 
αποκλίσεων (ήπιες δυσλειτουργί-
ες εξοπλισμού, μερική αστοχία στην 
εγκατάσταση των αισθητήρων) που 
δεν οδηγούν άμεσα σε δυσλειτουρ-
γία και δε γίνονται εύκολα αντιληπτές

• Παραμετροποίηση των κανόνων 
ορθής λειτουργίας για την αποφυγή 
ψευδών συναγερµών

• Γενική αξιολόγηση δεδοµένων 
όλων των διασυνδεδεμένων εγκατα-
στάσεων για εύκολη διάγνωση προ-
βληµάτων ή έγκαιρη διάγνωση µελ-
λοντικών βλαβών

• Εκτίμηση επιπλέον δεδομένων βά-
σει των υφιστάμενων (πχ υπολογι-
σµός οικολογικού αποτυπώµατος 
/ ισοδύναμων εκπομπών διοξειδίου 
του άνθρακα βάσει ενεργειακής κα-
τανάλωσης)

• Συνολική αναβάθµιση των υπηρε-
σιών της πλατφόρμας για όλους τους 
εμπλεκόμενους χρήστες λόγω των 
επιμέρους αναγκών που επιτάσσουν 
οι διαφορετικές προτεραιότητες του 
κάθε επαγγελματικού κλάδου.

Επίλογος

Η κεντρική συλλογή και διαχείριση 
των δεδομένων, εκτός από τα άμεσα 
οφέλη στην εύρυθμη λειτουργία κάθε 
επιχείρησης, μπορεί να προσφέρει 
ένα σημαντικό αριθμό από επιπλέον 
εργαλεία διαχείρισης.

μέσω της εμπειρίας που αποκτά ένα 
σύστημα από την αξιολόγηση δεδο-
µένων πολλών επιχειρήσεων δια-
φορετικών κλάδων, ειδικά με την 
αρωγή της διαρκώς αναπτυσσόμε-
νης τεχνητής νοημοσύνης, μπορεί να 
προσφέρει υπηρεσίες που βελτιώνο-
νται συνεχώς και να διευκολύνει την 
καθημερινότητα του επαγγελματία, 
χωρίς την ανάγκη μεγάλης ενασχό-
λησης και άμεσης εμπλοκής του.

μέ την αρώγη 
τηΣ διαρκώΣ 
αναπτυΣΣομένηΣ 
τέχνητηΣ 
νοημοΣυνηΣ, μπορέι 
να προΣφέρέι 
υπηρέΣιέΣ που 
βέλτιώνονται ΣυνέχώΣ 
και να διέυκολυνέι την 
καθημέρινοτητα του 
έπαγγέλματια, χώριΣ 
την αναγκη μέγαληΣ 
έναΣχοληΣηΣ και 
αμέΣηΣ έμπλοκηΣ του.



 
 

781355 ADM ADS Solstice L40X Supermarkets A4.indd   1 29/06/22   12:17 PM

ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΤΕ 
ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ 
ΜΕ ΑΞΙΟΠΙΣΤΑ 
ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΗ
ΨΥΚΤΙΚΑ ΡΕΥΣΤΑ

Τα ψυκτικά της Honeywell’s Solstice® έχουν σχεδιαστεί για να βοηθήσουν, 
ελαχιστοποιώντας τις ενεργειακές ανάγκες και το κόστος κατανάλωσης 
ηλεκτρικής ενέργειας, µεγιστοποιώντας παράλληλα τον χρόνο λειτουργίας 
των µηχανηµάτων που τα χρησιµοποιούν. 

Όλοι οι επαγγελµατίες µπορούν να επιτύχουν την ουδετερότητα άνθρακα 
γρηγορότερα και µε χαµηλότερο κόστος διατηρώντας παράλληλα ασφαλέστερες 
και πιο αξιόπιστες λειτουργίες.

Το ψυκτικό ρευστό Solstice L40X (R-455A) είναι η τέλεια λύση για µικρού 
και µεσαίου µεγέθους στοιχεία ψύξης, καλύπτει όλα τα εύρη θερµοκρασίας 
σε σούπερ µάρκετ, σέρβις τροφίµων, επεξεργασία τροφίµων και ψυκτικές αποθήκες.

Κάντε λήψη της εργαλειοθήκης Solstice L40X για να µάθετε περισσότερα.

www.kontes.gr
email: kontes@kontes.grΨΥΞΗ

ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ

Πειραιάς: Αιγάλεω 12, Τ.Κ. 185 45
Τηλ.: 210 4635040
e-mail: kontes@kontes.gr

Ρέντης: Θηβών 160, Τ.Κ. 180 33
Τηλ.: 210 4931555
e-mail: kontes@kontes.gr

Ίλιον: Θηβών 402, Τ.Κ. 133 21
Τηλ.: 210 5785551-2
e-mail: kontes@kontes.gr

Find us on



Ρωτάτε
Απαντάµε

Απάντηση:

Η πίεση αναρρόφησης είναι 3,1 bar που για το R404A αντι-
στοιχεί σε θερμοκρασία dew point –11,33°C. Αφού η θερ-
μοκρασία στο πουράκι της βαλβίδας είναι 4,8°C σημαίνει 
ότι το σύστημα δουλεύει με υπερθέρμανση 16,13°C, τιμή 
υψηλή. Επιπλέον η πίεση συμπύκνωσης είναι 11 bar που 
αντιστοιχεί σε θερμοκρασία bubble point  17,04°C. Η θερ-
μοκρασία υγράς είναι 4,4°C, άρα παρατηρούμε ότι το σύ-
στημα έχει υπόψυξη12,64°C η οποία είναι πολύ υψηλή. 
Από τις μετρήσεις φαίνεται ότι η πίεση αναρρόφησης και 
η πίεση συμπύκνωσης είναι χαμηλές. Επίσης η θερμοκρα-
σία κατάθλιψης είναι χαμηλή. 

 

 

Το πρόβλημα που προκαλεί όλα αυτά ταυτόχρονα είναι η 
χαμηλή πίεση συμπύκνωσης ως συνέπεια της χαμηλής 
θερμοκρασίας περιβάλλοντος. Τα συμπυκνωτικά μηχανή-
ματα μπορούν να δουλέψουν σε θερμοκρασίες μέχρι πε-
ρίπου 10°C ωστόσο για χαμηλότερες θερμοκρασίες εί-
ναι απαραίτητο να υπάρχει κάποια μέθοδος ελέγχου της 
υψηλής πίεσης. Όταν δεν υπάρχει αυτός ο έλεγχος η πί-
εση συμπύκνωσης γίνεται πολύ χαμηλή. Καθώς το ψυκτι-
κό ρευστό ψύχεται περισσότερο από το συνηθισμένο από 
τον κρύο αέρα προκαλείται υψηλή τιμή υπόψυξης. Καθώς 
η πίεση συμπύκνωσης είναι χαμηλή δεν υπάρχει επαρκής 
πίεση στη γραμμή υγράς ώστε να παραμείνει 100% υγρό το 
ψυκτικό ρευστό. Επιπλέον η ροή ψυκτικού ρευστού από 
την εκτονωτική διάταξη είναι ανάλογη διαφοράς πίεσης 
στα άκρα της. Εξ’ αιτίας αυτών ο εξατμιστής δεν αποδί-
δει καθώς δεν περνάει επαρκής ποσότητα ψυκτικού ρευ-
στού. Αυτός έχει ως αποτέλεσμα αρχικά την χαμηλή πίε-
σης αναρρόφησης αλλά και την υψηλή υπερθέρμανση. Στη 
συνέχεια ο ψυκτικός ατμός εισέρχεται στην αναρρόφηση 
του συμπιεστή περισσότερο κρύος συμπαρασύροντας την 
θερμοκρασία κατάθλιψης που είναι επίσης χαμηλή.
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Την απάντηση επιμελήθηκε
ο κύριος ΔΗμΗΤΡΗΣ ΔΑΛΑΒΟΥΡΑΣ

 

Η ιστοσελίδα του Ψυκτικού  
απέκτησε το δικό της forum!

 
Πρόκειται για μια πλατφόρμα επικοινωνίας όπου έχετε  
τη δυνατότητα να υποβάλλετε ερωτήματα αναφορικά 

με ζητήματα του κλάδου που σας απασχολούν. 
 

Οι απαντήσεις δίνονται από ειδικούς στη σελίδα  
www.opsiktikos.gr/forum

ενώ οι απαντήσεις στα πιο σημαντικά ερωτήματα δίνονται  
και στη νέα στήλη του έντυπου περιοδικού “Ο Ψυκτικός” 

“Ρωτάτε - Απαντάµε”, το οποίο εκδίδεται κάθε τρεις μήνες.

www.opsiktikos.gr/forum

Επίσηµο Forum
Ψυκτικών Ελλάδος

Ερώτηση:
Σε αυτόνομο ψυγείο συντήρησης που λειτουργεί με ψυ-
κτικό μέσο R404A ο ιδιοκτήτης αναφέρει ότι δεν μπορεί 
να φτάσει την επιθυμητή θερμοκρασίας. Οι μετρήσεις από 
την εγκατάσταση είναι:
 
Θερμοκρασία αέρα εισόδου στο στοιχείο: T1=11,7°C 
Θερμοκρασία αέρα εξόδου στο στοιχείο: T2=9,4°C 
Θερμοκρασία στο πουράκι της βαλβίδας: T8=4,8 °C 
Πίεση αναρρόφησης: P3=3,1bar 
Πίεση συμπύκνωσης: P4=9,1bar 
Θερμοκρασία υγράς: T6=4,4°C 
Θερμοκρασία κατάθλιψης: T4=61°C 
Θερμοκρασία πριν την εκτονωτική: Τ7=4,4°C 
Θερμοκρασία αέρα πριν τον συμπυκνωτή: Τ9=1,7°C 
Θερμοκρασία αέρα μετάτον συμπυκνωτή: Τ5= 3,9°C 
Θερμοκρασία αναρρόφησης: Τ3=5°C  
Τι πρόβλημα υπάρχει; 





Στέφανος τσοντάκης 
Ο νέος Ταμίας της Ομοσπονδίας Ψυκτικών Ελλάδος, μιλά σε μια αποκλειστική συνέντευξη  
στο περιοδικό Ψυκτικός. μεταξύ άλλων, μιλάει για τη συνδικαλιστική διαδρομή του, για τις δράσεις  
και το πλάνο ενεργειών του νέου Δ.Σ., για τις προκλήσεις αλλά και τους στόχους της Ο.Ψ.Ε.,  
για τη συμβολή των κατά τόπους Σωματείων στην υλοποίηση αυτών των στόχων, την επιμόρφωση  
των επαγγελματιών του κλάδου κ.ά.

Κε Τσοντάκη, θέλω να σας συγχαρώ για 
την εκλογή σας στη θέση του Ταµία της 
Ο.Ψ.Ε. απ΄όπου σήµερα υπηρετείτε τον 
κλάδο. Σας γνώρισα το 2013 όταν χρει-
άστηκα τη βοήθειά σας σε ένα οινοποι-
είο στην Κίσσαµο, όπου µου την παρεί-
χατε ανιδιοτελώς.  Έχουν περάσει δέκα 
χρόνια από τότε που σας γνώρισα και 
έµαθα για τις προσπάθειές σας προ-
κειµένου να συστήσετε Επαγγελµατικό 
Σωµατείο Ψυκτικών στα Χανιά, θα ήθε-
λα µια σύντοµη αναδροµή στο παρελ-
θόν που σχετίζεται µε την πορεία σας 
στα συνδικαλιστικά δρώµενα. 

Διονύση σε ευχαριστώ για την ευκαιρία 
που μου δίνεται από το πανελλήνιας εμ-
βέλειας περιοδικό ¨Ο ΨΥΚΤΙΚΟΣ¨ να επι-
κοινωνήσω με τους συναδέλφους μου. Η 
ενασχόλησή μου με τα κοινά είναι ένα μι-
κρόβιο, που αν δεν το έχεις δεν μπορείς 
να το κάνεις. Το απέκτησα από τους γο-
νείς μου και ιδιαίτερα από τον πατέρα μου 
που υπήρξε συνδικαλιστής στον κλάδο 
Δημοτικών και Κοινοτικών υπαλλήλων.
Προσωπικά, ξεκίνησα όταν συναντηθή-
καμε μια ομάδα συνάδελφων και ιδρύ-
σαμε το Σωματείο Αδειούχων Επαγγελ-
ματιών Ψυκτικών χανίων.

Θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλ-
φους μου που με εμπιστεύθηκαν και με 
εξέλεξαν να τους εκπροσωπώ στο Δ.Σ. 
της Ομοσπονδίας Ψυκτικών Ελλάδος 
από την τιμητική θέση του Ταμία, όπως 
επίσης και του συναδέλφους μου στην 
Ομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών 
Εμπόρων Νομού χανίων, πού έχω εκλε-
γεί στη θέση του Γενικού Γραμματέα και 
του Αντιπρόσωπου της στην Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε..

Στη µέχρι σήµερα συνδικαλιστική σας 
διαδροµή σίγουρα γνωρίσατε τις ανά-
γκες και τις δυσκολίες που αντιµετωπί-
ζει ο κλάδος. Πρόσφατα οι συνάδελφοι 
σάς εµπιστεύθηκαν τη συµµετοχή σας 
στο ∆.Σ. της Ο.Ψ.Ε., έχετε συγκεκριµέ-
νους στόχους και πρόγραµµα υλοποίη-
σής τους; 

Είμαστε ένα καινούριο Δ.Σ. αλλά με με-
γάλη εμπειρία, την αποκτήσαμε αγωνι-
ζόμενοι δίπλα στους προκατόχους μας 
στην Ο.Ψ.Ε., τους οποίους θέλω να ευχα-
ριστήσω για ό,τι μας δίδαξαν όλα αυτά τα 
χρόνια και για ό,τι έχουν προσφέρει στον 
κλάδο μας.
Στόχος του Δ.Σ. είναι να προασπίζεται, 
να διεκδικεί, να προαγάγει και να δια-
σφαλίζει τα συμφέροντα, όπως εκείνα 
ανακύπτουν και μεταλλάσσονται στο πε-
ριβάλλον που δραστηριοποιούνται και 
αναπτύσσονται οι Ψυκτικοί, προκειμένου 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ48

Συνέντευξη στον Διονύση Βρυώνη

Ο κος Τσοντάκης στο βήμα του 1ου διευρυμένου Δ.Σ. μετά την Γ.Σ. του 2023



να ανταποκριθούμε πλήρως στους λό-
γους για τους οποίους μας επέλεξαν οι 
συνάδελφοι και να καταστούμε άξιοι συ-
νεχιστές των προγενεστέρων μας. 

Είστε ικανοποιηµένος από τον ρυθµό 
σύστασης Σωµατείων ανά την Ελλά-
δα, θεωρείτε ότι έτσι αναβαθµίζεται ο 
κλάδος;

Όλα τα χρόνια γίνεται προσπάθεια από 
τις Διοικήσεις της Ομοσπονδίας να ιδρυ-
θούν περισσότερα Σωματεία για να έχει 
ο κλάδος μεγαλύτερη δύναμη. Αυτή τη 
στιγμή, σε όλη την Επικράτεια δραστηρι-
οποιούνται είκοσι επτά Σωματεία και εί-
ναι υπό σύσταση αλλά έξι, μέχρι τέλους 
του έτους εκτιμώ ότι θα ενταχθούν και 
αυτά στην Ομοσπονδία. 

Πώς νοµίζετε ότι µπορούν τα κατά τό-
πους Σωµατεία να βοηθήσουν στην 
υλοποίηση των στόχων της  Ο.Ψ.Ε.;

Για να υλοποιηθούν οι στόχοι της Ο.Ψ.Ε. 
θα πρέπει τα Σωματεία να έχουν όσο το 
δυνατόν περισσότερα ενεργά μέλη, που 
με την συμμετοχή τους στις εκλογικές 
διαδικασίες να εκλέγουν περισσότερους 
αντιπροσώπους στην Ομοσπονδία, έτσι 
ώστε να την καθιστούν υπολογίσιμη δύ-
ναμη με ό,τι αυτό σημαίνει.

προΣώπικα οραματιζομαι  
η ομοΣπονδια να αποκτηΣέι 
ακαδημια ψυξηΣ για την έκπαιδέυΣη 
τών Συναδέλφών, για να μπορέι  
να Στηριζέι πραγματικα και 
υπέυθυνα τουΣ ΣτοχουΣ τηΣ. 

49

Από αριστερά ο Πρόεδρος της Ο.Ε.Β.Ε.Ν.χ. κος Παυλάκης Ιωάννης,  
ο Αντιπρόεδρος κος Καραπατάκης Ηλίας, ο πρώην Πρύτανης κος Διγαλάκης Βασίλης  

και ο κος Τσοντάκης Στέφανος Γεν. Γραμματέας της Ομοσπονδίας.

Τι θα προτείνατε στα Σωµατεία για 
να προσελκύσουν τους επαγγελµατί-
ες ψυκτικούς να ενταχθούν στις τά-
ξεις τους;

Τα Σωματεία θα πρέπει να αγκαλιά-
ζουν όλους τους συναδέλφους και να 
τους παρέχουν τη βοήθειά τους όπου 
τους ζητείται και έχουν τη δυνατότη-
τα να το πράξουν. Πάνω από όλα πρέ-
πει να επικεντρωθούν στη συνεχή επι-
μόρφωσή τους.

Η επιµόρφωση των επαγγελµατιών 
του κλάδου είναι µέσα στους στό-
χους σας;

Όπως ανέφερα και παραπάνω η επιμόρ-

φωση των συναδέλφων επαγγελματιών 

θα πρέπει να είναι συνεχής. Προσωπικά 

οραματίζομαι η Ομοσπονδία να αποκτή-

σει Ακαδημία Ψύξης για την εκπαίδευ-

ση των συνάδελφων, για να μπορεί να 

στηρίζει πραγματικά και υπεύθυνα τους 



στόχους της. με την ευκαιρία θέλω 

να γνωστοποιήσω ότι για το επόμενο 

διάστημα σχεδιάζουμε σεμινάριο για 

τα εύφλεκτα υγρά (R290).

Η Ο.Ψ.Ε. είναι σε θέση να βοηθήσει 
τα Σωµατεία να υλοποιήσουν σειρές  
επιµορφωτικών σεµιναρίων;

Φυσικά και είναι διατεθειμένη να βο-
ηθήσει τα Σωματεία για την υλοποί-
ηση σεμιναρίων, εξ’ άλλου τα σεμι-

νάρια που οργανώνει η Ομοσπονδία 
γίνονται μέσω των Σωματείων, όπως 
π.χ. τα σεμινάρια για το Ηλεκτρονικό 
Δελτίο Ελέγχου φθοριούχων αερίων.

Οι σχέσεις της Ο.Ψ.Ε. µε το Σωµα-
τείο Επαγγελµατιών Ψυκτικών και 
Κλιµατιστικών Εγκαταστάσεων Ελ-
λάδος είχαν τελευταία διαταραχτεί, 
είστε σε θέση να µας επιβεβαιώσε-
τε την πληροφόρηση που έχουµε ότι 
εξοµαλύνονται;
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Ο κος Τσοντάκης παραλαμβάνει αναμνηστική πλακέτα ,από τον κο χαβιαρά,  
για την συμμετοχή του Σωματείου χανίων στην Γ.Σ. στην Κομοτηνή το 2021. 

Ο κος Τσοντάκης Πρόεδρος της Γ.Σ. στα χανιά το 2018 πλαισιωμένος  από τους κ.κ. Πουλιάνο και Δαράκη αριστερά  
και τους κ.κ. Λυκίδη και Κοντούσια δεξιά, στο βήμα ο κος Γιώργος Καββαθάς.

Η σχέση των  Σωματείων με την Ομο-
σπονδία είναι όπως η μάνα με τα 
παιδιά της, είμαστε μια οικογένεια, 
το ίδιο και με το Σωματείο Επαγ-
γελματιών Ψυκτικών και Κλιματι-
στικών Εγκαταστάσεων Ελλάδος 
(Σ.Ε.Ψ.Κ.Ε.Ε.), ό,τι και να έχει συμβεί 
έρχεται το πλήρωμα του χρόνου για 
να πάμε παρακάτω, να ευθυγραμμι-
στούμε στην επιλογή των στόχων και 
τον τρόπο αντιμετώπισης των προ-
βλημάτων, για το καλό του κλάδου

Η ψύξη και ο κλιµατισµός είναι εκ 
των πραγµάτων συνυφασµένα µε 
την ποιότητα της ζωής των ανθρώ-
πων, έχουµε στην Ελλάδα το απα-
ραίτητο τεχνικό προσωπικό για να 
ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις του 
επαγγέλµατος;

Η προστασία του περιβάλλοντος πρέ-
πει να υπηρετηθεί συνειδητά από 
όλους τους ανθρώπους, εμείς που δι-
αχειριζόμαστε αέρια που διαταράσ-
σουν τη λειτουργία της φύσης πρέπει 
να γίνουμε θεματοφύλακες της προ-
σπάθειας, και μπορούμε να είμαστε 
γιατί ο κλάδος διακρίνεται από πολύ 
υψηλό επίπεδο τεχνικής κατάρτισης.    

Οι επαγγελµατίες συνάδελφοι αντι-
µετωπίζουν πρόβληµα σε ότι αφορά 
την εύρεση τεχνικού και βοηθητι-
κού προσωπικού, πώς σκέφτεστε να 
το αντιµετωπίσετε;



Υπάρχει πολύ μεγάλο πρόβλημα σε 
όλη την Επικράτεια, ξεκινάει από 
τους γονείς, οι οποίοι δεν θέλουν τα 
παιδιά τους να ακολουθήσουν τον τε-
χνικό κλάδο, και την έλλειψη από τα 
σχολεία του Επαγγελματικού Προσα-
νατολισμού. Τα κατά τόπους Σωμα-
τεία θα πρέπει να συνεργασθούν με 
τις Διευθύνσεις Παιδείας των Περι-
φερειών τους προς ενημέρωση των 
μαθητών για το επάγγελμα του Ψυ-
κτικού, τις γνώσεις που απαιτούνται 
προκειμένου να το εξασκήσουν αλλά 

και τα οφέλη που μπορούν να αποκο-
μίσουν από την εξάσκησή του.  

Οι αµοιβές που παρέχονται από τους 
εργοδότες παίζουν κάποιο ρόλο; 

Τον μεγαλύτερο λόγο έχουν οι αμοι-
βές των τεχνικών, καθώς και οι συν-
θήκες εργασίας. Κάθε εργαζόμενος 
θα πρέπει να είναι οικονομικά ικα-
νοποιημένος και σε καλό εργασιακό 
περιβάλλον για να μπορεί να αποδί-
δει στην εργασία του. χαμηλές απο-
δοχές και μη ασφαλές εργασιακό πε-

ριβάλλον λειτουργούν αρνητικά στην 
προσπάθεια προσέλκυσης και τελικά 
εξεύρεσης τεχνικού και βοηθητικού 
προσωπικού.

Η συνδικαλιστική δράση σάς επη-
ρεάζει σε προσωπικό και επαγγελ-
µατικό επίπεδο; 

Εκτός από τα συνδικαλιστικά ασχο-
λούμαι και με την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση και αισθάνομαι την ανάγκη σε 
αυτό το σημείο να ευχαριστήσω τη 
σύζυγο και τα παιδιά μου για την κα-
τανόηση που δείχνουν και την υπο-
στήριξή τους, επειδή όπως ανέφερα 
στην αρχή της συνέντευξης το μικρό-
βιο που υπάρχει απαιτεί πολύ χρόνο, 
με αποτέλεσμα να απουσιάζω αρκετά 
από την οικογένεια. Απαντώντας στην 
ερώτησή σας υπογραμμίζω ότι πάντα 
στη ζωή μου προτάσσω τις ισορροπί-
ες και αυτό πράττω και στην παρούσα 
περίοδο της ζωής μου.                                                 
Θέλω να κλείσω αυτή τη συνέντευ-
ξη ευχόμενος σε όλους του συνάδελ-
φους Υγεία, Ευτυχία και καλή σεζόν.

Κε Τσοντάκη θέλω να σας ευχηθώ 
κι εγώ με τη σειρά μου, καλή επι-
τυχία στους στόχους σας και δύνα-
μη για να ανταπεξέλθετε στις επαγ-
γελματικές σας υποχρεώσεις, τους 
συνδικαλιστικούς και αυτοδιοικητι-
κούς σας στόχους.
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Το κρασί που απολαύσαμε  
κατά την εκπληκτική φιλοξενία που μας 
επεφύλαξαν οι χανιώτες συνάδελφοι.



Θα θέλαμε να εκφράσουμε την εκτί-
μηση μας στους διοργανωτές της 
DEFEA για τη διοργάνωση μιας τόσο 
αξιοσημείωτης εκδήλωσης και που 
μας έδωσαν την ευκαιρία να συμ-
μετάσχουμε για πρώτη φορά, όπου 
μπορέσαμε να αναδείξουμε τα προϊ-
όντα και τις υπηρεσίες μας σε κορυ-
φαίες ελληνικές και διεθνείς εταιρεί-
ες με αμυντικά συστήματα εδάφους, 
θαλάσσης, αέρα καθώς και εθνικής 
ασφάλειας. Κατά τη διάρκεια της έκ-
θεσης η Cool Dynamic υπέγραψε 
σημαντικές συμφωνίες ναυτιλιακής 
συνεργασίας.

Θα θέλαμε επίσης να ευχαριστήσου-
με όλους τους παρευρισκόμενους 
που επισκέφτηκαν το περίπτερό μας 
κατά τη διάρκεια της έκθεσης καθώς 
και για τις σημαντικές συζητήσεις 
που πραγματοποιήθηκαν.

Η Cool Dynamic ιδρύθηκε στον Πει-
ραιά το 2000 από ειδικούς στον τομέα 
της ψύξης και κλιματισμού που δρα-
στηριοποιούνται στον τομέα της Ναυ-
τιλιακής και Βιομηχανικής Ψύξης και 
Κλιματισμού σε όλο τον κόσμο. 

Πρωταρχικοί στόχοι της  
Cool Dynamic είναι οι ακόλουθοι: 
• Εκ νέου πιστοποιημένη ανακατα-
σκευή των συμπιεστών ψύξης, εμβο-
λοφόρων ή κοχλιοφόρων (σύμφωνα με 
τις προδιαγραφές του κατασκευαστή).

• Προμήθεια γνήσιων ανταλλακτικών, 
ψυκτικών μηχανημάτων, καινούργιων 
ή ανακατασκευασμένων συμπιεστών 
όλων των εταιρειών με την μεγαλύτε-
ρη γκάμα ανταλλακτικών και συμπιε-
στών στην Ευρώπη, ετοιμοπαράδοτα 
σε πολύ ανταγωνιστικές τιμές 

• Τεχνική υποστήριξη των εγκαταστά-
σεων, ανά πάσα στιγμή 24/7/365 σε 
οποιοδήποτε μέρος της Ελλάδας και 
στις Βαλκανικές χώρες, με την υπο-
στήριξη των άριστα εκπαιδευμένων 
τεχνικών μας 

• Κατασκευή Ψυκτικών Εγκαταστάσε-
ων με Διοξείδιο, Αμμωνία, Temper και 
υποστήριξη αυτών από την εταιρεία 

• Υψηλής ποιότητας υπηρεσίες και 
υποστήριξη μετά την πώληση σε όλο 
τον κόσμο σε  οποιαδήποτε ημέρα 
και ώρα (24/7) 

Συµµετοχή στην έκθεση DEFEA

Είµαστε στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουµε ότι η Cool Dynamic είχε µια επιτυχηµένη συµµετοχή στην 
έκθεση DEFEA - Defense Exhibition Athens, που έλαβε µέρος στο εκθεσιακό κέντρο Metropolitan Expo.

• Άριστα εκπαιδευμένο και πιστοποι-
ημένο προσωπικό άμεσα διαθέσιμα 
για να ταξιδέψει σε όλο τον κόσμο 

• Άμεση υποστήριξη και τεχνικές λύσεις 
στο (+30) 210 4001263, (+30) 694 4199761 

Η Cool Dynamic κατέχει μία από τις 
μεγαλύτερες αποθήκες σε όλο τον 
κόσμο με άμεσα διαθέσιμα Ψυκτικές 
μονάδες και Ανταλλακτικά της κάθε 
μάρκας.

Για όλα αυτά η Cool Dynamic επικα-
λείται την ειδική γνώση του κ. Γκού-
σκου Δημητρίου, Ιδρυτή και Διευθυ-
ντή της Cool Dynamic που είναι στον 
τομέα για πάνω από 40 χρόνια. Έτσι, 
έχουμε καθιερωθεί ως η πιο αξιόπι-
στη εταιρεία στον τομέα των υπηρε-
σιών βιομηχανίας. Την εμπιστοσύνη 
που η αγορά έχει δείξει για τα προ-
ϊόντα μας, οι ασυναγώνιστες τιμές 
μας και η άμεση εξυπηρέτηση που 
προσφέρουμε, σε συνδυασμό με την 
υψηλής ποιότητας  προϊόντα μας, μας 
έχουν φέρει να βρισκόμαστε σε ένα 
νέο σύγχρονο χώρο στο Βιομηχανι-
κό Πάρκο Σχιστού με  πρωτοποριακά 
μηχανήματα και εξοπλισμό.

Εφαρμόζουμε ορθές πρακτικές λει-
τουργίας και συστήματα τα οποία είναι 
πιστοποιημένα σύμφωνα με τα διεθνή 
πρότυπα ποιότητας ISO9001:2015,  
ISO14001:2015 & F-Gas.
Τεχνογνωσία, ικανότητα, ειλικρί-
νεια και πάνω απ’ όλα αφοσίωση 
στον πελάτη.
Εάν χρειάζεστε περισσότερες πλη-
ροφορίες, μη διστάσετε να επικοι-
νωνήσετε μαζί μας στα τηλέφωνα 
+30 2104001263, +30 2104014928 
ή αποστέλνοντας email στο  
info@cooldynamic.gr
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Ολοκληρώθηκε µε επιτυχία ο ∆ιαγωνισµός της ΧΑΛΚΟΡ
«Εγκαταστάτης της Χρονιάς»

με την παράδοση των δώρων στους νικητές, ολοκληρώθηκε με επιτυχία ο πανελλήνιος διαδικτυακός διαγω-
νισμός «Εγκαταστάτης της Χρονιάς» που διοργάνωσε η ΧΑΛΚΟΡ, Τομέας Διέλασης χαλκού και Κραμάτων της 
ElvalHalcor A.E.

Σε εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 7 Ιουνίου, στα γραφεία της χΑΛΚΟΡ, οι πέντε μεγάλοι νικητές 
παρέλαβαν τα δώρα τους.

ΠΡΩΤΟΙ ΝΙΚΗΤΕΣ  

κ.κ. Γκαµπέσης Παναγιώτης  
και Ζιώγκας Μιλτιάδης (Υδραυλικοί), 

κέρδισαν το μεγάλο έπαθλο, ένα επαγγελματικό  
αυτοκίνητο CITROËN BERLINGO VAN 1.5  
BlueHDI 100HP, έκδοση Live, λευκού χρώματος,  
με εξοπλισμό επαγγελματικών ραφιών.

ΝΙΚΗΤΕΣ ΤΩΝ ΕΠΟΜΕΝΩΝ ΤΡΙΩΝ ΒΡΑΒΕΙΩΝ,  

κ. Ξυνός Νικόλαος (Θερμοϋδραυλικών)
κ. Τζιδηµόπουλος Θωµάς & 
κ. Γιαννιός Βασίλειος (Κλιματισμού) 
κ. Σπαθάρος ∆ηµήτριος (Φυσικού Αερίου) 
(όλοι υδραυλικοί), 

κέρδισαν από ένα iPhone, 

ΝΙΚΗΤΗΣ ΤΟΥ ΒΡΑΒΕΙΟΥ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ ΜΕΛΕΤΗΣ  

κ. Στάθης Αναστάσιος (μηχανολόγος Mηχανικός), 

κέρδισε ένα laptop LENOVO YOGA 14’’.
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Το Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθη-
νών θα δώσει και φέτος- όπως κάνει 
με συνέπεια τα τελευταία χρόνια- δυ-
ναμικό «παρών» στην 87η Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης.
Από τις 9 έως τις 17 Σεπτεμβρίου, η 
«καρδιά» του επιχειρείν θα «χτυπά» 
στη Θεσσαλονίκη και βέβαια δεν θα 
μπορούσε το Επαγγελματικό Επι-

Το Ε.Ε.Α. στην 87η ∆.Ε.Θ. – ∆ωρεάν παροχή περιπτέρου  
στα µέλη του – Αιτήσεις συµµετοχής

Ψηφιακή πλατφόρµα για «κάρφωµα» φοροφυγάδων 
Αυτόµατη αξιολόγηση των καταγγελιών
Νέα ειδική ψηφιακή πλατφόρμα επι-
στρατεύει η ΑΑΔΕ στη μάχη κατά της 
φοροδιαφυγής, του ξεπλύματος «μαύ-
ρου χρήματος» και του λαθρεμπορί-
ου και τις καταγγελίες των πολιτών. 
Η πλατφόρμα θα δέχεται  επί 24ώρου 
βάσεως καταγγελίες και αναφορές 
πολιτών για φορολογικές παραβάσεις. 
με τη χρήση ειδικού λογισμικού που 
ενσωματώνεται στην πλατφόρμα, όλες 
οι καταγγελίες και οι πληροφορίες θα 
αξιολογούνται μέσα σε λίγες ώρες. Τη 
συνέχεια θα αναλαμβάνουν οι υπηρε-
σίες της ΑΑΔΕ
με βάση αυτές τις καταγγελίες -που 
μπορεί να είναι τόσο επώνυμες όσο και 
ανώνυμες- το σύστημα θα έχει τη δυ-
νατότητα μέσω διαλειτουργικότητας να 
εντοπίζει τα στοιχεία της επιχείρησης 
ή του επαγγελματία που καταγγέλλεται 
για φοροδιαφυγή ή λαθρεμπόριο.
Αναλυτικότερα, στην ειδική φόρμα, οι 
πολίτες θα αναγράφουν αναλυτικά τα 
στοιχεία για το είδος και το χρόνο της 
φορολογικής παράβασης καθώς και 
για την ταυτότητα του παραβάτη είτε 
αφορά πληροφορίες από άλλους είτε 
από τη δική τους εμπειρία.

Τα στοιχεία αυτά θα αξιολογούνται 
από τον ελεγκτικό μηχανισμό προκει-
μένου να βαθμολογηθεί η σοβαρότη-
τα και η αξιοπιστία των αναφορών για 
τη συγκεκριμένη υπόθεση και ανάλο-
γα με το βαθμό αξιολόγησης οι ελε-
γκτές θα προχωρούν σε εξονυχιστικό 
έλεγχο του συγκεκριμένου επαγγελ-
ματία η της επιχείρησης.
Όπως επισημαίνουν αρμόδια στελέχη 
δεν είναι λίγες οι μεγάλες υποθέσεις 
φοροδιαφυγής που έχουν εντοπιστεί 
μετά από καταγγελία.
Σημειώνεται ότι σχεδόν οι μισές από 
τις επιχειρήσεις που ελέγχουν οι «ρά-
μπο» της ΑΑΔΕ  εντοπίζονται να έχουν 
φορολογικές παραβάσεις. μάλιστα, 
οι ελεγκτές δεν πηγαίνουν πλέον στα 
«τυφλά» αλλά στοχευμένα αξιοποιώ-
ντας πληροφορίες και δεδομένα που 
αφορούν σε τομείς επιχειρηματικής 
δραστηριότητας οι οποίοι παρουσιά-
ζουν αυξημένους κινδύνους φοροδι-
αφυγής και απάτης.
με το σημερινό καθεστώς, οι καταγ-
γελίες που φθάνουν στον ελεγκτικό 
μηχανισμό  φιλτράρονται και βαθμο-
λογούνται από ειδική επιτροπή προ-

κειμένου να αξιοποιηθούν για την 
ανίχνευση και τον εντοπισμό μεγά-
λων υποθέσεων φοροδιαφυγής, πα-
ράνομου πλουτισμού και ξεπλύματος 
«βρώμικου χρήματος.
Σύμφωνα με τις οδηγίες που έχουν 
δοθεί στην επιτροπή, με τον αριθ-
μό 0 αξιολογούνται οι υποθέσεις χω-
ρίς ενδιαφέρον οι οποίες τίθενται στο 
αρχείο. με τον αριθμό 1 η πληροφο-
ρία μικρού ενδιαφέροντος, με 2 η 
πληροφορία που είναι ενδιαφέρουσα 
και σημαντική και χρειάζεται περαι-
τέρω διερεύνηση.
Ο αριθμός 3 δίνεται σε πληροφο-
ρία που θεωρείται πολύ ενδιαφέρου-
σα, εξόχως σημαντική και διαβιβάζε-
ται για άμεση διερεύνηση με έκδοση 
εντολής ελέγχου. Ο αριθμός 4 σημαί-
νει πως η πληροφορία απαιτεί ειδικό 
χειρισμό.
Κάθε πληροφορία περνά από τρία 
ακόμη φίλτρα. Αν είναι απλή, επεί-
γουσα ή εξαιρετικώς επείγουσα. Στη 
συνέχεια πιάνουν δουλειά οι ελε-
γκτές οι οποίοι αναλαμβάνουν την 
έρευνα των υποθέσεων.

Πηγή: sofokleousin.gr

μελητήριο Αθηνών να απουσιάσει 
από αυτή τη μεγάλη εκδήλωση, στην 
οποία θα συμμετέχουν πολλές επι-
χειρήσεις και φορείς, ενώ τις επόμε-
νες ημέρες αναμένεται να ανακοινω-
θεί και η Τιμώμενη χώρα.
 με σταθερή παρουσία στη Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης τα τελευταία 
χρόνια και πρώτιστη προτεραιότη-
τά του τη στήριξη της μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας, ειδικά σε αυ-
τήν την κρίσιμη συγκυρία, το Επιμε-
λητήριο, προσφέρει – για 7η χρονιά- 
στα μέλη του τη δυνατότητα δωρεάν 
συμμετοχής, με αυτοτελές περίπτερο 
εντός του Περιπτέρου του Ε.Ε.Α..

Επικοινωνία-∆ηλώσεις συµµετοχής
Για δηλώσεις συμμετοχής, πα-
ρακαλούμε όπως αποστείλετε 
στο grammateia@eea.gr   τα παρα-
κάτω στοιχεία:

• ΟΝΟμΑ ΕΠΙχΕΙΡΗΣΗΣ
• ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
• ΑΦμ
• ΤΗΛ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ  
 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
• EMAIL
• ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ
 Για περισσότερες πληροφορίες μπο-
ρείτε να επικοινωνείτε, καθημερινά, 
09:00-15:00, με την αρμόδια, κα Δή-
μητρα Κουράση, στο 210 3380203.
Σημειώνουμε ότι οι θέσεις είναι περι-
ορισμένες και θα τηρηθεί σειρά προ-
τεραιότητας.
Καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
αιτήσεων συμμετοχής μελών, μέχρι 
23/6/2023.

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ ΜΑΣ,  
ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
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Βαδίζουμε ήδη προς την 7η διορ-
γάνωση του επιτυχημένου θεσμού 
των βραβείων «Βιώσιµης – Καινο-
τόµου & Υπεύθυνης Επιχειρηµα-
τικότητας»  που απονέµονται από 
το  Επαγγελµατικό Επιµελητήριο 
Αθηνών και τυγχάνουν μεγάλης απο-
δοχής από τον επιχειρηματικό, επι-
μελητηριακό και πολιτικό κόσμο.
Παραμένοντας πιστοί στη δέσμευσή 
μας για τη στήριξη της επιχειρηματι-
κότητας, καθώς και με πρόθεση προ-
σφοράς προς την κοινωνία, το Ε.Ε.Α. 
προχωρά στη βράβευση μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων που διακρίθη-
καν στον επιχειρηματικό στίβο, αλλά 
και άφησαν έντονο το κοινωνικό τους 
αποτύπωμα.
Παράλληλα, συνεχίζουμε και φέτος 
τις Ειδικές Βραβεύσεις με επίκεντρο 
την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο.
Η φετινή μεγάλη εκδήλωση του 
Ε.Ε.Α. προγραμματίζεται εντός του 
Οκτωβρίου.

Κριτήρια αξιολόγησης:
Τα ελάχιστα κριτήρια για την επιλο-
γή των επιχειρήσεων και των ελεύ-
θερων επαγγελματιών είναι τα εξής:
1. Να μη βρίσκονται υπό πτώχευση, εκ-
καθάριση ή αναγκαστική διαχείριση.
2. Να μην εκκρεμεί σε βάρος τους 
ανάκτηση ενίσχυσης, από υλοποίηση 
εθνικού ή κοινοτικού προγράμματος.
3. Να λειτουργούν νόμιμα, δηλαδή 
να έχουν την κατά περίπτωση εν ισχύ 
άδεια λειτουργίας.
4. Να μην είναι προβληματικές επι-
χειρήσεις όπως αυτές ορίζονται από 
τις διατάξεις του άρθρου 2, παρ. 2.1, 
σημεία 9, 10, 11 των κατευθυντηρίων 
γραμμών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(2004/C/244/02).
5. Να έχουν τις δυο τελευταίες χρή-
σεις (προ αποσβέσεων & φόρων) 
κερδοφόρες.
6. Να μην υπάρχουν ληξιπρόθεσμες 
οφειλές προς δημόσιο, Τράπεζες, 

ΕΦΚΑ και λοιπά ασφαλιστικά ταμεία.
7. Να έχουν διατηρήσει ή/και να 
έχουν αυξήσει την απασχόληση το 
2022 σε σχέση με το 2021 και να συ-
νεχίζουν και το 2023 την ίδια πρακτι-
κή.
8. Να μην δραστηριοποιούνται στο 
πλαίσιο σύμβασης δικαιόχρησης 
(franchising).
Οι νεοφυείς επιχειρήσεις προσκομί-
ζουν στοιχεία για όσες χρήσεις έχουν 
ήδη κλεισμένες, ενώ αν έχουν πάνω 
από ένα έτος λειτουργίας πρέπει να 
διατηρούν ή/και να έχουν αυξήσει 
την απασχόληση.
Όσες επιχειρήσεις επιθυμούν να 
υποβάλουν αίτηση, παρακαλούμε 
όπως συμπληρώσουν και αποστεί-
λουν ηλεκτρονικά στο events-eea@
atp.gr, το ακόλουθο έντυπο, έως τις 
28/7/2023.

Για περισσότερες πληροφορίες μπο-
ρείτε να καλείτε στο 210 3380203.

Έρχονται τα Βραβεία «Βιώσιµης Καινοτόµου  
& Υπεύθυνης Επιχειρηµατικότητας» του Ε.Ε.Α.

Η περήφανη τρίτη γενιά
Με πρότυπο τον παππού μου Ιωάννη Κόντε που αγαπούσα και θαύμαζα, γνωστό  
σε όλους σας "Μάστρο-Γιάννη" περήφανα συνεχίζω ως τρίτη γενιά στον τομέα του.

Το πτυχίο μου Maritime Business με ειδίκευση στο στο Financial Management 
and Law στο Πανεπιστήμιο του Plymouth. Με εφόδια τις σπουδές μου 
συμμετέχω στην George Kontes Energy που έχει αντικείμενο την 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΨΥΞΗ – ΤΟΝ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟ  
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ.

Καλύτερος συνοδοιπόρος δεν υπάρχει από τον αδερφό μου και μοναδικό 
Ιωάννη Κόντε Junior. Έχοντας την όρεξη που είχε ο παππούς μου και την 
θέληση να δημιουργήσει έτσι και εγώ στα 24 μου χρόνια ελπίζω να έχω το ίδιο 
αντίκτυπο στον κλάδο με επέκταση στην Ελλάδα και στο εξωτερικό όπως έκανε 
και ο ίδιος μαζί με την Παρασκευή Κόντε δίπλα του, την μοναδική γιαγιά μου 
όπου φέρω και το όνομα της.

Λεωφόρος Βουλιαγµένης 238, 17343 , ∆άφνη, Αττικής 
Τηλ.: +30 21097730746, Mob.: +306982161999, +306946454359
www.kontesenergy.com - email: kontesenergy@gmail.com
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Το πρώτο μέρος της Κλειστής Συνε-
δρίας αφορούσε στις διεργασίες της 
Τακτικής Γενικής Συνέλευσης με τη 
συμμετοχή των μελών της Ένωσης, 
ενώ το δεύτερο μέρος της Ανοικτής 
Συνεδρίας πραγματοποιήθηκε με τη 
συμμετοχή μελών, προσκεκλημένων 
και εκπροσώπων Τύπου και Φορέων. 
Η Γενική Συνέλευση χαρακτηρίστηκε 
από την αθρόα και ενεργή συμμετοχή 
των μελών, αλλά και συγγενών φο-
ρέων της Ένωσης, οι οποίοι μας τίμη-
σαν με την παρουσία και τους χαιρε-
τισμούς τους. 
μετά την ολοκλήρωση των διεργασι-
ών της Τακτικής Γ.Σ., παρουσιάστηκε 
η νέα επίσημη ιστοσελίδα της Ένω-
σης καθώς και τα αποτελέσματα της 
μελέτης Αγοράς «Είδη Κεντρικής 

Θέρμανσης», που εκπονήθηκε από 
την εταιρεία ICAP κατ’ αποκλειστικό-
τητα για την ΕΝΕΕΠΙΘΕ. 
Η ανοικτή εκδήλωση της ετήσιας Γε-
νικής Συνέλευσης, περιέλαβε ομιλί-
ες από προσκεκλημένους σε θέμα-
τα κλαδικού ενδιαφέροντος. Ο κ. κ. 
Γιάννης μανιάτης, Καθηγητής Πανε-
πιστημίου Πειραιά, Πρ. Υπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Κλιματικής Αλλα-
γής, κατά την ομιλία του ανέλυσε το 
θέμα της εξοικονόμησης ενέργειας 
ως εργαλείο της πράσινης μετάβα-
σης και προχώρησε σε προτάσεις για 
τη βελτίωση των πρακτικών των εται-
ρειών μελών. Στη συνέχεια η κα Ελι-
σάβετ Αηδονίδη, Διευθύντρια χαρτο-
φυλακίου της ασφαλιστικής εταιρείας 
Allianz Trade, ενημέρωσε τα μέλη για 

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση
ΕΝ.Ε.ΕΠΙ.Θ.Ε. έτους 2023

Την Παρασκευή, 26 Μαΐου 2023, πραγµατοποιήθηκε στο ξενοδοχείο «Holiday Inn» η ετήσια Τακτική Γενική Συ-
νέλευση της «Ένωσης Ελληνικών Επιχειρήσεων Θέρµανσης Ενέργειας», υπό την Προεδρεία του (Προέδρου 
∆.Σ.), κου Βασιλείου Γιωτόπουλου και την αρωγή του Γραµµατέα (Γραµµατέα ∆.Σ.), κου Ελευθερίου Φωτόπουλου. 

την ασφάλιση πιστώσεων ενώ κλείνο-
ντας η κα μαρία Τσιαδή, Γενική Δι-
ευθύντρια της συμβουλευτικής εται-
ρείας Global Sustain ανέλυσε τα 
κριτήρια ESG και υπογράμμισε την 
άμεση ανάγκη εκπαίδευσης και συμ-
μόρφωσης των εταιρειών μελών. 
Κλείνοντας οι εκπρόσωποι των καλε-
σμένων φορέων του κλάδου απηύθυ-
ναν χαιρετισμούς προς το σώμα της 
Γ.Σ. και υπογραμμίσθηκε η ανάγκη 
για περαιτέρω σύσφιξη σχέσεων και 
συντονισμό δράσεων μεταξύ των δι-
αφορετικών κλαδικών φορέων στον 
χώρο της Θέρμανσης και Ενέργειας. 
μετά την ολοκλήρωση της συνεδρία-
σης ακολούθησε δεξίωση μεταξύ των 
παρισταμένων. 

Η Γενική Συνέλευση πραγματοποιήθηκε με την ευγενική χορηγία των εταιρειών  
“CALDA ENERGY AEBE”, “DAIKIN AIRCONDITION A.E.”, “DIMAKISS. A.”, “REFLEX HELLAS A.E.”,  

“THERMOVENT HELLAS  A.E.”, “WILO HELLAS A.B.E.E.”,“ΚΑΝΕΛΛΑΚΗΣ Α.Ε.”  “ΧΑΛΚΟΡ Α.Ε.”
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Το 13ο Διεθνές συνέδριο BUILDAIR 
πραγματοποιήθηκε στις 2 και 3 Ιου-
νίου 2023, στο Συνεδριακό Κέντρο 
του Ανόβερου. Η εξειδικευμένη εκ-
δήλωση ξεκίνησε πριν από 30 χρόνια 
ως χώρος ανάπτυξης και ανταλλα-
γής εμπειριών σχετικά με την αερο-
στεγανότητα, τα συστήματα Θερμο-
γραφίας και τον κτηριακό εξαερισμός 
στην πράξη. Το φετινό συνέδριο συ-
γκέντρωσε εμπειρογνώμονες από δι-
άφορες χώρες που παρουσίασαν τα 

τρέχοντα έργα, τα ερευνητικά τους 
αποτελέσματα και πολύτιμα διδάγμα-
τα από εξειδικευμένα έργα. 
Οι υψηλού επιπέδου διαλέξεις από 
την Ελβετία, τη Γαλλία, την Ισπανία, 
την Ελλάδα, τη Δανία και τη Γερμανία 
ήταν εξαιρετικές ενώ η ατμόσφαιρα 
μεταξύ των 120 συμμετεχόντων ήταν 
ιδιαίτερα θερμή. 
Εκ μέρους του Ενεργειακού και πε-
ριβαλλοντικού κέντρου, η Uschi 
Mellema συντόνισε τη διήμερη εκδή-

13ο ∆ιεθνές Συνέδριο Αεροστεγανότητας  
στο Ανόβερο της Γερµανίας  -  BUILDAIR

λωση και ενορχήστρωσε τις παρου-
σιάσεις διεθνών ερευνητών από τις 
παραπάνω χώρες. Σημαντική ήταν η 
παρουσία του ιδρυτή της Minneapolis 
Blower Door κυρίου Gary Nelson.
Το επίκεντρο της ημερίδας ήταν η αε-
ροστεγανότητα του κελύφους του κτι-
ρίου, ειδικά στα υπάρχοντα κτίρια, και 
η αποτελεσματικότητα των συστημά-
των εξαερισμού.Η πρώτη μέρα του 
συμποσίου ξεκίνησε με πληροφορί-
ες για την κατάσταση και τις δραστη-
ριότητες σε διάφορες χώρες. Αυτό 
το μέρος περιλάμβανε μια παρου-
σίαση της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας 
ISO 9972 από τον Ελβετό ερευνητή 
Michael Wehrli και του τρόπου εφαρ-
μογής της στην Ελβετία.
Στη συνέχεια έγινε η παρουσίαση των 
πρώτων 100 μετρήσεων αεροστεγα-
νότητας στην Ελλάδα από τον ερευ-
νητή Θεόδωρο Σωτήριο Τούντα και τα 
συμπεράσματα από την τοπικές κατα-
σκευαστικές τεχνικές και νοοτροπίες 
του Ελληνικού κοινού.
Ακολούθησαν οι παρουσιάσεις για 
την αεροστεγανότητα σε υπάρχοντα 
κτίρια, οι προδιαγραφές εγκατάστα-
σης και η σημασία των εξαεριστικών 
πτερυγίων στα συστήματα εξαγω-



γής από τους γερμανούς Stefan 
Hückstädt και Søren Peper. 
Ιδιαίτερη εντύπωση έκανε η παρουσί-
αση του δανού Lars Due σχετικά με 
την φθίνουσα συμπεριφορά των μεμ-
βρανών αεροστεγανότητας. 
Άλλες ενδιαφέρουσες θεματολογίες 
ήταν οι λύσεις εξοικονόμησης ενέρ-
γειας μέσω εξειδικευμένων εφαρ-
μογών σε κουφώματα από τον Beda 
Bossard, ο εργοταξιακός έλεγχος του 
κτηριακού κελύφους από τους Theo 
Reuter και τον δικηγόρο RA Andreas 
Fligg, που παρουσίασαν τις νομι-
κές συνέπειες που μπορεί να επιφέ-
ρει μια λανθασμένη κατασκευή στους 
μελετητές. 
Η πρώτη ημέρα ολοκληρώθηκε με 
ένα δείπνο συνεδρίων, παρέχοντας 
στους παρευρισκόμενους ένα χαλα-
ρό περιβάλλον για να δικτυωθούν και 
να συζητήσουν τα διδάγματα της ημέ-
ρας  .
Η δεύτερη μέρα περιελάμβανε πα-
ρουσιάσεις σχετικά με τις απώλει-
ες ενέργειας από τις ελαττωματικές 
συνδέσεις στα συστήματα εξαερι-
σμού, τον έλεγχο μεγάλων κτιρίων 
που μπορεί να γίνει με τη χρήση του 
κεντρικού συστήματος εξαερισμού 

και την εξέλιξη των νομικών απαιτή-
σεων αεροστεγανότητας στην Ισπα-
νία. Παρουσιάστηκαν επίσης νέοι 
τεχνολογικοί συνδυασμοί για την ανί-
χνευση διαρροών σε προσόψεις και 
προτάσεις για ένα πιο αξιόπιστο ISO 
9972. Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε στις 
μετρήσεις σε ειδικά κτίρια όπως πολύ 
ψηλά και πολύ πυκνά κτίρια και με-
τρήσεις ζωνών.
Παράλληλα με το συνέδριο πραγμα-
τοποιήθηκε εμπορική έκθεση όπου 
εταιρείες του κλάδου παρουσίασαν τα 
προϊόντα και τις υπηρεσίες τους. Οι 
παρευρισκόμενοι είχαν αρκετό χρό-
νο για να συγκεντρώσουν λεπτομε-
ρείς πληροφορίες, να κάνουν ερωτή-
σεις και να επικοινωνήσουν με τους 
εκθέτες. Τα διαλείμματα και το βρα-
δινό δείπνο του συνεδρίου παρείχαν 
ευκαιρίες για συζητήσεις και δικτύω-
ση μεταξύ των συμμετεχόντων .
Το 13ο Διεθνές συνέδριο BUILDAIR 
είναι μια από τις πολλές εκδηλώ-
σεις και δραστηριότητες γύρω από 
την αεροστεγανότητα των κτηρίων σε 
παγκόσμιο και πανευρωπαϊκό επί-
πεδο. Το κέντρο πληροφοριών του 
Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας για 
τον ενεργειακά αποδοτικό αερισμό 

στα κτήρια AIVC (Air Infiltration and 
Ventilation Centre) www.aivc.org, σε 
συνεργασία με την Ευρωπαϊκή πλατ-
φόρμα για την αεροστεγανότητα Tight 
Vent Europe www.tightvent.eu και το 
Διεθνές δίκτυο πληροφοριών για τον 
εξαερισμό και την ενεργειακή από-
δοση INIVE www.inive.org, συνεργά-
ζονται στην έρευνα και ανάδειξη της 
σημασίας της αεροστεγανότητας στην 
εξοικονόμηση ενέργειας.
Όλο και περισσότερες ενέργειες γί-
νονται προς αυτή την κατεύθυνση 
μέσω των παραπάνω φορέων και δι-
αφορές που οφείλονται σε κλιματο-
λογικές συνθήκες, εθνικές πολιτικές, 
κανονισμούς και συνήθειες, παρου-
σιάζονται, αναλύονται και συγκρίνο-
νται από εξειδικευμένους ερευνητές 
του κλάδου γύρω από το σημαντικό 
αντικείμενο της αεροστεγανότητας 
των κτιρίων και των αεραγωγών.

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΤΟΥΝΤΑΣ
ΕρΕΥΝΗΤΗΣ, ΑρχΙΤΕΚΤωΝ μΗχΑΝΙΚΟΣ,  
ΕΝΕρΓΕΙΑΚΟΣ ΣΥμΒΟΥΛΟΣ casacLIma 
ΓΕΝΙΚΟΣ δΙΕΥθΥΝΤΗΣ F.u.v. Group
Fuv@Fuv.Gr

Στο κέντρο ο Gary Nelson,  
ιδρυτής της Energy Conservatory,  
Minneapolis Blower Door,  
αριστερά ο Paul Simons,  
CEO της Blower Door GmbH  
και δεξιά ο εκπρόσωπος  
της BlowerDoor στην Ελλάδα  
Θεόδωρος Σωτήριος Τούντας



Η πιο διάσημη εταίρα της αρχαιότη-
τας, ήταν η Λαΐδα η Κορίνθια. «Όλη 
η Ελλάδα έλιωνε από πόθο μπροστά 
στην πόρτα της», έγραφε ο Ρωμαίος 
ποιητής, Προπέρτιος. 

Έζησε την περίοδο του Πελοποννησι-
ακού Πολέμου, από το 431 π.χ. μέχρι 
το 404 π.χ. Λεγόταν ότι είχε όμορφες 
ξανθές μπούκλες, λεπτό και καλλί-
γραμμο σώμα, με δύο στήθη «σαν 
κυδώνια». Λαΐς η Κορίνθια. Πίνακας 
του χανς χόλμπαϊν, 1526. Λαΐς η Κο-
ρίνθια. Πίνακας του χανς χόλμπα-
ϊν, 1526. Ήταν τόσο περιζήτητη, που 
τολμούσε να ζητάει υπέρογκα ποσά 
από τους πελάτες της. Ο φιλόσοφος 
Σωτίων υποστήριζε, ότι η παροιμιώ-
δης έκφραση «οὐ παντὸς ἀνδρὸς 
ἐς Κόρινθον ἔσθ’ ὁ πλοῦς», δη-
λαδή «δεν είναι για όλους τους άν-
δρες η Κόρινθος», αναφερόταν στις 
«τσουχτερές» τιμές της εταίρας Λαΐ-
δας, που δεν μπορούσαν να πληρώ-
σουν όλοι. 

Ο μεγάλος Αθηναίος ρήτορας Δη-
μοσθένης, ήταν ένας απ’ τους επί-
δοξους εραστές της Λαΐδας. Όταν, 
όμως, άκουσε το ποσό που θα έπρε-
πε να καταθέσει, για να απολαύσει 
μία νύχτα μαζί της, άλλαξε γνώμη και 
της απάντησε «οὐκ ὠνοῦμαι μυρί-
ων δραχμῶν μεταμέλειαν», δηλαδή 
«δεν αγοράζω με δέκα χιλιάδες δραχ-
μές κάτι που αργότερα θα μετανιώ-
σω». Δέκα χιλιάδες δραχμές αντιστοι-

Λαΐδα

64 ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΣΤΗΛΗ6464 ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΣΤΗΛΗ64

Η τιµωρίας της εταίρας στον φιλόσοφο ∆ιογένη που την περιφρονούσε και τα σενάρια για τον θάνατό της

Η ΠΙΟ δΙΑΣΗμΗ ΠΟρΝΗ ΤΗΣ ΚΟρΙΝθΟΥ

χούσαν σε περίπου 2.000 ευρώ, αν οι 
υπολογισμοί των ειδικών είναι σωστοί. 

Λόγω της ακρίβειας και της απλη-
στίας της, συνήθιζαν να την αποκα-
λούν «Αξίνη». Φημιζόταν, όχι μόνο 
για την ομορφιά και τον αισθησιασμό 
της, αλλά και για τη μόρφωση και την 
καλαισθησία της. Πολλοί έλεγαν, ότι 
μπορεί η Αθήνα να είχε για στολίδι 
τον Παρθενώνα, αλλά στην Κόρινθο 
μπορούσε κανείς να δει το ανάκτορο 
και τους κήπους της εταίρας Λαΐδας, 
που ήταν αξεπέραστου κάλλους. 

"Στο σκοτάδι, όλες οι γυναίκες 
σαν τη Λαΐδα είναι" 
Η Λαϊς είχε ενοχληθεί από την αδιαφο-
ρία του κυνικού φιλόσοφου Διογένη. 

Αν και ανάμεσα στους θαυμαστές της 
συγκαταλέγονταν Διογένης. Έργο του 
Ζαν-Λεόν Ζερόμ. μερικά απ’ τα μεγα-
λύτερα ονόματα της φιλοσοφίας και 
των τεχνών, ο Διογένης έμενε τελεί-
ως ανεπηρέαστος. 

Τότε, η εταίρα αποφάσισε να τον τι-
μωρήσει. Τον πλησίασε και του πρό-
σφερε να περάσει μία νύχτα μαζί της, 
χωρίς χρέωση. Ο Διογένης συμφώ-
νησε και πήγε να τη βρει σε ένα σκο-
τεινό δωμάτιο. Η Λαΐς, όμως, δεν βρι-
σκόταν στο δωμάτιο. Τη θέση της είχε 
πάρει μία κακάσχημη και ηλικιωμέ-
νη υπηρέτριά της. Ο Διογένης δεν κα-
τάλαβε τίποτα και πέρασε τη νύχτα με 
την άγνωστη γυναίκα. 

Την επόμενη μέρα, η Λαΐς τον ενημέ-



ρωσε για το περιστατικό και τον έκα-
νε «βούκινο» σε όλη την Κόρινθο. Η 
αντίδραση του Διογένη, έβαλε στη 
θέση της την «άταχτη» εταίρα: «Λύ-
χνου σβεσθέντος, πάσα γυνή Λαϊς», 
δηλαδή «Στο σκοτάδι, όλες οι γυναί-
κες σαν τη Λαΐδα είναι». 

Η εταίρα εντυπωσιάστηκε απ’ το 
πνεύμα του φιλοσόφου και του προ-
σέφερε μία πραγματική νύχτα μαζί 
της, χωρίς να ζητήσει χρήματα. Άλ-
λωστε, ο Διογένης δεν είχε να της 
δώσει αυτό που ο ίδιος περιφρονού-
σε, δηλαδή τάλαντα. 

Η αντίδραση του Αρίστιππου 

Εκείνη την περίοδο, ο πιο «τακτικός» 
πελάτης της, ήταν ο φιλόσοφος Αρί-
στιππος, τον οποίον κορόιδευαν οι 
Κορίνθιοι, επειδή ξόδευε τεράστια 
ποσά στην κλίνη της. Όταν μαθεύτη-
κε ότι η Λαΐς προσέφερε δωρεάν το 
κορμί της στο Διογένη, όλοι στράφη-
καν στον Αρίστιππο και ανέμεναν μία 
έντονη αντίδραση απ’ τον αδικημένο 
εραστή. Έμειναν ανικανοποίητοι, για-

τί ο Αρίστιππος, με εξίσου φιλοσο-
φική διάθεση, απάντησε πολύ ήρε-
μα: «Την πληρώνω για να ευχαριστεί 
εμένα, όχι για να μην ευχαριστεί άλ-
λους.» 

Ήταν ωραίοι τύποι οι πρόγονοί μας και 
ετοιμόλογοι, όπως θα διαπιστώσετε 
διαβάζοντας τη συνέχεια. Ο Αρίστιπ-
πος ήταν ο ιδρυτής της ηδονιστικής 
σχολής και ένας απ’ τους μεγαλύτε-
ρους θαυμαστές της Λαΐδας. Ζούσαν 
μαζί για μία περίοδο και την υπερα-
σπίστηκε σθεναρά, όταν κάποιος τον 
ρώτησε αν ντρέπεται που ζει με μία 
πόρνη. Ο Αρίστιππος είπε: «Σου φαί-
νεται περίεργο να ζεις σε ένα σπίτι, 
που πριν από εσένα, ζούσαν άλλοι; Ή 
δεν ταξιδεύεις με πλοίο, που ταξίδε-
ψαν κι άλλοι; Φυσικά και όχι. με τον 
ίδιο τρόπο, δεν είναι ντροπή να είσαι 
με μία γυναίκα, που έχει σχέσεις και 
με άλλους». 

Άδοξο τέλος, ή αγαπηµένη σύζυ-
γος; 

Ο κωμικός ποιητής Επικράτης παρο-
μοίασε τη Λαΐδα με έναν αετό, που 
κατασπαράσσει τα πάντα όταν εί-
ναι νέος και γερός, ενώ όταν γερνά, 
δεν μπορεί ούτε καν να τραφεί μόνος 
του. Ήθελε με αυτό το δεικτικό σχό-
λιο, να καυτηριάσει τη ζωή της μεγά-
λης εταίρας, η οποία όταν μεγάλω-
σε, έγινε μία φτωχή μαστροπός. Ο 
θάνατός της προήλθε είτε από πνιγ-
μό, όταν ένα κουκούτσι ελιάς κόλλη-
σε στον λαιμό της, είτε από ανακοπή 
καρδιάς, κατά τη διάρκεια της σεξου-
αλικής πράξης. Ως προς το τέλος της, 
επικρατεί σύγχυση και πολλά σενά-
ρια.... 

Άλλοι λένε, ότι η Λαΐδα έφυγε από 
την Κόρινθο, παντρεύτηκε τον αγα-
πημένο της, τον Ιππόστρατο και έζη-
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Αραμπάς σημαίνει φορτηγό όχημα, άμαξα, από το α.ε ρ. ἀρραβάσσω = κτυπώ δυνατά, κάνω θόρυβο  
βλ. ἄραβος‧ μέγας θόρυβος αλλά και το αραβαΐσι όπου προκαλείται πολύς θόρυβος, φασαρία (τουρκ. araba). 

Ατζαμής  ο μη ειδήμων, ο αδαής από το α.ε ἀδαήμων = άπειρος, αμαθής

Καλαφατίζω = φράζω τα κενά μεταξύ των σανίδων του πλοίου, πατικώνω, πιέζω, προέρχεται από το  
κάλα = ξύλα, σανίδες, επομένως καλαφατώ = κάλα + πατώ, πατικώνω πιέζω.

ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΛΕΞΕΩΝ

σε μαζί του στη Θεσσαλία, μέχρι το 
τέλος της ζωής της. Εκεί υπάρχει κι 
ένα τάφος, που υποθέτουν οι αρχαιο-
λόγοι ότι ανήκει σε μία εταίρα. Άλλοι, 
όμως, υποστηρίζουν ότι υπήρχαν δύο 
διαφορετικές εταίρες με το ίδιο όνο-
μα. Η μία που γεννήθηκε και πέθανε 
στην Κόρινθο, ήταν μερικές δεκαε-
τίες μεγαλύτερη. Η άλλη που πέθα-
νε στη Θεσσαλία, είχε έρθει στην Ελ-
λάδα ως δούλα απ’ τη Σικελία. Όπως 
και να έχει το τέλος της, το βέβαιο 
είναι, ότι κατά τη διάρκεια της ζωής 
της υπήρξε σπουδαία και αξεπέρα-
στη, ασκώντας ένα επάγγελμα που οι 
αρχαίοι Έλληνες σέβονταν. Αρκεί να 
μπορούσαν να πληρώσουν το τίμημα. 
Και η Λαϊς είχε το υψηλότερο.... 

ΠΗΓΗ:  
https://www.mixanitouxronou.com.cy/
categories/ikonomia/
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Η ΠΟΛΗ ΗΤΑΝ ΚΤΙΣμΕΝΗ ΣΤΗ ΒΟρΕΙΑ ΟχθΗ ΤΟΥ ΠΟΤΑμΟΥ ΑχΕΛωΟΥ ΚΑΙ ΗΤΑΝ Η δΕΥΤΕρΗ ΙΣχΥρΟΤΕρΗ ΠΟΛΗ 
ΤωΝ ΑΚΑρΝΑΝωΝ μΕΤΑ ΤΗΝ ΣΤρΑΤΟ

μια «άγνωστη» αρχαία ελληνική πόλη 
που γνώρισε μεγάλη οικονομική και 
πολιτισμική ακμή βρίσκεται στην Αι-
τωλοακαρνανία, 4 χλμ. δυτικά του ση-
μερινού χωριού Κατοχή μεσολογγίου, 
στο λόφο Τρίκαρδος ή Τρικαρδόκα-
στρο. 

Πρόκειται για τις Οινιάδες, τα ερείπια 
της οποίας σώζονται σε πολύ καλή κα-
τάσταση και εντυπωσιάζουν τον επι-
σκέπτη που θα την «ανακαλύψει».

Οι αρχαίες Οινιάδες γνώρισαν μεγάλη 
ακμή ιδιαίτερα μέχρι τα Ελληνιστικά 
χρόνια ενώ εκείνη την περίοδο απο-
τελούσαν τη δεύτερη ισχυρότερη πόλη 
των Ακαρνάνων μετά την Στράτο.

Η πόλη ήταν κτισμένη στη βόρεια όχθη 
του ποταμού Αχελώου -  στρατηγική 
θέση από την οποία ελεγχόταν τόσο 
η είσοδος προς τον Πατραϊκό κόλπο, 

όσο και η θαλάσσια αρτηρία μεταξύ 
της Ακαρνανίας και των νησιών Λευ-
κάδας, Ιθάκης και Κεφαλλονιάς.

Παράλληλα, καθώς βρισκόταν κοντά 
στις εκβολές του Αχελώου – ήταν σε 
θέση κατάλληλη για δημιουργία λιμα-
νιού  και για εμπορική δραστηριότητα.

Μυθολογία

Σύμφωνα με την παράδοση, στο κά-
στρο του λόφου κατοικούσε ένας βα-
σιλιάς που τον έλεγαν Τρίκαρδο. Αυτός 
ο βασιλιάς είχε ένα πανέμορφο γιό, 
πού είχε το όνομα Ανήλιαγος, επειδή 
δεν έπρεπε ποτέ να τον δει ο Ήλιος.

Ο Ανήλιαγος όταν έγινε βασιλιάς, γνώ-
ρισε και αγάπησε την Κυρά-Ρήνη, η 
οποία κατοικούσε στον πύργο της στην 
Πλευρώνα (αρχαία πόλη τής Αιτωλίας) 
και κάθε νύκτα την επισκεπτόταν, αλλά 
έφευγε πάντα πριν ξημερώσει.

Η Κυρά-Ρήνη ήταν κατά μια εκδοχή η 

σύζυγος του Ανδρόνικου Παλαιολόγου 

και κατ’ άλλη εκδοχή ήταν κόρη του 

Αλεξίου Γ’ Κομνηνού.

Η Κυρά-Ρήνη, λοιπόν, επειδή ο βα-

σιλιάς Ανήλιαγος δεν της έλεγε γιατί 

φεύγει πάντα τόσο πρωί, ζήλεψε μην 

τυχόν υπάρχει κάποια άλλη γυναίκα 

στη ζωή του, και μια βραδιά αποφάσι-

σε να τον εξαπατήσει.

Έτσι έσφαξε όλα τα κοκόρια του πύρ-

γου με αποτέλεσμα ο Ανήλιαγος να 

μην αντιληφθεί το ξημέρωμα και την 

απειλητική άφιξη του ηλίου, με απο-

τέλεσμα να μην ξυπνήσει έγκαιρα, 

να μείνει μέχρι αργά και να αντικρύ-

σει τον ήλιο στο ποτάμι. Και ο βασιλιάς 

Ανήλιαγος έσβησε για πάντα…

Πηγές: iaitoloakarnania.gr, efaaitl.gr

Οινιάδες
h «άγνωστη» αρχαία πολιτεία και ο μύθος  
του βασιλιά που δεν έπρεπε να τον δει ο ήλιος
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Σήμερα το διαζύγιο φαίνεται εύκολη 
υπόθεση, που τα ελληνικά δικαστή-
ρια λύνουν σε σύντομο χρονικό διά-
στημα. Πολλοί θεωρούν ότι η εξέλιξη 
των σχέσεων και η ισότητα των δύο 
φύλων έφερε και τις καλύτερες προ-
ϋποθέσεις για να βγαίνει κόσμια ένα 
διαζύγιο.
Πώς ήταν όμως τα πράγματα για ένα 
γάμο που έληξε στην αρχαιότητα; Συ-
γκεκριμένα στην αρχαία Ελλάδα εί-
χαν καταγραφεί από τους ιστορικούς 
πολλά διαζύγια.
Αρχικά, υπήρχαν δύο είδη διαζυγίων. 
Το κριτήριο ήταν ποιος ζητούσε το δι-
αζύγιο.
Αν ο άνδρας του ζευγαριού ήθελε 
να χωρίσει, τότε έπρεπε να επιστρέ-
ψει στην οικογένεια της γυναίκας, 
την προίκα που είχε λάβει και να δι-
ασφαλίσει την οικονομική επιβίω-
ση της συζύγου για τα πρώτα χρόνια, 
μετά το διαζύγιο. Αν υπήρχαν παιδιά, 
τα κρατούσε ο σύζυγος, ενώ αν ξα-
ναπαντρευόταν νεότερη γυναίκα από 
την πρώην σύζυγο, απαγορεύονταν οι 
δημόσιες εμφανίσεις, μέχρι να ξανα-
παντρευτεί και η ίδια.

Αν το διαζύγιο το ζητούσε η γυναίκα 
της οικογένειας, τότε έπρεπε να απο-
δείξει στον τοπικό Άρχοντα με αδιά-
σειστα στοιχεία, ότι συντρέχουν σο-
βαροί λόγοι για να διαλυθεί ο γάμος. 
Ο πιο σοβαρός λόγος που πάντα γι-
νόταν δεκτός από τον Άρχοντα, ήταν 
η αδυναμία να προσφέρει ο σύζυγος, 
τα ελάχιστα για τη διαβίωση της συ-
ζύγου.

Τα θέματα υγείας ήταν και αυτά από 
τους σοβαρούς λόγους για ένα διαζύ-
γιο. Σε αυτές τις περιπτώσεις η οικία 
του σπιτιού περνούσε στην οικογέ-
νεια της συζύγου, μέχρι να ξαναπα-
ντρευτεί.

Δεν ήταν λίγες οι φορές που ο πρώ-
ην σύζυγος αναλάμβανε να βρει και-
νούργιο σύντροφο για την πρώην γυ-
ναίκα του.

ΠΗΓΗ
https://www.newmoney.gr/roh/
diethni/pos-xorizan-ta-zeigaria-
stin-arxaia-ellada/

Πώς χώριζαν τα ζευγάρια  
στην αρχαία Ελλάδα
ΣΤΗΝ ΑρχΑΙΑ ΕΛΛΑδΑ ΕΙχΑΝ ΚΑΤΑΓρΑφΕΙ  
ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΙΣΤΟρΙΚΟΥΣ ΠΟΛΛΑ δΙΑζΥΓΙΑ





Ποιος είπε τι...

Ξέρετε ότι...

Εδώ γελάμε
Ξέρετε ότι...

Ποιος είπε τι...

 

Πώς βγήκε το ρήμα

Αρχαία ελληνικά ανέκδοτα
Κάποτε ο Διογένης είδε βρώμικα λουτρά  

και διατύπωσε την απορία του: 
 «Αυτοί που λούζονται εδώ, που πάνε µετά να καθαριστούν;».

Εδώ γελάμε

Πώς το µοσχάρι συνδέεται µε... τις καλές πωλήσεις

Οι έμποροι που καταφέρνουν να πουλήσουν κάτι σε 
πολύ καλή για τους ίδιους τιμή, ή που καταφέρνουν 
να ξεπουλήσουν το εμπόρευμα, λένε ότι «μοσχοπού-
λησαν».
Τι σχέση μπορεί να έχει όμως… το μοσχάρι με τις πω-
λήσεις;
Σύμφωνα με τον Τάκη Νατσούλη, στα βυζαντινά χρό-
νια γινότανε μεγάλη χρήση του μόσχου, που ήταν σε 
υγρή ή σε στερεή κατάσταση και τον έβαζαν στα συρ-
τάρια ή στα μπαούλα με τα ρούχα τους για να μυρί-
ζουν, να μοσχοβολούν.
Αυτοί που πουλούσαν μόσχο, οι μοσχοπωλούντες όπως 
τους έλεγαν, έκαναν χρυσές δουλειές. Από αυτό το 
εμπόριο προήλθε και το σημερινό ρήμα μοσχοπουλώ.

Πηγή: https://www.newsbeast.gr/greece/arthro/

Μάθε ότι αι συµφοραί των ανθρώπων άρχουσι  
και ουχί άνθρωποι των συµφορέων. 
Μάθε ότι οι περιστάσεις κυβερνούν τους ανθρώπους  
και όχι οι άνθρωποι τις περιστάσεις.
Ηρόδοτος, Αρχαίος Έλληνας ιστοριογράφος  (480-420 π.χ.)

«Mοσχοπουλώ»

Τα µανιτάρια διασπούν το πλαστικό

Κάποιοι μύκητες είναι σε θέση να επιταχύνουν την δι-
άσπαση των πλαστικών αποβλήτων. Συγκεκριμένα, ο 
μύκητας aspergillus tubingensis μπορεί να διασπάσει 
το πλαστικό μόλις μέσα σε λίγες εβδομάδες, αντί των 
πολλών δεκαετιών και εκατονταετιών που απαιτείται 
γενικά. Σύμφωνα με την σχετική έρευνα, το συγκεκρι-
μένο μανιτάρι «έχει τη δυνατότητα να εξελιχθεί σε ένα 
από τα εργαλεία που χρειαζόμαστε απεγνωσμένα για 
την αντιμετώπιση του αυξανόμενου περιβαλλοντικού 
προβλήματος των πλαστικών αποβλήτων».

ΕΙΜΑΙ ΣΕ ΗΛΙΚΙΑ ΠΟΥ:
1. Δε φοβάμαι μη μείνω στο ράφι αλλά... στον τόπο!
2. Δεν κάνω τσεκίν αλλά... τσεκάπ!
3. Όταν μου λένε «καλή επιτυχία στις εξετάσεις»  
εννοούν τις αιματολογικές!
4. Νομίζουν ότι βγάζω σέλφι,  
ενώ εγώ προσπαθώ να...  
διαβάσω το μήνυμα!
5. Βγαίνω μία νύχτα  
και θέλω δύο μέρες για.... να συνέλθω!
6. Όταν λέμε να πάμε βόλτα ρωτάω....  
«Έχει να κάτσουμε»;
7. Δε χρειάζεται να πιω για να ξεχάσω...  
ξεχνώ τα πάντα.... ούτως ή άλλως!

1. Δε φοβάμαι μη μείνω στο ράφι αλλά... στον τόπο!

3. Όταν μου λένε «καλή επιτυχία στις εξετάσεις» 

 να συνέλθω!
6. Όταν λέμε να πάμε βόλτα ρωτάω.... 

7. Δε χρειάζεται να πιω για να ξεχάσω... 

Όταν πας την πεθερά  βόλτα με το cabrio!!!
Πηγή: www.sapsalis.gr



Ποιος είπε τι...



ΑΓΗΝΩΡ A.E.
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΤΟΥΡΝΙΚΙΩΤΗ
ΓΕΝΙΚΟΙ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ

 
Για περισσότερες πληροφορίες: www.mitsubishiheavyindustries.gr
ΑΓΗΝΩΡ Α.Ε., μέλος του Ομίλου Εταιριών Τουρνικιώτη
Αποκλειστικός εισαγωγέας ΜΗΙ για την Ελληνική αγορά από το 1979

# Designer Looks

SRK-ZS-W Καθαρό Λευκό

Μαύρο & ΆσπροΤιτάνιο

• Υψηλοί συντελεστές SEER & SCOP A+++
• Φίλτρο Αδρανοποίησης Αλλεργιογόνου
• Φωτοκαταλυτικό Αποσµητικό πλενόµενο φίλτρο
• 3D Auto λειτουργία για οµοιόµορφη ροή αέρα και   
   ταχύτατο κλιµατισµό του χώρου
• Λειτουργία Fuzzy Auto µε αισθητήρες θερµοκρασίας 
   και υγρασίας για αυτόµατο έλεγχο θερµοκρασίας άνεσης

• Χαµηλά επίπεδα θορύβου 19dB
• Μεγάλη παροχή αέρα χάρις στην τεχνολογία 
   Jet Air που χρησιµοποιείται και στο σχεδιασµό 
   κινητήρων αεροπλάνων
• Wi-Fi Ready
• Ρύθµιση φωτεινότητας οθόνης LED
• ∆ιαθέσιµο σε 3 διαφορετικά χρώµατα

Κύρια Χαρακτηριστικά


